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Directivele celui de al IX-lea Congres al 

Partidului Comunist Român, recenta sesiune a 

Marii Adunări Naţionale care a legiferat consti
tuirea Consiliului Naţional al Cercetării Ştiin
ţifice, deschid perspective largi în faţa cer

cetătorilor din patria noastră. Activitatea cerce

tătorilor, bogăţia de teme din regiunea noastră, 

unde trăiesc împreună oameni ai muncii ro

mâni, maghiari şi germani, care în trecut au 
luptat uniţi împotriva asupririi, iar astăzi mun
cesc înfrăţiţi, cot la cot pentru desăvîrşirea 

construcţiei socialiste, sînt chezăşia că acest<' 

imense posibilităţi vor fi valorificate pe de

plin. Documentele istoricului Congres al par

tidului reprezintă totodată şi un indemn, cu 
acest volum modest să fie urmat de altele, mai 
voluminoase şi mai bogate în conţinut, la reali

zarea lor contribuind toţi cercetătorii din re

giune. 
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UNELE DATE DESPRE APARIŢIA IN MASA 

A SPECIEI POLYMITARCIS VIRGO OLIV. (EPHEMEROPTERA) 

PE MUREŞ 

::le Andrei Robert şi Ştefan Konya 

Apariţia în masă sub formă de roiuri, a unor Ephemeroptere este 
unul din fenomenete cele mai impresionante ale naturii. Nu este deci 
de mirare că a atras atenţia naturaliştilor încă din cele mai vechi tim
puri. Incepînd cu Aristotel şi pînă în zilele noastre mulţi cercetători au 
publicat relatări şi observaţii asupra acestui fenomen. 

Observaţiile noastre, pe care le 1·edăm în cele ce urmează, se referă 
la specia Polymitarcis virgo Oliv., care - deşi prezintă o largă răspîn
dire în ţara noastră - totuşi este mai puţin cunoscută (mai cunoscute 
fiind speciile Palingenia longicauda - popular: Rusalii şi Ephemera 
vulgata - popular: Vetrigă). 

Polymitarcis virgo Oliv. trăieşte în riurile din regiunile de şes şi 
c:oline din toată Europa. Larva ei lirnnivoră vieţuieşte în nişte galerii să
pate rnb nivelul apei, în rocile argiloase ale malurilor ripoase. Dezvol
tarea larvei în aceste condiţii dureazii. trei ani. Zborul nupţial al insec
telor mature poate avea loc spre sfîrşitul lui iulie sau în cursul lunii 
august, în cîteva zile consecutive. începîndu-se în fiecare zi după. asfin
titul soarelui. Odată cu amurgul se ridică la suprafaţa apei larva aflată 
în ultimul stadiu de dezvoltare, considerat drept „nimfă" (impropriu i:1 
acest caz, fiind vorbă de o insectă cu dezvoltare incompletă). 

Ajunsă la suprafaţă, ,,nimfa'' năpîrleşte in cîteva secunde, dind naş
tere la o formă zburătoare intermediară, numită „subimago". Acesta, 
luîndu-şi zborul. va căuta un suport solid pe care în scurt timp va 
suferi o nouă năpîrlire. Ca rezultat al acestei ultime năpîl'liri ia 
naştere insecta matură „imago". Apariţia masculilor - ca şi la alt<:: 
efemeroptere - precede pe aceea a femelelor. Copulaţia are loc in aer 
(.,zborul nupţial"). După copulaţie femelele fecundate îşi leapădă ouăle 
(pînă la 6000 de fiecare individ), care căzînd pe suprafaţa apei se scu
fundă încet în mîlul de la fund, unde vor ecloza peste cîteva luni. Mas
culii mor imediat după copulaţie, iar femelele - după ce au depus ouăle. 
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întregul proces al reproducerii se termină în cîteva ore (de obicei pînă 
la miezul nopţii). 

Nu se ştie precis ce anume factori influenţează desfăşurarea acestai 
fenomen. De ce adeseori zborul nupţial al efemeropterelor poate trece 
neobservat, deasupra apelor zburînd doar cîţiva indivizi, alteori însă in
divizii apar într-un număr enorm, formînd roiuri imense, pe care mulţi 
autori îi compară pe drept cuvînt cu viscolirea fulgilor de zăpadă go
niţi de vînt. 

Majoritatea autorilor este de acord că există o strînsă dependenţă 
a apariţiei roiurilor de unele fenomene meteorologice, fără ca această 
legătură să fi fost totuşi pe deplin lămurită pînă în prezent. Există dease
menea unele indicaţii asupra unei eventuale influenţe exercitate de 
fazele lunii, această legătură fiind însă şi mai problematică decît cea 
precedentă. In cele ce urmează vom căuta - în limita posibilităţilor -
să aducem unele ,-;ontribuţii, respectiv precizări pe baza observaţiilor 

noastre. 
Observaţiile proprii. Am observat roirea speciei Polymitarcis virgo 

Oliv. pe Mureş în dreptul oraşului Tîrgu-Mureş (altitudine de cca 311 
m) în luna august 1957. Primele roiuri au fost semnalate încă din seara 
zilei de 10. VIII. Fiind avizaţi, ne-am deplasat la faţa locului în serile 
de 11, 12, 13. 14 august. Am urmărit desfăşurarea zborului nupţial şi am 
recoltat un număr d.e indivizi spre a fi determinaţi. Pentru determinare 
am folosit lucrările lui BOGOESCU (1) şi KLAPALEK (2). Determina
rea. noastră a fost revizuită şi confirmată de către tov. KISS BELA, şef 
de lucrări la catedra de zoologie a Universităţii Babeş-Bolyai din Cluj. 

Prin!ele insecte au c1părut între orele 20 şi 15 minute şi 20 şi 30 
de minute, imediat după asfinţitul soarelui, cînd lumina difuză a amur
gului a permis încă o vizibilitate destul de bună. Roiurile s-au îngroşat 
repede, în măsura în care lumina zilei a scăzut în intensitate. Urmărirea 
în continuare a fenomenului a fost posibilă datorită luminii destul de 
puternice a lunii pline. 

In majoritatea cazurilor în momentul în care nimfa a atins supra
faţa apei, procesul de năpîrlire a şi fost început, capul şi toracele 
subimagoului fiind deja eliberaţi. Aşa se explică de ce năpîrlirea de obi
c.::i s-a desăvîrşit în 1-3 secunde şi numai rar a durat pînă la 1()-,15 
secunde. 

Insectele în stadiul de subimago, după ce şi-au luat zborul, au ma
nifestai' o puternică atracţie faţă de suprafeţele de culoare albă sau ge 
c:ulori deschise, îngrămădindu-se în număr marc chiar şi pe cămăşile 
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1. 

2. 

Pi. I. fig. 1: Polymitarcis virgo Oliv. fig. 2. Aripa sdngă, partea de jos. 
Tafel I. Abb. 1. Polymitarcis virgo Oliv. Abb. 2. LinkeGefliigel, untere Seitc. 
Ta6.n. r. P11c. 1. Polymitarcis virgo Oliv. [P11c. 2. HlllKIHIH CTopo,ia .1eRoro 1<p1,1.1a 
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observatorilor (fototaxie şi tigmotaxie pozitivă). Mai tirziu însă, pe mă
sura în care insectele din staciiul de subimago s-au transformat în 
imago, acestea - deşi atrase şi mai departe de lumină, n-au mai ma
nifestat nici o atracţie faţă de suporturile solide. Tigmotaxia - pozi
tivă la subimago - a devenit negativă la imago. Fototaxia însă, nu nu
mai că şi-a păstrat sensul pozitiv, dar s-a manifestat pînă la distanţe 
considerabil€:, întrucît - deşi roirea a avut loc deasupra apei, pe toată 
lăţimea albiei - unele aglomerări de insecte au putut fi observate în 
jurul felinarelor chiar şi în centrul oraşului pînă la aproximativ 1 km 
distanţă de Mureş. 

Indivizii recoltaţi la începutul roirii, cam pînă la orele 21 şi 30 de 
minute au fost numai masculi. Apariţia femelelor a întîrziat deci cel pu
ţin o oră şi jumătate faţă de aceea a masculilor. Pe de al tă parte între 
orele 23 şi 24 am recoltat numai femele. 

Pentru a caracteriza· intensitatea roirii şi impresia subiectivă pro
dusă de aceasta, nu putem decît să cităm cuvintele lui SIMIONESCU (5) 
„Prin aer flutură mii şi mii de insecte gingaşe ca nişte mascaţi fulgi de 
zăpadă." 

Intr-adevăr atît senzaţia vizuală cît şi  cea auditivă produsă de zbo
rul nupţial al acestor „făpturi gingaşe, dantelă fină de mătase" seamănf1 
cu aceea a unui viscol puternic. Milioanele de insecte - ca şi fulgii de 
zăpadă purtaţi de vînt - răscolesc văzduhul într-o ameţitoare i:wălmă
cş�ală, iar zgomotul fin al bătăii aripilor se contopeşte într-un zîziit con
tinuu, care -- în serile calde de august - aminteşte în mod straniu 
acela al viscolului. 

Roiurile cele mai masive au fost observate în serile de 10,  1 1 ,  12 
şi  1 3. In seara zilei de 14 august nu s-au observat decît un nurnar mic 
de indivizi răzleţi, zburînd deasupra apelor. 

Pentru a urmări influenţa condiţiilor de mediu asupra desfăşurării 
roirii, prezentăm în tabel valorile temperaturilor medii zilnice, precum 
şi variaţiile presiunii atmosferice în intervalul de 7 -17 august, pe baza 
datelor pe care Serviciul meteorologic din Tîrgu-Mureş a binevoit să 
ni le pună la dispoziţie. Din analiza datelor cuprinse în tabel se constată, 
că primele eroiuri masive s-au produs tocmai în aceeaşi zi - 10. VIII. -
în care temperatura (ce în zilele premergătoare a marcat doar o creş
tere lentă), a înregistrat brusc o ridicare de la 19,8° C la 23,6° C, deci 
de aproape 4° C de la o zi la alta. Se constată de asemenea şi o urcare 
vertiginoasă a presiunii atmosferice. In intervalul de 24 ore, din 1 0  
spre 1 1  august ea s-a ridicat de la 730, 1 mm la 735,6 mm. Deşi presiu-
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14 A. R6BER'l" - ŞT.  KoNYA, 4 

nea atinge valoarea maximă abia în a doua zi a roirii, tendinţa ei de 
urcare s-a manifestat desigur încă din seara de 10. VIII. 

Timpul călduros a continuat şi in zilele ce au urmat după termi
narea zborurilor nupţiale. Temperatura medie a zilei a scăzut abia în 
17. VIII. la 19,4° C. Presiunea atmosferică însă a scăzut încă din 14 spre 
1 5. VIII. de la 733, 7 mm la valoarea de 730,3 mm. 

ln zilele premergătoare rcirii (î!1 8 şi 9. VIII.) au avut loc ploi şi 
averse cu descărcări electrice. ln zilele cînd au avut loc zborurile nupţial2 
vremea a fost frumoasă, cerul a rămas· senin. Doar în noaptea din 10 
spre 11. VIII. a căzut o ploaie slabă şi de scurtă durată. Vremea s-a stri
cat în 17. VIII. cînd s-au produs iarăşi averse însoţite de manifestări 
electrice. 

Cele de mRi sus vin să confirn1e datele din literatură referitoare la 
influenţa unor factori meteorologici asupra zborului nupţial al efemerop
terelor. Datele noastre pledează în primul rînd în favoarea rolului cie
cisiv ce ar putea să aibă o ridicare mai mult sau mai puţin simultană a 
temperaturii şi a presiunii atmo5ferice în provocarea unei roiri masive. 

Luînd în considerare însă faptul că în 10. VIII. - prima seară în 
care au apărut roiurile - luna a prezentat faza de lună plină, nu se 
poate exclude nici posibilitatea ca la declanşarea acestui fenomen să fi 
contribuit şi acţiunea conjugată a unui factor cosmic. 

Considerăm că fenomenul observat de noi este important şi din punct 
de vedere ihtiologic. Avînd în vedere că hrana peştilor în perioada ·roirii 
se compune aproape în întregime din acestP. insecte, apariţia lor are influ
enţă directă asupra bogăţiei în peşti a apelor noastre. Ar fi de dorit deci 
ca să se facă şi observaţii cenologice - ihtiologice într-o perioadă cind 
se semnalează din nou roirea în masă a speciei. 
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16  A.  R6BER'l' - ŞT. K6NYA, 

Die weisse Eintagsfliege 
(Polymitarcis virgo Oliv.) 

in Massenerscheinungen am Mureş 

(Z usamennfassung) 

6 

Die Forscher beobachteten das massenhafte Auftreten der weissen 
Eintagsfliege (Polymitarcis virgo Oliv.) am Mureş in dem Tirgu-Mureşer 
Abschnitt, dadurch haben sie das neue Vorkommen der Species auf 
dem Flăchenraum unseres Vaterlandes festgestellt. 

Im Jahre 1957 hat sich der Hochzeitsflug in Massenausmassen 
zwischen dem 10. und 1 3. August an drei-vier .  Abenden wiederholt, 
nachher konnte man nur mehr einzelne Exemplare sehen. Der Hochzeits
flug begann kurz nach Sonnenuntergang zur Zeit der Dămmerung. und 
die Mănnch(n erschienen wahrscheinlich mindestens eine bis eineinhalb 
Stunden vor den Weibchen. 

Neben der Fototaxie, die Subimago besitzt eine positive Thigmota
xie, wăhrend bei der Imago, die Thigmotaxie erscheint nicht mehr. 

Im Jahre 1 957 hat die Massenschwărmung bei Vollmond begonnen. 
Es hat sich ein deutlicher Zusammenhang zwischen dem Schwărmen 
und den Schwankungen der Witterung gezeigt insoweit als der Beginn 
des Hochzeitsfluges mit einer plătzlichen Steigerung der Temperatur und 

einem Luftdruckmaximum zusammenfiel. (Siehe T. II. und III.). 
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7 POLYMITARCIS VIRGO OLIV. PE MURE$ 

Macco■oe ao.DAe-e Polrmlfarcis virgo Oliv. 

■a peKe Mypem 

(P E 3 JO M E) 

17 

Aerop1,1 Ha6n10.11a.1H M accoeblit ner Polymif arcis flirgo O/ifJ. H a  y'l  acr Ke  pe K I i  

Mypew B03.le ropo.11a Îblpry-Mypew. ycr a HOB IIB r a KH�I o6pa30M HOBYIO, e w.e He y noMll

H YîYIO B JJHTe p aType . TO'I KY H aXO>KJleHHll  3T0f0 Bit.Ila , Ha repp11rop1rn H aweit crpaH!,I . 

B 1957 r. , 6pal! Hblit ner Maccoeoro x ap a Krepa 11a6J110Jla.1cS1 eel!ep a�rn or 10 .110 1 3  ae

rycr a ,  noCJJe 1.lero nollB.1llJJIIC b JIHWb OTJleJJ bH ble 3 KJe�mJJllpb1 . Jler H al!H H aJICll BC K ope 

nocJJe 3 ax o.11 a  COJIH Ua,  B cyMepK aX ,  np1t lleM caM Ubl , nOBII JlllMOM Y ,  onepe )Ka.111 nolle.,eHHe 

caMO K ,  no Kpait Heii Mepe H a  I- J li2 'I ac a. Hapll.!lY C no.1 0 )1(11Te,1b ll b(M cţ)ororaKCHCOM , 

cy611 M aro  06.1 anaer, no eceii eepOllT IIOCT II , T3K)Ke li no.10)1(11Te.l bH bl�I TllfMOTa KCIIC OM , 

ror .11.a K3K y li Maro TllfMOTa KCHC y>Ke He npollB,llleTCll . 

B 1 957 r . ,  Maccoeblii ner H al! aJJCll e no.1 HoJ1yH11e .  AeropbI y K a3bl ealOT H a  cy w.ecr

eoe a 11 11e C Bll311 Me>KJlY JleTOM li Mereop0.10fll lleC KIIMII cţ)aKropaMH , Ţ .  K - · 11 al!aJJ O .,era 

coe nano co 3 H allHTeJlbHblM li pe3 KHM n O BblWeHHeM TeM neparypbl II arMOCcţ)ep HOfO .LJ. a BJJemr n .  

2 - Studii fi materiale /, 
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OBSERVAŢII SINCRONICE ORNITOLOGICE 

l>E DE-A LUNGUL MUREŞULUI INTRE REGHIN ŞI TIRGU-MUREŞ 

de Ştefan K6nya şi Ştefan Kohl 

Observaţiile sincronice iniţiate de către VASVARI (1942) 1 pînă în 
prezent nu au fost folosite în ţară la noi. 

Prin observaţiile sincronice se studiază legăturile dintre migraţia 
unor specii şi biotopul , schimbările ecologice eventual intervenite pre
cum şi raportul dintre diferitele feluri de teren care, toate la un loc, 
pot să clarifice multe probleme în legătură cu migraţia speciilor. 

METODA DE LUCRU 

Experimental am aplicat această metodă pe de-a lungul Mureşului 
între Reghin şi Tîrgu-Mureş, pentru ca din rezultatele obţinute să pu
lem trage concluzii, iar din observaţiile de viitor să putem elimina gre
şelile comise. 

Distanţa amintită a fost împărţită în 6 porţiuni, mai bine zis 7, 
dintre care o porţiune paralelă cu Mureşul, urmînd o gîrlă de moară. 

De la principalele puncte de plecare cite doi observatori se depla
sau în sens contrar, şi după ce se întîlneau cu observatorii învecinaţi 
se reîntorceau la punctul iniţial. Prin aceasta se elimina greşeala de a 
fi observat o porţiune de două ori sau chiar să fi scăpat una observa
ţiei. Observaţiile au fost planificate din 4 in 4 o�·e, dimineaţa de la 8 
la 12, iar după-masă de la 13 la 17. 

Cu fiecare prilej a fost consemnată ora precisă, fapt care la ase
menea observaţii are o mare valoare. De asemenea am încercat să no
tăm numărul indivizilor ca şi direciţa zborurilor. 

I VASV ARI MIKL6S, Egyideju madcirmegfigyelesek kiilănbăz6 helyeken (Obser
vaţii sincronice ornitologice în diferite locuri) în Vadâszati utmutat6 (Îndreptar de 
vînătoare), Budapesta, 1943. 
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De la bun început am ştiut că timpul ales nu este prea potrivit 
(14. III. 1965), fiindcă era începutul migraţiei, iar o mare parte a oas
peţilor de iarnă au migrat deja. Terenul nu era potrivit pentru a face 
observaţiile dintr-un anwnit loc, iar schimbarea permanentă a locului 
a influenţat rezultatul observaţiilor. Pe de altă parte am luat în evi
denţă şi speciile care de obicei nu prea se mişcă. Pe lîngă aceste lipsuri 
am putut totuşi · arunca o privire asupra populaţiilor de păsări care se 
găseau pe această distanţă de 38-40 km într-un moment dat, fapt ce 
poate fi în strînsă legătură cu împrejurările ecologice oferite de teren. 

Observaţiile au fost efectuate de următorul colectiv : Antal Vasile, 
Gombos Attila, Kohl Ana, K6nya Ştefan, Kohl Ştefan, Szabo Iosif, 
Szombath Ştefan. 

REZULTATUL OBSERVAŢIILOR 

Observaţiile făcute de cercetători au fost prelucrate pe tabele, iar 
pe baza acestora putem afla distribuţia speciilor într-un moment dat. 
Din tabele au fost excluse acele specii care n-au putut fi identificate în 
mod precis. Stolurile despre care s-a constatat că de pe un loc d e  ob
servare au trecut la alt loc de observare sînt amintite numai o dată. (De 
exemplu : 4 n a  g î ţ i  zburînd în jos, la ora 8,25 şi tot 4 exemplare 
au zburat peste 27 de minute, în sus la ora 11 ,52; 12 r a ţ e  m a r i 
zburau în jos şi după toate probabilităţile aceste 12 exemplare au fost 
observate la un punct ceva mai jos, dar operaţia a fost făcută de un alt 
observator la ora 1 1,54). 

Terenul observat trece în anumite locuri pe lingă aşezări omeneşti, 
din care motiv s-au întîlnit mai multe specii sinantropice (Streptopelia 
decaocto, Dendrocopos syriacus, Paser montanus, Parus maior, Turdu� 
merula etc.) Tabel nr. I-II. 

Dacă încercăm să analizăm mai amănunţit speciile mai frecvente 
găsim următoarele : cel mai frecvent întîlnită (F :79, 17) dar nu şi spe
cia cea mai numeroasă în indivizi, era c o d o b a t u r a  (Motacilla alba). 
Au fost întîlnite mai frecvent în exemplare singuratice sau în perechi, 
dar cîteodată şi în stol, 20 de exemplare, 15 exemplare. Păsările de 
obicei se aflau pe arăturile învecinate sau pe malul apei. Cele din stol 
erau probabil nou venite. Deoarece la c i o c  î r 1 i a  d e  c î m p (Alauda 
arvensis) era imposibil de notat fiecare exemplar, se pare că s-ar fi întîl-

https://biblioteca-digitala.ro / http://muzeulmures.ro



3 OBSERVAŢII SINCRONICE ORNITOLOGICE 21 

nit mai rar (F : 70,83), numărul indivizilor în cursul primei etape a fost 
cel mai bogat (Q : 20,46). In etapa de după-masă frecvenţa era cu mult 
mai redusă (F: 20,83) fiindcă păsările necîntătoare sînt mai greu de 
observat. 

Şi c i o a r a  c e n u ş i e  (Corvus cornix) poate fi găsită printre spe
ciile mai frecvente (F : 66,67). De obicei a fost văzută singură sau în 
pereche şi abia odată în stol de 12 exemplare - iar în observaţiile de 
după masă poate fi considerată printre speciile mai frecvente. 

C o ţ o f a n a  (Pica pica) este o pasăre frecventă şi i-am găsit deja 
mai multe cuiburi clădite (F : 58,33). Totuşi nu erau complet divizate în 
perechi. Aşa de exemplu pe un copac nu prea mare au fost observate 17 
exemplare. 

V r a b i a  d e  c î m p (Passer montanus) se găsea mai frecvent la o 
distanţă mai apropiată de aşezările omeneşti (F : 54,17). De obicei se afla 
in grupuri de 3-5 exemplare şi rareori şi în stol mare de 50 exemplare. 
Din configuraţia terenului era cie aşteptat ca şi păsările de baltă, mai 
ales raţele să fie prezente. In această zi însă a fost observată numai o 
singură specie şi anume r a ţ a  m a r e  (An.as platyrhyncha, F :  41,67). 
ln total s-au observat 148 de exemplare. Cum era şi de aşteptat, această 
specie căuta părţi cu apă mai lentă. Aşa de exemplu pe apă mai repe
joară, intre Reghin şi Periş n-a fost observat nici un exemplar, pe cinrl 
în gîrla morii care trece paralel cu această porţiune, s-au găsit 24 de 
exemplare. tn părţile mai joase ale Mureşului erau mai frecvente. Şi 
această specie a fost mai frecventă în orele de după-masă. 

Observaţiile de după-amiază erau cu mult mai rare şi numai la :J 
specii care se mişcă în stoluri, numărul indivizilor a fost mare; s t ă  n
e u ţ a (Coloeus monedula F : 20,83, Q :  47,88) a fost prezentă în număr mai 
mare în două stoluri. A fost vizibil un stol mai mare de n a  g i ţ i, (Va

nellus vanellus), alcătuit din 150 de exemplare. Şi g r a u r u  1 (Sturnu.<i 
vulgaris), a fost observat în stoluri (F : 12,50, Q : 11,72). 

În timpul amiezii au fost observate numai 2 specii care in restul 
zilei n-au fost văzute, şi anume : u 1 i u 1 d e  t r e s t i e  (Circus aerugi

n,asus) şi p e s c ă r u ş u l  v e r d e  (Alcedo atis). 
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CONCLUZII 

Observaţia sincronică ne permite să aruncăm o privire asupra com
ponenţei calitative şi cantitative a ornito-faunei pe o porţiune de 38--40 
km, pe de-a lungul Mureşului. Din tabelele anexă se pot citi mişcările 
mai dese de dinainte de amiază, ca şi mişcările mai rare de după-amiază. 
In orice caz dacă am avea a">emenea observaţii din mai multe locuri, 
atunci, de exemplu, am putea cunoaşte mai precis adaptarea unor specii 
la situaţia ecologică dată. Tot prin această contribuţie am vrea să 
atragem atenţia asupra avantajelor şi posibilităţilor muncii colective în 
această direcţie. 

Astfel subliniem că asemenea observaţii se pot efectua fără vreun 
utilaj special, în consecinţă ele se pot •realiza şi de către cadrele didac
tice de la şcolile de cultură generală din mediul rural. Prin contribuţia 
lor, prin sporirea numărului observaţiilor, am putea trage concluzii valo
roase privind combaterea biologică a insectelor dăunătoare agri�ulturii. 
Totodată s-ar putea realiza şi o recenzare aproximativă privind com
ponenţa ornito-faunei din anumite zone ale regiunii. Am mai putea re
leva şi faptul că semnalarea unor specii mai rare de păsări ar constitui 
o contribuţie de valoare la acţiunea. de ocrotire a naturii. 

Sperăm că această comunicare va trezi interesul cadrelor didactice 
şi in viitor vom avea observaţii mai numeroase asupra faunei de păsări 
din regiunea noastră. 
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30. 

3 1 .  

32. 
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Synchronische ornithologische Beobachtungen lăngst des 

Abschnittes des Mureş-Taals zwischen 

Reghin und Tîrgu-Mureş 

(Zusammenfassung) 

23 

Die synchronische Beobachtungen gestatten uns einen Einblick in die 
qualitative und quantitative Zusammensetzung der Ornithofauna eines 
38-40 km langen Abschnittes des Mureş-Taals. Aus den Tabellen ist die 
grossere Bewegung wăhrend des Vormittags, wie auch die viel geringere 
Bewegung am Nachmittag zu ersehen. Jedenfalls, venn von mehreren 
Stellen ăhnliche Beobachtungen vorliegen, so konnten wir z. B. el.ie An
passung der einzelnen Arten an die vorhandenen ăkologischen Gege
benheiten besser verstehen. Mit diesen Beitrag mochten wir zugleich 
auch auf die Măglichkeiten und Vorteile der in dieser Richtung auszu
fiihrenden gemeinsamen Arbeiten aufmerksam machen. 
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Caexpoe111t1e ea6A10Aee■• BBA ope■roct,ayeoi BAOAL pycAa 
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li K0,1H lJeCTBe H Hbl H  C OCTa B  op 1111rncpa y Hbl 8,/J;O,lb pyc., a pe KH Mypew, Ha Y 4 3CT Ke npo 
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.,eTbl JI BJIHIOTCR 6onee tJaCTbl�III , a noe.ie noJJyJlHH - OOJJee pe,lKHMH , A BTOpbl C'I HT3IOT 

lJTO n p 11 yc,10 B1111 H3,1 H 'I H H  pe3y.1 bT3TOB no.ao6Hb!X 11a6J110,le1111ii , npOH3Be,leH HblX 11 a 
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o np11cn oco6.1e111111 He KOTOpb!X BH,i\OB K ,!l_ a H HblM 3 KOJIOrtt l!eC KIIM ycJJ O BHIIM . B p a6oTe 

y.D-e.1 HeTCH TaK}Ke B ll l! M 3 Hlle npe11My W.eCTBaM II B03 MO }K !l0CTIIM KOJIJle KTHB HOH p a6oTbl B 

noM 1 1 a npaMe1 1 1 1 1 1 .  
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INSEMNARI ARHEOLOGICE PE MARGINEA 

A DOUA MORMINTE GASITE IN CIMITIRUL SCITIC DIN CRISTEŞTI 

de Andrei Zrinyi 

I. 

Comuna Cristeşti (Regiunea Mureş-Autonomă Maghiară, raionul 
Tîrgu-Mureş) este cunoscută de mult pentru aşezarea romană descope
rită acolo. Pînă în timpul din urmă renumele se datorea exclusiv acestui 
fapt. 

Colectivul de muncă al muzeului regional din Tg.-MurEş urmăreşte 
cu o deosebită atenţie teritoriul situat pe marginea stingă a şoselei in
tre Tg.-Mureş şi Cristeşti pe terasa II. a Mureşului şi anume parcela 
posteri0ară de pe fosta moşie numită Szărtsey. In cursul lucrărilor de 
exploatare a carierei de pietriş din această comună, au fost scoase la 
iveală numeroase obiecte aparţinînd culturii Coţofeni şi altele medie
vale. In afară de aceasta, dispunem de informaţii potrivit cărora au fost 
găsite opt morminte scitice, care nu au putut fi salvate şi al ciiror in
ventar modest a ajuns parţial în proprietatea muzeului nostru. 

La 8 iunie 1956 ni s-a comunicat că muncitorii de la „balastieră" au 
găsit un vas de dimensiuni mari în stratul de pămînt ce acoperă pietrişul. 
Vasul fusese, din nefericire, deteriorat, datorită faptului că între timp pere
tele carierei s-a prăbuşit şi aproximativ un sfert din vas a rămas în 
El. iar restul s-a amestecat cu cîţiva metri cubi de pămînt. Ceea ce s-a 
putut salva, am salvat. Alte .::er-cetări în perete ne-a fost imposibil să 
întreprindem, deoarece pericolul prăbuşirii era iminent. De aceea am 
fost siliţi să suspendăm cercetările pînă cind muncitorii de la carieră 
au avansat cu săpăturile aşa de mult, încît terenul a devenit abordabi.l 
investigaţiilor. 

La 22 iunie filiala din Cluj a Academiei R.S.R. 1-a trimis la Cris-
teşti pe cercetătorul I. H. CRIŞAN care fusese şi el informat de condu-
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cătorul de atunci al carierei, I. Boeriu şi a întreprins şi el cercetări. Săpă
turile efectuate întretimp au făcut să apară la suprafaţă craniul celui de 
al 9-lea mormînt pe care CRIŞAN l-a scos într-o stare deteriorată. Inain
tînd mai adînc în peretele vertical de pămînt, au fost găsite cîteva anexe 
ale mormîntului : un vas mic cu toarta supraînălţată, o zăbală de fier, un 
cuţit de fier şi opt bucăţi de nasturi de bronz cu urechi. 1 I. H. CRIŞAN 
încheiase cerx:etările, deoarece investigaţiile nu mai puteau continua din 
cauza peretelui aflat pe punctul de a se surpa (Pl. VI. f. 4.). Tot inv-enta
rul a fost transportat la Cluj. 

Atît teritoriul carierei cit şi, mai cu seamă, mormîntul au continuat 
să rămînă sub observaţia noastră. La data de 5 septembrie, lucrările d2 
exploatare.avansaseră aşa de mult, incit se ajunsese la săparea stratului 
de pămint de deasupra mormintului. Unul dintre membrii colectivului 
ncstru de muncă urmărind desfăşurarea acestor lucrări, le-a oprit în 
faza r.înd s-au apropiat de nivelul mormîntului, efectuînd personal ce
lelalte săpături. Astfel, el a avut posibilitatea ·să observe poziţia sche
letului într-o stare de conservare deplorabilă.2 

Efectuarea săpăturilor a permis să se vadă un schelet culcat pe 
spate, orientat în direcţie nord-vest-sud-est. In regiunea genunchiului 
stîng, între rotulă şi mijlocul femurului, s-a găsit laolaltă 27 de bucăţi 
de vîrfuri de săgeată din os, 25 de bucăţi de vîrfuri de săgeată din 
bronz cu două tăişuri, 63 de bucăţi de vîrfuri de săgeată din bronz cu 
trei tăişuri şi 5 bucăţi de vîrfuri de săgeată de fier, două săbii (akina
kes) şi un tîrnăcop de luptă. In harta anexată arătăm poziţia mormîn
tului, dind şi o secţiune a lui (Planşa IV şi pl. V., fig. 1-2.). 

La începutul lunii octombrie, conducerea carierei ne-a făcut o nouă 
comunicare şi anume, că prin avansarea lucrărilor de exploatare s-a 
descoperit un nou mormînt. Procedînd la desfacerea lui am văzut un 

I I. H. CRIŞAN, Mormîntul scitic de la Şaroş-Sonde. Din activitatea ştiin
ţifică a Muzeului raional Mediaş, 3, 1955-1956., p. 64. Tot aici este amintit fragmen
tul de vas care a ajuns în posesiunea muzeului nostru. (,,Un vas mare cu proeminenţe") 

2 Pentru cedarea materialului spre public.are mulţumesc pe această cale lui 
KQNYA ISTVAN. 
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PI. V. fig. 1 :  Seqiunea cu mormintele nr. 9 ş i  10. Fig. 2 .  Mormîntul nr .  9. 
Fig. 3. Mormîntul nr. 10. 

Ta/el \I. Abb. 1 .  Grab Nr. 9 und 10 (Querschnitt). Abb. 2 . Grab Nr. 9. 
Abb. 3. Grab Nr. 10.  

TaG. 1 .  ,·. P 11c . I .  norpe6e1rne N2 9 .  1 1  10  (u  p a3pe3e) P1 1c . 2 .  norpe 6e 1111e 
N� 9 Puc. 3 .  TTorpe6e1111e N� 1 0 .  
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4 .  

PI. VI. fig. 4. Peretele carierei, morm1ntul 9 (x)  ş i  1 0  (xx). 

Ta/el VI. Abb. 4 .  Wand der Kiesgrube mit Grab 9 (x) und 10 (xx). 
T a6.� . V I . p 11r . 4 .  Kapbep rp a sm1 ,  norpe6e 11 11e N2 9 (x) 11 1 0  (x x ) .  
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3 MORMINTE SCITICE LA CRISTE$'I'I 29 

schelet întins în direcţie nord-vest-sud-est, după toate probabilităţile 
fiind vorba de un mormînt de femeie cu un invertar foarte sărăcăcios : 
în afară de două bucăţi de inele de tîmplă din bronz cu capete conice, 
de un mic vas cu dcuă toarte şi de o strachină cu proeminenţe şi cu 
buza răsfrintă înăuntru nu s-a mai găsit nimic. Scheletul era atît de 
dezagregat, incit nu mai rămăsese din el propriu zis decît urmele. Nu
mai craniul era într-o stare ceva mai bună, dar şi acesta deteriorat de 
muncitori, dat fiind, că era punctul cel mai proeminent. De notat, ca 
muncitorii şi-au dat seama că este vorbă de un mormînt numai după c2 
au observat craniul aproape sfărimat. ln harta noastră acest mormînt 
este marcat cu numărul 10 (pl. IV. , V. fig. 1. şi 3.). 

II. 

In cele ce urmează facem descrierea obiectelor şi prezentăm rezul
tatele analizei întreprinse asupra inventarului celor două morminte. Nu 
dispunem de un spaţiu suficient pentru a ne ocupa amănunţit de fie
care piesă. Astfel dintre vîrfurile de săgeată, vom stărui numai asupra 
cite unui exemplar mai caracteristic, care poartă amprenta generală a 
lipului respectiv. Menţionăm de asemenea de la început, că ne vom 
ocupa nwnai de aceea parte de inventar a complexului arheologic, care 
a fost transportată la Tg.-Mureş. 

INVENTARUL MORMINTULUI 9 .  

OBIECTE DE CERAMICA. Fragmentele vasului de dimensiuni 
mari. Iniţial, vasul era aşezat în prelungirea scheletului deasupra cra
niului. După cum am amintit, nu am reuşit să salvăm decît fragmente 
din el. Acest obiect este aproximativ un sfert din peretele şi gîtul unui 
vas de dimensiuni mari, lucrat cu mina, avînd o formă bitronconică. 
Buza lui este puternic răsfrîntă în afară, iar sub ea are un briu orna
mental, brăzdat. La confluenţa dintre gîtul şi mijlocul bombat al vasu
lui, se găseşte o scobitură în fonnă de şanţ, din care se reliefează proemi
nenţe ornamentale mai mici, foarte probabil patru la număr. In starea 
lui actuală fragmentul de vas are numai două proeminenţe. Sub pin-
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tecele vasului se află o toartă ornamentală orientată în jos, a cărei po
ziţie lasă să se presupună că vasul avea patru ornamente de acest fel. 
Obiectul este făcut din masă argiloasă cu ingrediente, arsă pînă la roşu 
înăuntru, iar în exterior de culoare brună închisă şi neagră, fiind nete
zit cu multă grijă. Dimensiunţle sînt următoarele : înălţimea actuală 420 
mm (iniţial aceasta a putut fi de 500-600 mm); diametrul buzei 330 mm; 
diametrul la bază nu poate fi  măsurat. Grosimea pereţilor este în medie 
de 12-15 mm (Planşa VII, fig. 5 şi pl. VII f. 6 a-b). 

VlRFURILE DE SAGEATA s-au găsit aşezate laolaltă în regiunea 
genunchiului stîng al scheletului. Din poziţia lor se poate deduce, că au 
fost puse în mormînt într-o tolbă, deşi nu am descoperit nici o urmă a 
acesteia. 

In ceea ce priveşte materialul, am găsit vîrfuri de săgeată făcute 
din os, din bronz şi din fier. Vîrfurile de săgeată din bronz se caracte
rizează printr-o impresionantă diversitate de forme. (pl. IX, fig. 7-10.) 

A) Vîrfurile de săgeată făcute din os sînt înalte, lungi, zvelte, avînd 
o formă piramidală şi o bază pătrată, exceptînd o singură piesă. Despre 
majoritatea lor se poate afirma, că a avut gaură de înmănuşare. 

Ca dimen.siuni şi formă, aceste vîrfuri se pot împărţi în trei grupe : 
A a) Vîrfurile din prima grupă au o lungime de 42 mm, lărgimea 

bazei de 7 mm şi capătul acestei.a în linie dreaptă. Adîncimea gaurei de 
înmănuşare este de 8 mm, iar diametrul de 4 mm. Această formă este 
reprezentată de un singur exemplar. 

A b) Al doilea tip este format din vîrfuri cu o lungime oscilînd intre 
20-36 mm, lărgimea bazei de 6-7 mm, adîncimea gaurei de înmănu
şare de 6�12 mm şi diametrul ei de 4-5 mm, avînd la bază pe fiecare 
din cele 4 părţi cîte o încrestătură în formă triunghiulară, formînd ast
fel pe muchii nişte proeminenţe scunde. Această variantă este repre
zentată de 25 de bucăţL 

A c) Vîrf de săgeată plat, dăltuit cu cuţitul, în formă de frunză, 
semănînd cu vîrfurile de săgeată din bronz cu două aripi. Pentru fixa
rea lui s-a folosit un ghimpe, care pornind de la bază înaintează în di
recţia vergelei, subţiindu-se puţin. Este de presupus că fixarea s-a făcut 
prin încrestarea săgeţii, prin potrivirea ghimpei şi apoi prin strîngerea 
săgeţii cu fire sau mai ales cu tendoane sau corzi. 

Ifimensiuni : lungimea 29 mm, din care 5 mm reprezintă lungimea 
ghimpelui. Lăţimea 9 mm şi grosimea 415 mm. 
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6. 
Pl. VII. fig. 5. Fragment de vas cu proeminente din morm1ntul nr. 9. 

Fig. 6. Arme din morm1ntul nr. 9. 
Ta/el V /1. Abb. 5. Bruchstri.ick eines Gefăsses mit Griffknubben aus dem 

Grab. Nr. 9. - Abb. 6. Waffen aus dem Grab Nr. 9 .  Tau.q . \' I I . P11c . 5 .  Co  y.1-1 1 1 3  norpc6en 1 r n  2 9 P11c 6.  )Ke.1e3 1 1 b1 1°1 ronop 1 1 a K1 1 1 1 a 1< 1 1  113 norpe6e H JJll 2 9 .  
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5 MORMINTE SCITICE LA CRISTEŞTI 31  

Din tipul acesta avem un � ingur exemplar. 

Dintre cele 27 de vîrfuri de săgeată făcute din os 3 se află într-o 
�tare de conservare destul de bună, celelalte fiind în mare măsură de
teriorate. Fiecare din acestea este puternic infiltrată cu rugină de bronz. 
Pare întemeiată presupunerea că vîrfurile au fost făcute din oase de 
animale, foarte probabil din femur sau tibie. Piese din prima grupă sînt 
1edate în planşa X/11. ,  a doua in planşa X/12, iar din a treia în planşa 
X/13. 

B) Vîrfurile de săgeată făcute din bronz, aşa cum am menţionat, 
· prezintă o remarcabilă bogăţie de forme. ln linii mari se pot distinge 
patru tipuri : B a) Vîrfuri cu două tăişuri, cu aripi, cu cîrlig (,,pinten 
lateral")  şi cu gaură de înmănuşare; B b) Vîrfuri cu trei tăişuri, cu aripi, 
cu cîrlig şi cu gaură de înmănuşare; B c) Vîrfuri cu trei tăişuri, fără 
aripi, cu cîrlig şi cu gaură de inmănuşare; B d) Vîrfuri cu trei tăişuri, 
cu aripi, fără cîrlig şi cu gaură de înmănuşare. Un studiu mai minuţios 
ne-a permis ca în cadrul acestor patru tipuri generale să stabilim mai 
multe variante. 

B a) Vîrfuri de săgeată cu două tăişuri, cu anpz, cu cîrlig şi cu 
gaură de înmănuşare. In general acestea au forma unei frunze, la mij
loc o spinare cilindrică (, ,nervură mediană") din care se ramifică în 
ambele părţi nişte aripi asemănătoare unor plăci. In partea inferioară 
a spinării, (adică „pe gît") la acelaşi nivel cu aripile, se află un cîrlig 
curbat în jos, a cărui secţiune transversală este rombică şi care se sub
ţiază progresiv spre capăt. 

Dimensiunile acestor vîrfuri sînt variate : lungimea lor, inclusiv cîrligul, osci
lează între 35 şi 44, fără cîrlig între 32 şi 41 mm ; lăţimea maximă inclusiv aripile 
8-14 mm; diametrul gaurei de înmănuşare 5-7 mm; grosimea pereţilor gaurei 
de înmănuşare este în medie de 1 mm, iar adîncimea de 5-26 mm ; lungimea cîr
ligului între 8 şi 18 mm. Lungimea aripilor este în  medie de 26-28 mm, iar lun
gimea „gttului" prezintă o valoare medie de 10 mm. 

Ca diverse variante pot fi enumerate următoarele : 

B a/1. O formă masivă, largă, asemănătoare unei frunze . de laur. 
Lărgimea maximă a aripilor se află aproximativ la mijlocul lungimii 
complete a vîrfului de săgeată. 10 bucăţi aparţin acestei variante (Pl. 
X/14). 

B a/2. Vîrfurile de săgeată grupabile în această categorie prezintă 
aspectul unei frunze de laur şi au cam aceleaşi dimensiuni ca şi cele 
din varianta anterioară, cu deosebirea că lungimea e mai mare. La va-
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rianta anterioară lungimea calculată de la rădăcina aripilor este de 10 
mm, iar la varianta în chestiune este de 17 mm, incit cîrligul nu depă
şeşte lungimea „gîtului" (planşa X/15.). Un singur exemplar reprezintă 
această formă. 

B a/3. Varianta a treia prezintă în general aceleaşi particularităţi ca 
şi forma B a/1. Ca deosebire se remarcă faptul, că grosimea aripilor la 
rădăcina lor este mult mai mică decît la tăiş, şi că lăţimea maximă nu 
se află la mijloc, ci în treimea de la vîrf. De asemenea pe spinare se 
vede o creastă ca o furculiţă cu trei braţe, dar numai de o singură parte 
(planşa X/16). Din această variantă fac parte 2 exemplare. 

B a/4. Piesele care se încadrează aici au forma unei frunze de salcie, 
fiind deci mai înguste. Lăţimea lor maximă variază între 9 şi 11 mm. 
Celelalte dimensiuni sînt similare cu ale celorlalte forme. Aripile se 
desprind din spinare chiar de la rădăcina cîrligului. Pe linia mijlocie 
a spinării se află o creastă dreaptă care uneori are porţiuni şlefuite pe 
măsură ce se ascute. Din această variantă avem 8 bucăţi (Planşa X/17.). 

B a/5. Exemplarele din această categorie au aceleaşi dimensiuni ca 
cele din varianta B a/4, şi forma unei frunze de salcie. Pe spinarea lor 
se vede o creastă dreaptă care la nivelul rădăcinii cîrligului se ramifică 
în trei braţe. Trei exemplare pot fi enumerate în această subgrupă 
(Planşa X/18.) .  

B a16. Vîrfurile care pot fi trecute aici sînt mai înguste, avînd forma 
unei frunze de salcie şi lăţimea maximă în prima treime a părţii supe
rioare. Dimensiunile lor concordă cu cele ale variantelor B a/4 şi B a/5, 
prEzentînd deosebirea că pe spinare se văd trei creste apropilndu-se una 
de cealaltă spre vîrf. Din această variantă avem un singur exemplar 
(Planşa X/19). 

In total avem 25 de bucăţi, aparţinînd acestor 6 variante cu două 
aripi. 

B b) Tipul cu trei tăişuri, cu aripi, cu cîrlig şi cu gaură de înmă
nuşare. 

Dimensiunile medii ale exemplarelor ce aparţin acestui tip sînt următoarele : 
lungimea totală împreună cu cîrligul 32-44 mm, fără cirlig 31-43 mm ; lărgimea 
maximă 8-11 mm, diametrul exterior al spinării 5-7 mm, grosimea peretelui în 
medie 1 mm, adîncimea gaurei de înmănuşare 7-21 mm; diametrul interior 3-5 
mm; grosimea aripilor variază între 1-1,4 mm, lungimea medie a aripilor între 
25-30 mm; lungimea cîrligului 10-16 mm, iar lungimea „gîtului" oscilează între 8 
şi 13 mm. 

La fel ca vîrfurile de săgeată cu 2 aripi, acest tip prezintă şi el mai 
multe variante. 
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PI. IX. fig. 7- 1 0. Vfrfuri de săgeţi din mormfntul nr. 9. 
Ta/el IX. Abb. 7-10. Pfeilspitzen aus dem Grab Nr. 9. 

Ţa6JJ b ,  I X. Pnc . 7-10 .  HaKOHe'I HII KI! crpe11 113 norpe6e1111ll r� 9 .  
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B b/1.  O formă lungă, îngustă, asemănătoare unei frunze de salcie. 
Spinarea ţine pînă la lăţimea cea mai mare a aripilor, unde printr-un 
coborîş domol, dispare. In mijlocul spinării se află o creastă dreaptă (de 
toate trei părţile). Cirligul se curbează, formînd un arc uşor îndoit sub 
,,gitul" vîrfului de săgeată. Aripile încep chiar de la nivelul rădăcinii 
cirligului. Avem trei bucăţi care aparţin acestei categorii (Planşa X/20). 

B b/2. In această variantă se grupează vîrfurile de săgeată mai 
scurte, mai groase şi cu un .fspect mai bondoc. Intre cirlig şi aripi există 
o distanţă de 1-2 mm. La unele exemplare pe spinare se observă o 
creastă dreaptă. 30 de vîrfuri de săgeată aparţin acestui tip (Planşa 
X/21 .). 

B b/3. Vîrfuri de săgeată înguste, s.curte şi cu trei tăişuri. Tipologic, 
ele formează o fază intermediară între grupa B b/1 şi grupa B b/2. La 
unele exemplare spinarea s.e prelungeşte în aripi printr-un c0boriş uşor, 
aproape imperceptibil , la altele in schimb, această trecere se face printr
un unghi brusc sub forma unei linii frînte. Dintre toate vîrfurile de 
săgeată cu aripi şi cu trei tăişuri acestea sînt cele mai înguste. Avem 
în total 16  bucăţi (Planşa X/22.). 

B c) Vîrfuri de săgeată din bronz cu trei tăişuri, cu cîrlig, cu gaură. 
de înmănuşure, dar fără aripi. ln general dimnesiunile acestora concordă 
cu cele ale vîrfurilor de săgeată cu trei tăişuri şi cu aripi, dar trebuie 
să menţionăm, că la capăt ele prezintă o formă piramidală cu bază triun
ghiulară. Pe mijlocul spinării se observă o creastă care la unul din 
exemplarele existente se prelungeşte şi pe interspaţiul dintre două tăi
şuri, pînă în vîrf. 

Tipologic, această grupă poate fi derivată din vîdurile de săgeată 
cu trei tăişuri şi cu aripi, dar practic exemplarele care-i aparţin nu au 
fost făcute prin şlefuirea aripilor, ci turnate direct în forma lor. 

B c/1. Un exemplar E:ste fără cirlig; in rest toate celelalte prezintă 
particularităţile amintite mai sus. 1n total 8 bucăţi pot fi considerate ca 
încadrîndu-se în această variantă (Planşa X/23.) .  

B c/2. In această categorie nu putem aminti decît un singur vîrf de 
săgeată. Dimensiunile şi forma lui sînt identice cu cele ale exemplarelor 
din grupa B c/1 .  Notăm următoarea deosebire : creasta de pe spinare 
se ramifică în trei direcţii, ca o furculiţă, sub rădăcina cîrligului (Planşa 
X/24.). 

B c/3. Şi această grupă este reprezentată de un singur exemplar, 
ale cărui dimensiuni sint i.dentice cu dimensiunile vîrfurilor din grupu 

J - Studii şi materiale /, 
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precedentă. Trebuie să subliniem însă deosebirea că de toate trei păr
ţile spinării se află cîte două creste paralele (Planşa X/25.). 

B c/4. Tot un singur exemplar avem şi în această variantă, dimen
siunile căruia sînt identice cu cele ale grupelor precedente. Pe spinare 
creasta lipseşte, la fel ca şi cîrligul. 

B d) Vîrfuri de săgeată cu trei tăişuri, cu aripi, cu gaură de înmă
nuşare, dar fără cîrlig. In total avem 3 exemplare care aparţin acestui 
tip. Se disting două variante : 

B d/1 .  Prima formă are „gîtul" lung, gaură de înmănuşare, aripi, · 
trei tăişuri, dar nu are cîrlig. Aripile se curbează domol, formînd pe 
muchie cite un cîrlig ca o undiţă. 

Dimensiuni : lungimea 32 mm; lăţimea maximă 1 2  mm ; diametrul exterior al 
ECpinării 7 mm; grosimea peretelui 1 mm, adîncimea gaurei de ÎP..mănuşare 15 mm ; 
diametrul interior 4,5 mm ; lungimea aripilor 22 mm, grosimea lor 1,5 mm. Această 
variantă este reprezentată de un singur exemplar (Planşa X/26.) .  

B d/2. A doua formă are „gîtul" mai scurt, gaură de înmănuşare, 
aripi, trei tăişuri şi nu are cîrlig. Ea este similară variantei B d/1, deo
sebirea manifestîndu-se numai prin scurtimea „gîtului", ceea ce face 
ca aceste virfuri să fie mai scurte şi groase. Lungimea lor e de 24-27 
mm. Celelalte dimensiuni concordă cu di.-nensiunile variantei B d/1. 
Avem două exemplare care se încadrează în acest tip (Planşa X/27.). 

Făcînd o recapitulare, rezultă că din tipul B a) avem 25 de bucăţi, 
din tipul B b) 49 de bucăţi, din tipul B c) 1 1  şi din tipul B d) 3; în total 
deci 88 de vîrfuri de săgeată făcute din bronz. 

Menţionăm faptul că la toaie vîrfurile de săgeată din bronz aripile 
!>Înt ascuţite ca un tăiş. Exceptînd cîteva bucăţi celelalte exemplare sîm 
într-o stare de conservare atît de bună, încît în 70 s-au găsit chiar şi 
rămăşiţele părţii lemnoase a săgeţii. Dintre acestea 49 de bucăţi au per
mis să facem secţiuni. 

C) Vîrfuri de săgeată din fier. Cele 5 bucăţi de vîrfuri de săgeată 
făcute din fier constituie o grupă remarcabilă a inventarului arheologic. 
Din aceste cinci numai 2 şi-au păstrat forma iniţială, iar celelalte 3 sînt 
într-o stare atît de deteriorată încît este cu neputinţă să se stabilească 
dimensiunile iniţiale. 

Ele se împart în două grupe tipologice : C a) vîrfuri de săgeată cu 
două tăişuri, şi C b) vîrfuri de săgeată cu trei tăişuri. 

C a) Vîrfurile de săgeată din fier cu două tăişuri au forma unei 
frurn::e de laur, aripi şi gaură de înmănuşare. Probabil că ele au avut şi 
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PI. X. fig. 1 1-29. Vîrfuri de s:igeţi din mormîntul nr. 9 .  
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cirlig, dar nu am găsit nici u.o indiciu pentru verificarea aceslei supo
ziţii. Intre cele două aripi se află o spinare bine vizibilă. Piesele sînt 
într-o proastă stare de conservare ; numai oxidul de fier mai păslrează 
forma, masa de metal propriu-zis a dispărut. 

Dimensiuni: lungimea 47 mm, lăţimea 14 mm, lungimea aripilor 28 mm, lun
gimea „gîtului" 19 mm, diametrul 10  mm, diametrul interior al gaurei de înmănu
şare 5 mm, adîncimea 18 mm, gr05imea aripilor 3 mm. Din acea5tă categorie avem 
3 exemplare (Planşa X/28.). 

C b) Vîrfuri de săgeată din fier cu trei tăişuri, cu gaură de inmă
nuşare, cu aripi. Din nenorocire aceste virfuri sînt atit de ruginite, in
cit părţile lor componente nu se mai disting, iar dimensiunile actuale 
redau numai cu aproximaţie mărimea iniţială : lungimea 55 mm, din 
care 30 mm reprezintă lungimea aripilor şi 25 mm lungimea „gitului" ; 
lăţimea aripilor estE; de 11 mm, diametrul exterior al spinării 10 mm, 
diametrul interior al gaurei de inmănuşare 5 mm. Celelalte dimensiuni 
nu pot fi măsurate din cauza stării deteriorate a pieselor. Din acest 
tip avem 2 exemplare (Planşa X/29.). 

Intre forma virfurilor de săgeată din bronz şi forma vîrfurilor de 
săgeată de fier există o evidenlă asemănare. Atit formele cu două tăi
şuri, cit şi cele cu trei tăişuri pot fi âeduse din vîrfurile de săgeată din 
bronz, deosebirea constind doar în mărimea dimensiunilor, de altiel 
prea puţin remarcabilă. 

AKINAKES. Printre anexele mormintului s-au găsit două bucăţi 
de ak.inakes, aşezate lingă femurul drept. Una dintre ele este într-o 
stare destul de bună, iar cealaltă are lama deteriorată de rugină. Aceste 
obiecte reprezintă de fapt două tipuri deosebite :  

1 .  Un tip cu minerul scurt, prezentînd o secţiune transversală în 
formă de lentilă şi terminîndu-se printr-o bară transversBJă dreaptă. Mi
nerul se lărgeşte uşor spre rădăcină, fiind făcut din placă de fier de 
aceeaşi grosime. Prob&bil că atît lama, cît şi minerul sînt lucrate din 
aceeaşi bucată de metal. In sprijinul acestei păreri pledează şi faptul, 
că garda cordiformă cla-,ică este confecţionată din două plăci unite ulte
rior. Secţiunea transversală a lamei permite să se presupune că aceasta 
a avut două tăişuri ; lungimea ei iniţială nu poate fi stabilită deoarece 
lama lipseşte aproape de la rădăcină. Pe partea de lamă păstrată lipseşte 
atît şanţul pentru sînge cit şi spinarea. Propabil că minerul a fost aco
perit cu substanţă organică ale ciirei urme au dispăn.it, la fel ca şi ale 
niturilor, 
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Garda cordiformă este asimetrică, iar bara transversală fixată de 
capătul mînerului printr-o pană verticală. 

Dimensiuni :  lungimea completă 165 mm, lungimea mînerului 75 mm, lăţimea 
sub bara transversală 14 mm, iar deasupra gardei 18 mm, grosimea la mijloc 
4,5 mm; lungimea gardei cordiforme 51 mm, lăţimea la mijloc 30 inm, grosimea 
la mijloc 9 mm, la margini 5 mm ; lungimea barei transversale 34 rri.m, lăţimea 
8 mm, grosimea la mijloc 7 mm, la margini 4 mm; lungimea actuală a lamei 
măsurată de la baw. gardei cordiforme 24 mm, lăţimea sub ea 30 mm, la capăt 
19 mm, grosimea 3 m:m şi la tăişuri 1 mm. Lungimea lamei în starea ei iniţială 
a fost după toate probabilităţile de 200-300 mm (Planşa VII./6 c. şi XI./30.) 

2. Bara transversală a mînerului se subţiază şi răsucindu-se ca o 
spirală se curbează (bară transversală cu antenă). Mînerul pornind d� 
la bara transversală în direcţia gardei cordiforme obişnuite se lărgeşte 
treptat. Lama şi mînerul sînt dintr-o singură bucată. La fel ca la exem
plarul 1. , şi aici garda cordiformă rezultă din unirea a două jumătăţi. 
Prima jumătate s-a detaşat din cauza ruginei. Nici această gardă nu 
are o formă simetrică. Pe mîner nu se observă urme de brazdă şi de 
nituri, deşi presupunem că o analiză metalografică minuţioasă ar putea 
să le pună în evidenţă. Lama care se subţiază treptat spre capăt, are la 
mijloc o spinare abia vizibilă. Şi acest akinakes reprezintă tipul cu 
două tăişuri. Bara transversală cu antenă probabil că a fost fixată pe 
mîner printr-un ic (pană) ca şi în cazul exemplarului precedent. 

Dimensiuni :  lungimea completă 251 mm; lungimea corpului minerului 75 mm, 
lăţimea sub antenă 15 mm, deasupra gardei 21 mm, grosimea ei la mijloc 5 mm; 
lungimea barei transversale cu antenă 37 mm, lăţimea la mijloc 9 mm, la capătul 
curburii 14,5 mm, grosimea la mijloc 7,5 mm, la capătul curburii 4 mm (unul 
din capete lipseşte) ; lungimea gardei cordiforme 45 mm, lăţimea pe una din părţi 
32 mm, iar pe cealaltă 30 mm, grosimea la mijloc 12 mm, iar la margine 4 mm, 
respectiv 2,5 mm; lungimea actuală a lamei măsurată de la garda cordiformă este 
130 mm, lăţimea sub gardă 31 mm, la capăt 12 mm, grosimea medie măsurată pe 
spinarea 4 mm, la eXltremităţi 1 ,5 mm. Potrivit calculelor noastre estimative, lun
gimea iniţială a lamei a fost de aproximativ 400-500 mm (P!anşa VII,16 b. �i 
XI./31 .). 

TlRNACOPUL DE FIER Este un tîrnăcop uşor îndoit şi cu tăişul 
arcuit. Muchia cu toate că rugina a bombat-o, prezintă o secţiune trans
versală pătrată puţin îngroşată. In jurul gaurei minerului corpul tîr
năcopului este_ uşor lărgit. Gaura s-a lungit în direcţia lungimii tîrnă
copului, avînd o formă de hexagon neregulat. 

Dimensiuni : lungimea 201 mm, lăţimea lamei 31 mm, muchia 16>( 19 mm, gro
simea la nivelul gaurei pentru coadă 23 mm, lăţimea în acelaşi loc 36 mm, partea 
gîtului dinspre tăiş, este de 17 mm lată şi 15 mm groasă, iar partea dinspre 
muchie este largă de 17 mm şi groasă de 16 mm. Diametrele gaurei sînl de 19 
mm şi 24 mm, iar înălţimea de 23 mm (Planşa VII./6 a. şi XII./32.). 
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PI. XI. fig. 30-31 .  Akinakesuri din morm1ntul nr. 9. 
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Tl. ){li. fig. 32. Tîrnăcop de luptă din mormîntul n r. 9.  
Tafel XII. Abb. 32. Lochaxt aus dem Grab Nr. 9. 

TaCi:1 . X I I .  P1 1c.  32.  13 oe 11oii rn nop 113 norpe6e ft l t H  J\l'g 9 .  
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INVENTARUL MORMINTULUI NR. 10. 

OBIECTE DE CERAMICA. Oala cu formă bitronconică este făcută 
dintr-o masă argiloasă cu ingrediente, arsă pînă la roşu închis. Pe pîn
tecele ei se găsesc patru proeminenţe ornamentale orientate în sus. Buza 
oalei este răsfrîntă în afară. Una din cele două toarte are o triplă com
partimentare. Oala este lucrată cu mina. 

Dimensiuni :  înălţimea 145 mm, diametrul la buză 1 19  mm, diametrul bazei 
80 mm, diametrul maxim (fără toarte) 168 mm, grosimea pereţilor în medie 10 mm 
(Planşa XIII/34 şi XIV /37.). 

Strachină cu buza răsfrîntă înăuntru. Acest vas este făcut din lut cu 
impurităţi amestecate cu nisip de cuarţ şi arse pînă la negru-cenuşiu. 
E bine lustruit. Pe partea de sub buză se află patru proeminenţe aşezate 
contralateral, orientate în jos şi cu vîrfurile teşite. Din fiecare proemi
nenţă porneşte spre stînga o dungă netezită care înaintează peste proe
minenţa următoare şi la a treia se pierde în buza strachinei. In mor
mînt, strachina a fost aşezată lingă vasul bitronconic, conţinind frag
mente de omoplat şi coastă foarte probabil de iepure, într-o stare de 
deteriorare. 

Dimensiuni : înălţimea 1 10  mm, diametrul la buze 280 mm, diametrul bazei 
1 20 mm, grosimea peretelui 10-12 mm (Planşa Xlll/33 şi XIV/36.). 

PODOABE. Inele de timplă cu capetele conice. De ambele părţi ale 
craniului, aproximativ la nivelul urechilor am găsit două inele de 
tîmplă cu capetele conice. Unul dintre ele este rupt în două părţi, iar 
celălalt este integru. Ambele se află într-o bună stare de conservare. 
Semnalăm ca un fapt caracteristic că numai conul ce se află la unul 
dintre capete a rămas integru, iar celălalt s-a deteriorat probabil din 
cauza îndelungatei sale utilizări, încă înainte de a fi pus în mormînt. 

Dimensiuni : diametrul bazei conului inelelor din sîrmă de bronz de 3 mm, 
este de 6 mm. Diametrul este de 60 de mm, respectiv de 50 de mm, iar circon
ferinţa, adică lungimea desfăşurată a inelului, 184 mm. respectiv 188 mm (Planşa 
XIJI/35 şi XV /38.). 
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III. 

ANALIZA MATERIALELOR. 

Analizînd inventarul arheologic al mormîntului 9 şi în primul rînd 
vîrfurile de săgeată am făcut numeroase constatări pe care nu le soco
tim lipsite de interes. 

Intr-una din lucrările sale, BOTTYAN ARPAD 3 semnalează că de 
partea proeminenţei virfurilor de săgeată cu trei tăişuri şi gaură de 
inmănuşare, se află deseori o deschizătură. Şi în materialul studiat de 
noi, am găsit la o bu113. parte a pieselor astfel de găuri, cărora la înce-
put nu le-am putut găsi. explicaţia, şi de aceea am căutat să aflăm care 
a fost destinaţia lor, cu atît mai mult cu cit la unele exemplare ele se 
g.isesc pe spinare, aproximativ la mijlocul lungimii vîrfului de săgeată 
(Planşa XVI/43, la mijloc). Studiind şi comparînd cu atenţie toate pie
sele din materialul nostru ne-am putut da seama că aceste găuri se 
datoresc unor defecte de turnare. 1n fotografia anexată prezentăm cîteva 
piese în care se observă aceste defecte survenite în cursul turnării bron
zului. (Planşa XVI, fig. 43.). Aşa cum am menţionat, la unele din vîr
furi, găurile se află pe spinare, iar la altele în apropierea cîrligului. No
tăm însă, că avem şi piese la care gaura se află pe aripă. Aceste găuri 
nu pvt fi atribuite în nici un caz acţiunii ruginei, dat fiind faptul că 
marginile lor sînt rotunde, şi nici la microscop nu se poate observa nid 
măcar cea mai vagă urmă de oxidare. 

Vîrfurile de săgeată din bronz au fost făcute prin utilizarea tehnicii 
de turnare, lucrate cu multă gri jă (crestele turnate sînt lustruite, şle
fuite) , deşi numeroasele defecte de turnare ce se constată (din 88 d� 
bucăţi, la 51) trezesc suspiciunea că meşterii turnători au trebuit să lu
creze în grabă (?). 

In ceea ce priveşte compoziţia materialului, am stabilit mai multe 
aliaje. Un simplu examen extern a fost suficient să ne atragă atenţia 
asupra variatei game de nuanţe pe care le prezintă aceste piese, înce
pînd de la roşu închis pînă la verde-gălbui şi cenuşiu plumburiu. Trei 
vîrfuri de săgeată cu nuanţe deosebite au fost analizate chimic în labo
ratorul Fabricii de zahăr din localitate, de către HALMAGYI JANOS 
şi RACZ ATTILA.4 Rezult�:tele acestor analize sînt următoarele : 

3 BOTTYAN ARPAD, Szkitcik a magyar Alfoldon. Regeszeti Filzetek. 1. (Sciţii 
în Cîmpia maghiară. Caiete arheologice 1 . ) Budapest, 1955 p. 46 şi planşa XXXVI. 
fig. 12. 

4 Le exprim mulţumiri pentru ajutorul dat. 
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Pl. XIII. fig. 33-35. Inventarul mormîntului nr. 1 0. 
Tafel XIII. Abb. 33-35. Inventar des Grabes Nr. 1 0. 

Ta6J1 . X I I I . P1,c . 33-35. l!IH Be Hrap b norpe6emrn � JO, 
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Pl. XIV. fig. 36-37. Vasele din mormîntul  nr.  1 0. 
Tafcl XIV. Abb. 36-37. Gcfassc aus dcm Grab Nr. 1 0. 

l' a6:i . X I \' P11c . '.36 :.37. Cocy ;J.hI 1 13 1 1orpe6� 1 1 1 1 51  .N'� I !) .  

https://biblioteca-digitala.ro / http://muzeulmures.ro



https://biblioteca-digitala.ro / http://muzeulmures.ro



o 2 3 4 s em 

PI. X V. jig . 38.  I nele de tÎmplă din mormîntul nr. 1 0. 
Tafel XV. A bb. 38. Schlăfenringe aus dem Grab Nr. 1 0. 
Ta 6.!I . X \' .  P11c . :�8. B 1 1cot1 1 1 1,1e l(0.� 1,ua 1 13  n orpe6e 1 1 1 1 51 .N'� 1 0. 
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l .  Tipul cu două tăişuri descris la B a/1 
2. Tipul cu trei tăişuri de.scris la B b/2 
3. Tipul cu trei tăişuri descris la B b/3 

------ ----- - -- � �-

Sn Cu 
•::, I % 

I 

I 90,96 

85,63 
I 86,48 

7,98 
1 2,61 
1 2,44 

Impurităţi 
nedetermi

nabile % 

I ,06 
1 ,76 

1 ,08 
------ -- -

Regretăm că nu dispunem de datele referitoare la examenul compa
rativ al aliajelor, astfel că nu putem formula concluzii în legătură cu 
alte aspecte ale problemei (provenienţa materialului, mină etc.) 

Din lemnul săgeţilor am făcui: secţiuni microscopice, pe baza cărora 
tovarăşul KISGYORGY ZOLTAN de la Institutul de Medicină şi Farma
cie din Tg.-Mureş a efectuat în iaboratorul de botanică, examinări com
parative cu speciile indigene.4 Ir.. urma cercetărilor efectuate, am ajuns 
la concluzia, că săgeţile au fost făcute foarte probabil dintr-un soi de 
paltin (Aceraceae). Datele de care dispunem par să justifice presupune
rea că este vorba de un paltin de şes. In fotografiile anexate prezentăm 
ca ilustrare comparativă atît secţiunile preparate din lemnul săgeţilor, 
(Pl. XVI/40 şi 42), cît şi secţiunile făcute din paltinul de şes (Acer cam
pestre L.) (Pl. XVI/39 şi 41.). 

IV. 

ANALOGII, DATARE 

Atît orienta,ea mormintel0r cît şi mai cu seamă anexele lor speci
fice nu sînt necunoscute în Transilvania. 

Primul cercetător care a descris un mormînt cu caracter pronunţat 
scitic, aşezat în direcţia nord-vest-sud-est descoperit în dealul „Cinege" 
de la Aiud - este HEREPEY KAROLY.5 Orientarea şi aşezarea inven
tarului acestui mormînt sînt asemănătoare cu cele constatate la mor
mintele din Cristeşti : vîrfurile de săgeată sint puse lîngă genunchiul 
sting, iar cuţitul, tîrnăcopul, pumnalul , ca şi vasele sînt aşezate numai 

5 Archaeol6giai Ertesito (în cele ce urmează A. E.) XVII. 1897. p. 64. 
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de partea dreaptă. Singura deosebire ce se constată este ca m mormîn
tul nr. 9 de la Cristeşti s-a găsit un vas şi deasupra craniului, iar în 
mormîntul nr. 10 au fost aşezate două vase, tot deasupra craniului. Ana
logii mai apropiate au fost stabilite de KOVACS ISTVAN 6 care a des
coperit în strada Mikszath Kalman din Tg.-Mureş morminte cu schelete 
orientate în direcţia vest-est. Asupra acestora vom reveni cînd ne vom 
mai ocupa de inventarul mormintelor. 

Vorbind despre ritul de înmormintare, PARDUCZ MIHALY 7 cons
tată că mormintele scitice găsite pe teritoriul Transilvaniei şi-au păs
trat caracterul arhaic, descoperindu-se în ele schelete şi avînd o orien
tare principală vest-est, spre deosebire de mormintele scitice desgro
pate în Ungaria şi în Ucraina Subcarpatică. unde se constată morminte 
de incineraţie şi cu schelete de cal. 

Afit în literatura de specialitate de la noi din ţară, cit şi în cea 
străină am întîlnit numeroase date care învederează trăsături similare 
cu virfurile de săgeată din materialul nostru. 

ROSKA MARTON 8 descrie vîrfuri de săgeată cu gaură de înmă
nuşare, cu două aripi şi cu cîrlig, descoperite la Archita şi Boroşneul 
Mare. Cele de la Archita prezintă asemănări cu varianta noastră de la 
ounctul B a/1, iar cele de la Boroşneul Mare se aseamănă cu varianta 
B a/2. 

HEREPEY KAROL Y 9 descrie vîrfuri de săgeată cu gaură de în
mănuşare, cu două aripi şi în formă. de frunză, descoperite în urma 
săpăturilor făcute în promenada din Aiud. BOTTY AN ARPAD 10 crede 
că vîrfurile de săgeată cu două aripi reprezintă un tip mai vechi, deoa
rece nu_ apar în inventarul arheologic al populaţiilor scitice mai recente 
(din Cîmpia Ungară etc.). Tocmai acest fapt este invocat pentru adeve
rirea culturii arhaice a sciţilor din Transilvania. 

s A marosvciscirhelyi oskori telep, skytha es nepvcindorlcisi temeto. Station pri
historique de Marosvciscirhely, cimetiere de l'epoque scythe, et de la migration des 
peuples. Dolgozatok az Erdelyi Nemzeti Muzeum Erem- es Regisegtărăb61. Tra
vaux . . .  VI, (1915) p. 257-278. 

7 Le cimetiere hallstattien de Szentes-Vekerzug II. Acta Archaeologica (in 
cele ce urmează A. Arch.) V. (1954) p. 73-74. 

e A Szekelyfold oskora (Preistoria teritoriului secuiesc). Emlekki:inyv a Sze
kely Nemzeti Muzeum 50 eves jubileumăra, Sepsiszentgyi:irgy-Sf. Gheorghe, 1929, 
p. 310. fig. fig. 66 şi 76. 

9 A nagyenyedi skytha leletek es emlekek folytatciscir6l. (Despre continuare<, 
descoperirilor scitice de la Aiud) A. E. XVIII. ( 1898), p. 267-269. 

10 Op. cit., p. 46. 
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43.  

Pl. XVI. fig. 39,  41 .  Acer campestre L., mărit de 1 50 şi 600 X . 
Fig. 40, 42:  Lemnul săgeţii, mărit de 1 50 şi 600 X . 

Fig. 43. Vîrfuri de săgeţi din bronz cu defecte de turnare. 
Tafel XVI. Abb. 39, 4 1 :  Acer campestre L., 1 50 X und 600 X Vergrosserung. 

Abb. 40, 42:  Das Holz der Pfeilen, 1 50  X und 600 X Vergrosserung. 
Abb. 43. Bronzene Pfeilspitzen mit Gussfehlern. Ta6 1 . XVI P11c 39 , 4 1 : Acer campestre L., YseJ1 11 ,1e uo 1 50 X 1 1  600 X P11c . 40 , 42 : .LI.epeso ,!l.pesKOB crpe.� . Y sen 114e 110 1 50 X 11 600 X 

PHC . 43. 6 p O H30BblC ll3 KOHC4 HII KII crpe.1 . Llecjle KTH a st OT.1II B K 3 .  
https://biblioteca-digitala.ro / http://muzeulmures.ro



https://biblioteca-digitala.ro / http://muzeulmures.ro



15  MORMINTE SCITICE L A  CRISTEŞTl 41 

P. D. LIBEROV susţine şi el caracterul mai vechi al acestui tip, da
tind vîrfurile de săgeată cu două tăişuri şi cu gaură de înmănuşare între 
secolele al VIII-lea şi al VI-lea, i.�.n. 1 1  cind apare şi se răspîndeşte vîr
ful de .;;ăgeată cu trei tăişuri. Printre obiectele din mormintele datînd 
clin secolul al V-lea descoperite în împrejurimile Niprului, nu se mai 
găsesc vîrfuri de săgeată cu două aripi. 

In legătură cu vîrfurile de săgeată cu trei tăişuri, cu cirlig şi cu 
gaură de înmănuşare, dispunem de asemenea de o bibliografie bogată. 
SZtKELY ZOLTAN descrie un exemplar descoperit la Lopadea Ungu
rească 12 a cărui particularitate constă în faptul că forma cu două tăi
şuri asemănătoare unei frunze de laur, cu cîrlig, cu gaură de înrnănu
şare şi cu trei tăişuri, se asociază vîrfurilor de săgeată fără cîrlig. 
ROSKA 1 3  descrie un exemplar similar, descoperit la Murgeşti, iar HE
REPEY KAROLY 14 relatează piese identice găsite în Aiud, atît în piaţă 
cit şi pe dealul „Cinege". Şi în regiunile învecinate (Ucraina Subcarpa
tică, Cîmpia Maghiară etc.) vîrfurile de săgeată cu trei tăişuri, cu cir
lig şi cu gaură de inmănuşare sint răspîndite în aşa măsură, încit PA
TAY PAL notează 15 că „vîrfurile de săgeată cu trei tăişuri făcute din 
bronz sînt foarte obişnuite". De asemenea vîrfuri de săgeată din bronz 
cu trei tăişuri, cu cîrlig, cu gaură de înmănuşare şi avînd forma unei 
frunze de laur, au fost descoperite - împreună cu vîrfuri de săgeată 
din fier - în monnîntul 6. din cimitirul de la Ciumbrud. 16 P. D. LIBE
ROV 17 a publicat un exemplur identic, aparţinînd tezaurului găsit la 
Melgunovsk, datîndu-1 pe la mijlocul secolului al VI-lea î.e.n. 

Lucrările menţionate mai sus la care ne-am referit pînă acuma rela
tează şi tipuri de vîrfuri de săgeată cu gaură de înmănuşare cu trei 
tăişuri şi fără cîrlig. 

Recent K. HOREDT descrie piese analoage de la Comlod. 1 8 

1 1  P. D. LIBEROV, Cronologhia pamiatnicov podneprovia skifscogo vremeni, 
în Voprosî skifo-sarmatscoi arheolof(hii. Izd. Acad. Nauc. S.S.S.R. 1952. Planşa I. 

1 2  Ujabb szkita leletek Magyarlaptidr6l. A Sepsiszentgyărgyi Tartomanyi Mu
zeum Evkonyve. (Noi descoperiri scitice la Lopadea Ungurească. Almanahul Mu
zeului Regional Sft. Gheorghe.) Tg.-Mureş, 1955, p. 57-58. 

1 3 Op. cit. ,  p. 67. Fig. 2. 
1 4 Ambele lucrări citate. 
15 Szkita leletek a n6grtidi dombvideken. (Descoperiri arheologice în re11iuneu 

deluroasă de la N6grtid.) Folia Archaeo)ogica. S. n. VII, (1955) p. 71 .  
1 6 I. FERENCZI. Săpăturile de salvare de la Ciumbrud, în Materiale 1;,i Cerce

tări Arheologice, VII. (1961). p. 194. 
17  Op. cit., planşa I .  fig. 50. 
1 s K. HOREDT, Skifskie nahodki v Comlode în Dacia IV. (1960), p. 482-483. 
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42 A. ZRfNYI, 16  

ROSKA descrie un astfel de exemplar descoperit la  Lopadea Ungu
rească. 1 9  In lucrarea sa cib.tă, LIBEROV descrie şi el un exemplar, găsit 
în inventar arheologic de la Melgunovsk, care după părerea sa datează 
din secolul al VI-lea î.e.n. 

In legătură cu vîrfurile de săgeată făcute din os, izvoarele biblio
grafice ne furnizează date destul de puţine. I. H. CRIŞAN notează "0 

că în Transilvania aceste virfuri, împreună cu vîrfurile de săgeată din 
bronz s-au găsit pînă acum la Aiud, Blaj şi Gîmbaş, iar împreună cu 
vîrfuri de bronz şi fier au fost descoperite numai la Şaroş şi Lopadea 
Ungurească. 

Cea mai evidentă analogie o găsim la I. H. CRIŞAN,2 1 care descrie 
Exemplare descoperite într-un mormînt scitic de la Şaroş. O piesă simi
lară cu singurul nostru exemplar de vîrf de săgeată a cărui bază este 
dreaptă, fără să se vadă pe ea crestătură în formă de ic, găsim atît la 
ROSKA 1 9, care o descrie din mormîntul descoperit la Lopadea Ungu
reasdl, cît şi la P.D. LIBEROV 22• care relatează inventarul arheologic 
de la Starşaia Moghila. Aceste vîrfuri de săgeată din os datează potrivit 
părerii lui LIBEROV din secolul al VI-lea î.e.n., după ROSKA din se
colul al V-lea î.e.n. , iar după I. H. CRIŞAN din secolele V-IV. i.e.n. 

Pentru singurul nostru exemplar de vîrf de săgeată din os în formă 
de frunză nu am găsit nici o analogie. 

Ultima categorie de care ne ocupăm este aceea formată din vidu
rile de săgeată făcute din fier. Bibliografia referitoare la această ches
t iune este sărăcăcioasă, deoarece vîrfurile din fier se găsesc destul de 
rar. Prezenţa lor a fost atestată pînă acum, în Transilvania, numai la 
Şaroş 23, la Lopadea Ungurească 24 şi la Ciumbrud 25 • In afară de Transil
vania, ele au fost descoperite la Szentes-Vekerzug în R.P.U. 26, fiind 
descrise de PARDUCZ MIHALY, care a găsit 2 exemplare în materialul 
arheologic din mormintul nr. 80. De asemenea LIBEROV 27 a descris 

19 Ujabb szkita leletek Nagyenyed kărnyekerâl. Kozlemenyek az Erdelyi Nemzeti muzeum Erem- es Regisegtarab61. (NOi descoperiri scitice în împrejurimile Aiudului. Comunicările Secţiei de Numi�matică şi de Antichităţi a MuzeulL•i Naţional Ardelean.) II/2. ( 1942) p. 33. �o Op. cit. p. 57. 
21 Op. cit. p. 55. 
22 Op. cit. plan�a I. fig. 45. 23 I. H. CRISAN, op. cit. p. 55, 57. 24 ROSKA. Kăzlemenyek (Comunicări) II/2 (1942), p. 31 .  25 FERENCZI, op. cit. p. 194. 26 PARDUCZ, A. Arch., p.  46. 21 Op. cit., p. 150. 

https://biblioteca-digitala.ro / http://muzeulmures.ro



17 MORMINTE SCITICE LA CRISTEŞTI 43 

17 bucăţi de vîrfuri de săgeată di11 fier cu gaură de înmănuşare lungă 
şi cu trei tăişuri, pe care le-c1. găsit în curganul nr. 3 din Soloh, împreună 
cu vîrfuri de săgeată făcute din os şi din bronz. Autorul nu a datat 
aceste obiecte. Toate exemplarele de.scrise pînă acum provenite din 
locuri situate în afara teritoriului clasic al sciţilor, au două tăişuri (Cu 
excepţia Ciumbrudului.) Dintre cele 5 piese descoperite în mormîntul 
9. din Cristeşti, numai 3 au două tăişuri, iar celelalte 2 au trei tăişuri. 

PATAY PAL a descris un exemplar analog tîrnăcopului de fier din 
materialul nostru provenind din localitatea Szanda R.P.U.28 şi două 
exemplare provenind din Piliny 29. Autorul crede că tîrnăcopul găsit la 
Szanda datează din pericada La 'l'ene C. BOTTYAN ARPAD 30 menţio-, 
nează şi el citeva piese provenind de la Bercel şi Gegeny, fără însă să 
le dateze, amintind doar atît că ele prezintă trăsături similare cu mate
rialul arheologic scitic desr.operit în Podolia şi la Poltava. 

Datarea celor două akinakesuri pare a fi mai uşoară. Aici Lrebuie 
să luăm în considerare faptul că ambele exemplare au două tăişuri şi 
gardă ccrdiformă, unul dintre ele avîncl bară transversală dreaptă, iar 
celălalt îndoită, cu antenă. 

Să ne ocupăm mai întîi de exemplarul cu bară tnnsversală dreaptă. 
Cele mai recente date referitoare ia această problemă sînt cuprinse în 
lucrarea lui I. H. CRIŞAN,3 1  despre un akinakes găsit în localitatea 
Şaroş şi un exemplar din muzeul Făgăraş 32

. Trebuie să notăm ca trăsă
tură diferenţială faptul că minerul akir,akesului cu bară transversa15 
dreaptă, descoperit în mormîntul 9 de la Cristeşti nu este brăzdat şi 
că în afară de aceasta nici garda cordiformă nu este ridicată. ca la 
exemplarul de la Şaroş. Aceleaşi frăsături caracteristice se constată si 
faţă de exemplarul găsit la Aiud, şi descris de ROSKA.33 Aici mai amin
tim, că în vara 1938 s-a găsit la răsărit de Mediaş un mormînt scitic, 
care printrE altele, conţinea şi un akinakes cu bara transversală 
dreaptă.34 

28 Op. cit., p. 68. 
29 Op. cit., p. 67 şi Planşa XVI, fig. 6-7. 
30 Op. cit., p. 45, Planşa V . .  fii;i. 1. 2, 5. 
3 1 Op. cit. p. 54 şi planşa I, fig. 24. 
32 I. H. CRIŞAN, Un akinakes inedit din Muzeul Făgăraş, în voi. Omagiu lui 

Constantin Daicoviciu, Bucureşti, 1960, p. 1 18. şi fig. 1 .  
33 Op. cit. p. 3 1  şi fig. 1 .  
3 1  Informaţia prof. K. HOREDT, pentru care-i exprim mulţL'miri pe această 

cale. 
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' Potrivit calculelor noastre estimative, lungimea iniţială a lamei a 
fost de 200-300 mm, prezentînd asemănări mai ales cu pumnalul men
ţionat de I. H. CRIŞAN/5 şi descris de N. VLASSA 36 descoperit la Ci
pău (30,5 cm) sau cu sabia din mormîntul scitic de la Gîmbaş. 

Luînd de considerare garda cordiformă, se poate presupune, că c>.m
bele a.ldnakesuri au fo,;t făcute în acelaşi timp, cu atît mai mult, c:u cit 
ea se curbează. în jos la ambele exemplare. 

Trăsăturile cele mai caracteristice ale akinakesului cu ant�nă sînt 
următoarele : minerul este extrem de scurt. bara transversală a· lui are 
antenă, garda cordiformă este făcută din două plăci forjate pe miner. 
FETTICH NANDOR 37 descrie şi el un pumnal scurt, tot cu antenă, des
coperit la Cipău. Trebuie amintit că akinakesul îşi găseşte în general 
analogia în sabia persană scurtă, c.u două tăişuri, care putea fi folosită 
atît ca armă de împuns, cit şi de tăiat. Este adevărat că pumnalul găsit 
la Cipău are două· tăişuri, dar dată fiind scurtimea lamei, nu putea fi 
folosit, decît ca ARMA DE IMPUNS. Ocupîndu-se de o sabie scitică, des
coperită la. Dobolii de Jos, FETTICH subliniază, că a�easta este o sabie 
ornamentală NUMAI PENTRU TAIAT. In acest ·caz akinakesul cu an
tenă de la Cristeşti ar constitui un tip intermediar între cele ciouă piese 
amintite mai sus, prin faptul că el a putut fi mînuit şi ca armă de îm
puns şi ca armă de tăiat. Cu toate că lungimea lamei lui este mult mai 
rnică decît aceea a sabiei scitice de la Dobolii de Jos care are 104 cm, 
totuşi caracterul ei de sabie 1:ste evident. 

In urma părerii lui ROS'I'OVŢEV, FETTICH,38 luînd în considerare 
antena curbată, notează despre sabia de la D0bolii de Jos că ea păs
trează o formă caracteristică hallstattiană, constituind în acelaşi timp 
o dovadă că este un produs lccal. Bazîndu-ne pe acest fapt, putem 
afirma despre akinakesul de la Cristeşti că şi el este un produs local şi 
că din cauza lipsei motivelor ornamentale trebuie privit ca fiind mai 
arhaic, datînd din vremea cînd nu se manifestase încă influenţa pon-

35 Op. cit. p. 57. nota 7. 36 N. VLASSA. O contribuţie la problema epocii scitice în Transilvania: Cimi·· tirul de la Cipău - ,,Gară", în Acta Musei Regional is Apulensis - Studii şi co
municări. IV. (1961). p. 30. 

37 Az aldobolyi szkita kard korar6l. (Despre datarea sabiei scitice de la Dobolii de Jos.) în Emlekkonyv a Szekely Nemzeti Muzeum 50 eves jubileumăra. 8ft. 
Gheorghe, 1929. p. 351 . as A garcsinov6i szkita lelet. (Descoperirill! scitice de la Garcinovo) în Arch. 
Hung. XV. (1934). p. 38. 
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tică asupra culturii populaţiilor scitice din Transilvania. ln această ipo
teză există motive ca akinakesul de la Cristeşti să fie atribuit unei 
perioade mai vechi decit sabia de la Dobolii de Jos, despre care FET
TICH crede ră datează din secolul VI-V i .e.n. 

Părerea noastră este confirmată şi de P. D. LIBEROV, care a descris 
un akinakes cu antenă, descoperit în curganul nr. 400 de la Jurovca J� 

şi despre care afirmă că ar data de la sfîrşitul secolului al VI-lea 53.U 
începutul celui de al V-lea î.e.n. 

Tot forme hallstattiene pasLrează şi fragmentul de vas bitronconic 
găsit în mormîntul 9. Cele mai apropiate analogii ale acestui obiect le 
prezintă urnele găsite de KOVACS ISTVAN în strada Ki:iteles Samuel 
din Tg.-Mureş şi cele descoperite în mormîntul 9. din strada Mikszăth.40 

P. D. LIBEROV 41 descrie un tip de vas identic cu buza răsfrintă în 
afară şi cu proeminenţe ornamentale, descoperit în cu.rganul nr. 407 de 
la Jurovca, despre care afirmă că datează din secolul al VI-lea i.e.n. 

Cea mai apropiată analogie în spaţiu la datarea inventarului arheo
logic al mormîntului 10. se găseşte în materialul descoperit in strada 
Mikszath din Tg.-Mureş. Aici s-au aflat citeva inele de tîrrtplă cu capete 
conice, în prezenţa unor oale cu proeminenţe şi ulcici 4 2

• Inelele de 
tîmplă de la Cristeşti reprezintă un tip caracteri5tic de podoabe scitice, 
pe care BOTTY AN ARPAD 43, adoptînd părerea lui REINECKE le de
l"ivă din anumite prototipuri greceşti. Cunoaştem de asemenea şi ana
logii ale celor două vase descoperite în mormîntul 10 .  şi anume: vase 
bitronconice cu proeminenţe s-au găsit şi la Tg.-Mureş în cimitirul din 
strada Mikszath, dar vase de acest tip împreună cu strachine cu buzct 
răsfrîntă se pot găsi în toate locurile unde mergem pe urmele culturii 
scitice. V. A. ILINSCAIA 44 descrie astfel de vase descoperite in curga
nul Nr. 2. de la Gherasimovca şi o strachină cu buza răsfrintă înăuntru, 
găsită în curganul nr. 3. de la Postavmuc.45 Despre vasele cu formă bi
tronconică se afirmă că ar data din secolul al VI-lea î.e.n. iar despre 

39 Op. cit. planşa I. fig. 75. 
4° Clişeul acestui akinakes e publicat de ROSKA, în lucrarea A Szekel'll-

fold iiskora (Preistoria teritoriului secuiesc), fig. 78-79. 

41 Op. cit. planşa I., fig. 67. 
42 KOVACS, Op. cit. passim. 
43 Op. cit. p. 59. 
44 Keramika skifskih pogrebenii posulia în Voprosi skifo-sarmatscoi arheolo

ghii ,  lzd. Acad. Nauc. S.S.S.R. 1952, Planşa IV, gr. 3, 
45 Op. ci:t. Planşa V. fig. 51, 
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strachina cu buza răsfrîntă, din sec. al V-lea î.e.n. Aceste tipuri de vase 
se găsesc şi în Cîmpia Maghiară în aşa măsură, încît pot fi considerate 
obişnuite. Dar în timp ce vasele din Transilvania şi-au păstrat forma 
hallstattiP.nă, la vasele din Cîmpia Maghiară tipul autohton poate fi des
coperit numai în mod incel't ca formă iniţială, din care derivă aceste 
obecte ceramice.46 

* 
Inainte de a face datarea definitivă a celor două morminte, credem 

că este util să le comparăm. 
Ţinînd seama de inventarul bogat al mormîntului 9 ne gîndim 

aproape fără să vrem că osemintele lui sînt ale unui demnitar (Cap de 
gintă?). Presupunerea noastră este întărită şi de faptul, că deşi pe acest 
terit0riu s-au găsit morminte bărbăteşti (dovadă fiind cele citeva frag
menk dP virfuri de săgeată descoperite în ele) nici unul nu avea atîtea 
obiecte. 

Dimpotrivă, inventarul sărăcăcios al mormîntului 10  (fără să uităm 
că este vorbă de o femeie) la fel ca şi inventarul destul de modest 
al celorlalte 8 morminte şi mai ales numărul redus de arme şi obiecte 
justifică ipoteza că această populaţie (probabil o familie mare, o ginfă) 
a avut o îndeletnicire paşnică, ocupîndu-se foarte probabil cu creşterea 
animalelor şi nu şi-a asigurat viaţa ducînd lupte. 

In concluzie : considerăm că există toate motivele ca datarea mor
mintdo1· 9 şi 10 de la Cristeşti să fie fixată în perioada dintre sfîrşitul 
secolului al VI-lea şi mijl0cul secolului al V-lea î.e.n. Argumentul prin
cipal care poate fi invocat în sprijinul acestei supoziţii este faptul că 
materialul arheologic păstrează urmele de cultură a populaţiei străvechi, 
constituind o dovadă că sciţii şi-au însuşit cultura materială a locuitori
lor băştinaşi, fapt ilustrat atît de obiectele de ceramică, cît şi de pro
dusele din fier. 

Astăzi se admite că primul val al sciţilor s-a aşezat pe teritoriul 
Transilvaniei cam prin secolul al VI-lea î.e.n.47, iar al doilea a fost nu
mai în trecere pe aceste teritorii.48 Dar pentru ca de la populaţia băştinaşă 

46 BOTTYAN, Op. cit. p. 29. 
47 DORIN POPESCU, Sciţii în Transilvania, extras din „Transilvania", an. 7-t, 

nr. 3-4, p. 20. 
48 PARDUCZ M., Szkitakori kutatâsunk ujabb eredme.nyei (Noi rezultate ale cercetărilor privind epoca scitică) A, E. 82, (1957), p. 157-161, 
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străveche să preia anumite forme, obiceiuri etc., a trebuit să treacă un 
anumit timp. Tocmai de aceea considerăm că datarea făcută de noi este 
întemeiată. 

Ţinînd seamă de formele mai arhaice ale materialului, parE: judi
cioasă părerea lui PARDUCZ M. amintită mai sus, potrivit căreia în 
Transilvania se poate vorbi despre două , . invazii •' scitice. Prima s-a sta
bilit în Transilvania preluînd elemente de cultură locală de la băştinaşi, 
a doua a trecut pe aici şi nu a creat o cultură proprie decit în Cîmpia 
Maghiară. Aceste forme mai arhaice confirmă teoria academicianului C. 
DAICOVICIU şi anume că sciţii din Transilvania au avut o cultură 
proprie, reprezentînd o sferă independentă de cultura scitică pontică. 19 

I. NESTOR susţine aceeaşi părere : cultura sciţilor din Transilvania tre
buie privită ca o cultură arhaică independentă.50 Materialul nostru arhe'J
logic modifică în parte părErea lui PIRV AN ' despre sabia de la Dobolii 
de Jos, după care această formă ar fi neobişnuită.s t  Este adevărat că sa
bia de la Dobolii de Jos este o sabie de podoabă, dar forma ei era utili
zată în mod obişnuit (în acelaşi timp cu forma de akinakes, avînd o bară 
transversală dreaptă !), aşa cum rezultă şi din akinakesul cu antenă des
coperit în mormîntul 9 de la Cristeşti, confirmînd părerea lui FETTICH 
despre sabia de la Dobolii de Jos.52 

* 
Prezenţa sciţilor în Transilvania este azi o problemă viu discutată. 

Unii autori susţin că inventarul arheologic scitic nu ar fi decît produsul 
tracilor băştinaşi, reflectînd în cel mai bun caz legătul'ile lor comerciale 
şi culturale cu sciţii.53 ln ce ne priveşte adoptăm punctul de vedere 
amintit al lui C. DAICOVICIU, după care sciţii din Transilvania ar fi 
identici cu agatirşii pomeniţi de HERODOT.54 

49 C. DAICOVICIU, La Transilvanie dans l'antiquite, Bucureşti, 1938, p. 86. so Der Stand der Vorgeschichtsforschung in Rumănien, B.R.G.K.,  1 933, p. 147. s 1  PlRVAN, Dacia, p. 53. 52 A garcsinov6i szkita lelet (Descoperirile scitice de la Garcinovo), p. 38. 
53 DORIN POPESCU. Problema sciţilor din Transilvania în opera lui Vasi!PPîrvan, SCIV, IX, (1958), p. !J-38. : cf. şi articolul Probleme şi sarcini noi în domeniul istoriei antice în SCIV, IX, (1958), p. 262. 
54 C. DAICOVICIU. Insemnări despre daci, Steaua, VIII. (1956), Nr. 5. p. 1 1 6 :  

cf. ş i  Istoria României I ,  1960, nota 1 .  din p .  157 ;  cf. I. H .  CRIŞAN. Un akinakes inedit din Muzeul Făgăraş, în voi. Omagiu lui Constantin Daicoviciu, 1960, p. 
121-127 ;  cf. N. VLASSA, O contribuţie la problema epocii scitice în Transilvania: Cimitirul de la Cipău-Gară, în acta Musei Regionalis Apulensis - Studii şi Cornuni
cări, IV. (1961) p. 46. 
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Importanţa mormintelor de la Cristeşti poate fi judicios apreciată 
dacă luăm în considerare diversitatea formelor vîrfurilor de săgeată. Des
coperirile de la Cristeşti pot constitui o bază de pornire pentru datarea 
unor descoperiri răzleţe de mai mică importanţă privind epoca sciţilor. 

Materialul descoperit aruncă lumină asupra proeedeelor de pre
lucrare a metalelor şi a osului, folosite de sciţii din Transilvania, precum 
şi asupra cunoştinţelor lor tehnice cu toate că, aşa cum am subliniat, 
analiza lemnului şi a metalului nu ne-a permis să formulăm aprecieri 
concludente. Continuăm cercetările în această direcţie şi sperăm să ajun
gem la o cunoaştere mai aprofundată a culturii tehnice a sciţilor. 

In încheiere subliniem, că, comunicarea noastră înseamnă încă un 
punct sigur pe harta descoperirilor scitice întocmită de I. H. CRIŞAN, 
cuprinzînd lista completă a localităţilor cu urme scitice. In materialul 
nostru nu este vorbă de obiecte sporadice, pretîndu-se la interpretări 
incerte, ci de piese tipic scitice. Luînd ca bază inventarul mormintelor 
descoperite pînă acum la Cristeşti, acestea pot fi considerate ca datînd 
din perioac:la dintre sfîrşitul secolului al VI-lea şi mijlocul secolului al 
V-lea î.e.n. 

Sîntem convinşi că dacă vom efectua săpături sistematice vom izbuti 
să cunoaştem părţile încă neinvestigate ale acestui teritoriu şi că pe baza 
materialului ce eventual îl vom descoperi, vom face încă un pas spre 
cunoaşterea problemei sciţilor din Transilvania, ce prezintă încă unele 
aspecte neelucidate. · 
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Skythische Grăber bei Cristeşti 

(Zusammenfassung) 

49 

Am 5 September 1956 entdeckten die Arbeiter in der Kiesgrube neben 
Cristeşti ein Grab. dessen Inventar teilweise in das Museum von Tg.
Mureş gelangte. Im Oktober des gleichen Jahres wurde �och ein weite
res Grab gefunden. Vor diesen beiden Grăbern waren noch andere acht 
Grăber freigelegt worden, deren Material aber, grosstenteils verloren 
ging und nur zu einem kleinen Teil in das gleiche Museum eingeliefert 
wurde. Die hier beschriebenen Grăber erhielten die Nummer 9 und 10. 

INVENTAR DES GRABES 9 :  Bruchstilck eines grossen Gefăsses mit 
Griffknubben (Taf. VIII.), 27 Pieilspitzen aus Knochen (Taf. X!l 1-13) , 
25 zweischn€idige Pfeilspitzen aus Bicm.e (TaI. X/10-19), 25 zweisch
neidige PfeilspitZ€n aus Bronze (Taf. X/20-27), 3 zweischneidige Pfeil
spitzen aus Eisen (Taf. X/28), 2 dreischneicl.ige Pfeilspitzen aus Eisen 
(Taf. X/29), eine mittelstăndige Lochaxt aus Eisen (Taf. XIl/32), ein Aki
nakes mit wagerechtem oberen Griffabschluss (TaL Xl/30), ein Akina
kes mit Antennengriff (Taf. XI/31). 

INVENTAR DES GRABES 10 :  Handgearbeitete Schi.issel mit nach 
innen eingezogenem Rand und Ziel'knubben (Taf. XIV/36), ein zweihenk
liges Gefăss mit Knubben (Taf. XIV/37). und zwei Schlăfenringe mit 
konisch verdickten Enden (Taf. XV/38). 

In beidrn Grăbern lagen die Skelette auf dem Rucken ausgestreckt 
in nordwestlich - si.idostlicher Richtung. 

Die auf den Bronzepfeilspitzen sichtbaren Vertiefungen und Locher 
Etellen Gussfehler dar. Die Zusammensetzung cler Bronzelegierung von 
drei Pfeilspitzen wu.rde analysiert und die Ergebnisse in einu Tabelle 
wiedergegeben. Die an den Pf eilspitzen haftenden holzernen Schaftreste 
,vurden mikroskopisch untersucht und gehoren einer Ahornart (Acera
ceae) an. 

4 - Studii ,<i materiale I. 
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Analogit·n fur die Grabinventare finden sich ausserhalb Siebenbi.ir
gens, sowohl in der Sowjetumon (Dnjepergegend), als auch in Ungarn 
(Alfold). 

Die Grabinventare enthalten archaische Formen, ohne pon lische 
Beeinflussungen.- · Die Keramik bewahrt lokale, halsstattische Formen. 

Die Funden stiltzen anscheinend die Ansicht von M. Parducz, nach 
der die Skythen in zwei Wellen durch Siebenbilrgen zogen. Die erste, 
archaischen Charakters, liess sich hier nieder wahrend des VI. Jahrhun
derts, wahrend die zweite, deren Trager im Kulturgut bereits pontische 
Stilelemente aufweisen , bloss durch Siebenbilrgen zog und sich weiter 
im Westen niederliess. Dieses Bestatigt die Theorie der Akademiemit
glieder C. Daicoviciu und I. Nestor, nach der Skythen in Siebenbilrgen 
einen geschlossene:n archaischen Kulturkreis bildeten, der von cler pon-
1ischen skythischen Kultur unabhangig war. Das Auftreten des Akinakes 
mit Antennengriff beweist seine gleichzeitige Verwendung mit Akina
kesfonnen mit wagerechter oberer Griffstange. 

Die angefiihrten Analogien ermoglichen die beiden Graber an das 
Ende des VI. oder an das beginnende V. Jahrhunderts zu stellen. 
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C1e■4tc1eoe norpe6e■■e ■ ceAe Kp■CTemT■ 

(P E 3 IO M E) 

!, 1 

B ce.1e Kpncremm lpai'to11 Îblpry-Mypem,  Mypem-BenrepcKaR AeronmmaR 06.1acrb) 
,'l-ro cenrR6pR 1 956 r . •  np11 ao6bllfe rpaenR ,  pa6o411\IH 6bl.10 0611apy iKe110 norpe6e11 11e c rpy 
nono.10>1<e1111e\1 , lfaCTb 11ne�11rapR Koroporo 6bl.1a aocrae.1ena e O6.1acrnoi't MyJeiî ropoaa 
T1,1pry-Mypew.  B O KTll6pe raro >Ke ro.Lia ,  p a6olfHMH n a  ao61,14e rpae11 R ,  6b1JJO o6napy
JKe no ewe O.lino norpe6e11 11e c rpynonoJJo>Ke n neM . .Uo 3THX aeyx n aX0Jl0 K y >Ke 6blJJo 06-
napy>Keno 8 norpe6ennii , 61i1 bWBR lf3CTb apxeo.1orn1JeC K1t X uen 1 1ocreii K0T0pblX yrepR n a ,  
a Me ll bWall naX0JlHTCR B 11a 111eM MyJee . Hcc.1e].\OB 3 H Hble HBMH 2 norpe6e H HR 0P.tC'lenbl 11 a 
Kapre Ja N'2 9 11 1 0 .  

H H B E H TAPb 9-ro norPE6 E H H 5I :  

I COCYJl C WHWe'I KOo6pa3 HblMH y Kp aweHHRMlt  ( V I  1 1 . ) 
2î KOCTR HblX  11 a Kone'I HII K0B crpe.1 ( X/ 1 1 - 1 3) 
2.5 JlllYXJJ0 l1 3CTHblX , .1HCTbeBHllHblX 6p0H30BblX Ha K0He'III I IK0B crpe.1 C BTYJJKOii li 

IUH ll0M ( X/ 1 4- ( 9) 
63 rpexJJonacrnblX ,  6pOH30BblX H 3 K0 He'I H H K 3  crpeJJ C ery.1 KOH (X/20-27) 
3 JlBYXJJ0l13CTHblX,  iKeJJeJ HblX H B Ko ne'I H H K a  crpe.1 C BTY,1 KOH " WH ll0M � X/28) 
2 rpexJJonacrnblX , >KeJJeJHblX H 3 K0He'I H II K 3  crpe., c_ ery.1KOH li WH ll0M ( X/29) 
I iKeJJeJHblH 6oeeoii ronop ( X I I .) 
) >KeJJeJ nblH Me'l -3KIIH3K C llBYXCT0pon nl l\l .1e3BlleM II npRMblM no nepe'l nblM 

6pyCKOM ( X 1/30) 
>KeJJeJnblii Me'l- 3 Kl l naK  C JlByxcropoH nHM .1eJ B1leM lt C HJor nyrblM Bllepx 6pycKO\t 
pyK0RTKII , Ja 1rn 1 1 •1 11 ea10mHMCR cnnpaJJ bHblMH JaBHTKBMH ( X l/3 1 )  

H H B E HTAPb I O-ro norPE 6 E H H5I:  

npllM0ll0Hn aR MHCK a  py'IHOH pa6orbl c JantyTbIM ea BHYTPb ee H'IH K0M ( X I V/36) 
cocyJl py'! Hoiî pa6or1,1 c JlBYMll p y 'IKa\111 11 mnwe4 Koo6paJHbI.\I yKpawe 11 11eM 
(X lV/37) 

2 BHC0'lnblX K0JJ bU3 C KOHycoo6p a3nb1M lt K01t UaMH ( X V/38) 
B 06011x norpe6e n1 111x 6blJJO no 0llH0MY CKCJJeTy , B JJe>KalJe�, n a c mi ne,  BblTR nyT0M 

no.1o>Kenu 11 e C3-IOB nanpa  BJJen11 11 . 
Tpn 6pOH30BblX H B Kone'lnH Ka  CTpeJJ 6blJJH H BMH no)leeprnyrbl X HMH'leC K0MY anaJJHJY . 

PeJyJJ bT3Tbl BHBJIHJa np11 eeJ1eHbl B ra6JJ n ue .  
Mbl ycraH0BHJJH ,  'IT0 n a6mo.u.aeMble n a  6pOH30BblX H 3K0HetJnHK3X crpe.1 /1.blpbl 003-

HH KJI I I  np11 llX Jleq>eKTHOil 0T,111 BKII , 
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6Jiaro.nap R  0KHCJIY 6po11JOBbl X  11 a K011e•11t l! K0B CTpe., . C0X[)3Hl!JIIICb KYC0'!KH .nepca a  
llpeBK0B CTpeJI . nyTeM MHKp0C K0 nH'!eCK0fO 3 H 3JIH33 yCT3H0BILrn , 'IT0 ,1l.1R .llpeBK0B CTpe.1 

61,1.,a HC n0Jlb3 0 8 3 Ha p a3H0BH.1lH0CTb K.1CHa ( Aceraceae) . 

A 11 a.1ormo Me}K.llY 11 axo.:1K aM11 Kpm.1e Tpa11CHJJbea111111 , M0}KH0 y cTa11o e11rb KaK R CCCP 

( no.1111enpoebe) , T 3 K  li B Be11rp11 11 (60JJbW3ll ee11repc KaR Hll3Me HH 0CTb) . 

np11 HCCJJe,ll0B3HHII oco6eHHOCTeii CTIIJIR H3X0,ll0 K Y.1l3JJ0Cb ycTaHO BHTb, •no 0HII 
coxpaHHJIH apxaH'!eCKHe cjlopMbl H He BblR 0.1RIOT K3KHX 6bl TO H II 6bl.1 0  np113 H3K0B no HTHii 
CK0f0 BJI HllHHll. KepaMHKa coxpaHHJla MeCTHble f3JlbWT3TC Kl!e cjlopMb1 -

O611apy }KeHHble H3X0llKII , no BH,'\HM0MY ' n0.1lTBep}Kll3IOT M H e 11 11e M. n ap.nyua . '!TO 11a
wecre11e CKllq>O B Ha repp1nop11t0 ÎpaHCHJJbB3HHII np0H30WJI0 .llDYMR B0.1H3MH : nepeaR,  60.,ee 

apxaH'! H 3ll rpyn na (oKoJJo VI .  eeKa .ll0 1 1 .  3 -) n oce.111nac b 11a 3Toii Tepp 11rop1111 . ror)la KaK 

BT0pall rpy n n a .  HOCHTeJJ b Hl! Ua o 6 be KTOB M arep H aJJ b HOii KY,1bTYPb1 C0)lep >K 3 BWII X 3JJeMe H 

Tbl n O HTHHCKOro CTIIJJR , T0Jl b K O  npown a qepe3 repp HT0pH IO Tpa HCIIJJ b B ll HH H .  no.nTeep >K.o.a 
eTCR T 3 K }Ke H reop Hll 3 K 3,1leMH K a e  K . .Ll a it KOBH'IHY H H .  Hecrop a .  corn aCH0 KOTOpo ii  
Tp3 11CHJl b 8 3 HC KHe C KHcjlbl np H H 3,1lJle}K3JIH K caMOCTORTeJl b HOii,  3 3M K H yroil , apxaHlJ HOn 
rp y n ne .  11e3 arp o 11yroii n O HTHHC KOH KYJl bTypoii . 

H a  0C H 0 ee lt3.10}Ke H H0f0, .1l 3 B H 0CTb .llBYX 0611 apytKe H HblX norpe6emtii Mbl 0T H0CH M 
K 1rn 11 uy VI - cpe.111111e Y ae Koe .110 H - 3 .  
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PRIMELE SĂRBĂTORIRI ALE ZILEI DE 1 MAI LA TIRGU-MUREŞ 

de Cornelia Gaal 

La congresul Internaţionalei a II-a ţinut la Paris, în 1889, la care 
s-a hotărît sărbătorirea zilei de 1 Mai. au participat şi delegaţi români. 
Mişcarea sacialistă din România a prop2gat în scris şi prin viu grai ho-
1 ărîrea luată în legătură cu sărbătorirea zilei de 1 Mai.. 

Incepîncl cu data de 1 mai 1890, sărbătorirea zilei de 1 Mai a de
venit o parte integrantă din i;;toria mişcării muncitoreşti din ţara noas
tră. La 1 mai 1890 muncitorii din Bucureşti au defilat plini de insufle
tire, ducînd în fruntea colaanelor drapele roşii. Şi în celelalte oraşe mai 
importante ale ţării, la Ploieşti, Galaţi, Reşiţa, Petroşani, Iaşi, Braşov, 
Cluj, Oradea au avut loc mitingmi şi manifestaţii impunătoare. 1 

Sărbătorirea zilei de 1 Mai şi în oraşul Tg.-Mureş - ca în toată 
ţara - a devenit o tradiţie muncitorească. Dezvoltarea industrială a ora
şului Tg.-Mureş s-a făcut mai lent decît a centrelor industriale mai mari. 
Astfel, organizarea socialistă, pe baza principiului luptei de clasă a mun
citorimii şi implicit sărbătorirea zilei de 1 Mai au apărut relativ destul 
de tîrziu. 

lncă pe la 1868 se găsesc în oraşul nostru urme de organizare � cal
felor. Aşa bunăoară, în 1871 calfele „de pantofar" au declarat grevă. Răs
pîndirea ideilor socialiste a început însă numai prin 1893-1894, cind -
după expresia ziarului burghez „Kăzerdek" - ,,cîţiva agitatori. împreună 
cu nişte calfe de croitori, pantofari şi tinichigii au instigat cu aşa succes, 
incit numărul lor poate fi apreciat astăzi la 6-700" _?.  

Documentele cercetate plnă acum arată că _începînd din anul 1890, 
autorităţile de stat au · lu.at măsuri stricte, preventive necesare in legă
tură cu sărbătorirea de către oamenii muncii a zilei de 1 Mai, sau cum 
se spune într-un raport: ,, . . .  In vederea împiedicării manifestaţiilor tu;:
bulente, am dat ordin şefului de poliţie să ia sub observaţie atît pe mun-

I Lecţii în ajutorul celor care studiază istoria P.M.R., Bucureşti, 1961, pag. 43. 
2 „Kozerdek" (Interesul Public), Tg.-Mureş, 1897, 28 m::irtie, anul IX. nr. 13. 

pag. 1, 
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citorii din localitate, cit şi pe cei străini, care eventual vor sosi m oraş 
şi să-mi raporteze cele censtatatc " Intr-un alt act din 1892 găsim urmă
toarele : ,, . . .  vă pun în vedere . . . să efectuaţi cel mai sever control şi :,ă 
înăbuşiţi în faşe m3.nifestaţiile c-e everitual ar putea Să aibă loc . . .  "3 

Există şi alte documente, care conţin măsuri similare din care re
zultă, că autorităţile de stat prin organele lor respective erau întotdea
una pregătite să înăbuşe imediat manifestaţiile muncitoreşti. 

La Tîrgu-Mureş, ziua solidarităţii internaţionale a oamenilor muncii 
a fost sărbătorită pentru prima oară în 1897, aşa cum rezultă dintr-o in
formaţie publicată în „Nepszava".4 

Această sărbătorire a coin-:is cu acţiunea de organizare a „Asociaţiei 
generale culturale a muncitorilor" (Altalan,::>8 Munkas Kepzo Egylet). tn 
luna februarie 1897 muncitorii au discutat şi au aprobat regulamentul 
de organizare al acestei asociaţii, luînd hotărîrea de a inaugura activita
tea ei. A fost înfiinţat un cămin muncitoresc în actuala stradă Mihai Vi
teazul nr. 14, dar în luna aprilie 1898 activitatea asociaţiei a fost inter
zisă, deschizîndu-se acţiune publică împotriva conducătorului ei.5 

Din cauza prigoanei dezlănţuite nu s-a putut realiza nici planul or
ganizării unE:i manifestări cîmpeneşti (maial) pentru ziua de 1 mai 1898. 
În dispoziţiile poliţieneşti tdmise pentm împiedicarea sărbătoririi '>e 
spun următoarele : , ,Socialiştii care trăiesc pe teritoriul oraşului sub pre
textul ţinerii unei întruniri cîmpeneşti (maial) intenţionează să organi.!. 
zeze în cursul lunii o adunare populară şi manifestaţie. Dispun ca acti- · 
vitatea conducătorilor să fie în permanenţă supravegheată şi să raportaţi 
despre întrunirile ce urmează a fi organizate fără. autorizaţie în pădurea 
oraşului. "6 

!n ciuda acţiunilor represive îndreptate împotriv.?. mişcării socialiste, 
muncitorii Işi continuă activitatea. Sărbătorirea zilei de 1 Mai 1899 fără 
permisiunea autorităţilor a însemnat un pas important pe calea dezvol
l ării mişcării muncitoreşti. şi a creşte·rii conştii.nţei de clasă a proletarilor 
din Tîrgu-Mureş. Muncitorii şi calfele au reuşit să dejoace vigilenţa auto
rităţilor şi, sub pretextul organizării unei petreceri, să 5e adune într-o 
c-îrciumă. 

3 Arhiva de Stat Tg.-Mureş. Acte Prezidenţiale, dos. 4891,  icte,r dosarul nr. 
2/892. 

4 Nepszrwa (Cuvîntul poporului). 1897. V. 14, anul XXV. nr. 4. 
5 Arhiv� de stat din Tg.-Mureş, Acte de contravenţii, dos. 2804/898. do�. 

55030/1898. 
6 Idem - Acte p:·ezidenţiale dos. 6/898, 
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Felul c1.tm s-a desfăşurat această întrunire se cunoaşte dintr-un ra
port de poliţie. 

În acest raport se spune că începînd încă din 29 şi 30 aprilie, con
ducătorii socialişti au fost puşi sub observaţie, organele poliţieneşti au 
controlat corespondenţa lor, poşta şi au urmărit cu atenţie străinii so
siţi în oraş. In dimineaţa zilei de 1 mai, !a orele 3, organele poliţieneşti 
au descins în strada Avram Iancu şi Martirilor Evrei, drumuri spre pă 
dure, şi la sediile sociali�tilor. Agenţii poliţiei au observat după-masă că 
în strada Avram Iancu şi pe strada de la poalele Cetăţii, treceau grupuri 
de muncitori cu flori şi cu insigne, mergînd spre strada Kossuth, sub 
pretextul că se pregăteşte o petrecere. Muncitorii au ţinut o întrunire 
la fostul restaurant Szant6 „unde au fost rostite cuvîntări împotriva orîn
duirii sociale şi a statului şi s-au cîntat cîntece avînd acela.c;;i conţi
nut . . .  "7. Această adunare a fost îndruma.tă de un comitet de conducere. 
La avertismentul poliţiei că ţinerea întrunirilor este interzisă, conducă
torii adunării au răspuns că muncitorimii nu-i se poate interzice frec
ventarea restaurantelor �i să petreacă. Astfel întrunirea a continuat şi 
muncitorii au cîntat şi au recitat mai departe. Raportul mai constată, 
printre atlele, că la această adunare s-a spus ,, . . .  vom rupe coarnele 
domnilor mari care ne poruncesc acuma nouă etc. şi se întrebuinţau ex
presii asemănătoare, petrecere3. continuînd prin urări necontenite adre
sate socialiştilor şi muncitorilor. "8 In aplauzele tuturor muncitorilor pre
zenţi, a vorbit preşedintele asociaţiei, Haner Ferenc care , . . . .  a ţinut o 
cuvîntare împotriva ordinei de stat (burghezo-moşiereşti, n. n.) revendi
cînd orarul de 8 ore de muncă, drept de vot universal . . .  şi incheiîndu-şi 
cuvîntarea strigînd : T·răiască unitatea social-democrată revoluţionară in
t ernaţională . . .  "9 

Această cuvîntare a fost primită cu aplauze entuziaste din part€:i 
ascultătorilor care după aceea au continuat să cînte şi să recite. O calfi'i 
a spus printre altele declamînd : ,,şi împăraţii, şi popi.i la fel ca şi domnii 
trufaşi au venit pe lume goi goluţi şi de ce ar fi ei mai buni ca munci
torii" . 10 La această întrunire au participat deopotrivă muncitori români. 

7 Idem, Acte prez. dos. 19/899. 
8 Arhiva de stat din Tg.-Mureş, Acte poliţieneşti (confidenţiale), dos. · 10/899. 

:1ctc prezidenţiale do5. 19/1899. 
9 Idem. 

to Idem. 
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maghiari şi germani de _la fabrica de cărămizi din Mureşeni şi unii dintre 
ei distribuiau insigne de 1 Mai şi ziare socialiste. 

Din raportul poliţienesc la care ne referim, rezultă că la inlrunire 
s-a vorbit despre importanţa zilei de 1 Mai, despre satisfacerea altor 
revendicări ale muncitorilor. Atmosfera însufleţită în care s-a desfăşurat 
întrunirea este ilustrată şi de faptul că ziua de 1 Mai a fost sărbătorită 
ca ziua solidarităţii internaţionale a oamenilor muncii, accentuîndu-se 
unitatea existentă dintre muncitorii din toată lumea. 

Organiwre:=t muncitorilor în 0ra.şui Tg.-Mureş a fost urmărită de 
către burghezie cu mare atenţie. Un ziar burghez a publicat articolul 
intitulat „Drepturi per.tru popor" ,  în care se spune printre altele -::ă „tn 
ziua de 1 Mai au fost distribuite insigne socialiste roşii cu această inscrip
ţie"_ 1 ,  

Autorităţile au făcut tot ce le-a stat în putinţă pentru a înăbuşi miş
carea socialistă, pentru împiedicarea sărbătoririi zilei de 1 Mai. După 
evenimentele petrecute la 1 Mai 1 899, s-a dat ordin ca socialiştii să fie 
c:ontrolaţi cu mai multă severitate, să li se facă percheziţii la domiciliu 
şi mai cu seamă să fie împiedicate întrunirile secrete. Vom reproduce aici 
cîteva rînduri din dispoziţiile oficiale trimise organelor poliţieneşti : 
,, . . . Cercetărilp necesare, dacă acestea eventual nu au fost făcute pînă 
acuma să fie intreprinse fără întîrziere . . . Activitatea conducătorilor 
socialişti să fie controlată cu cea mai mare vigilenţă, iar în cazuri justi
ficate să se efectueze percheziţii domicili.are . . .  Intruniri secrete, în sălile 
obişnuite ca şi la periferia oraşului, de ex. în pădure să nu fie ţinute . . .  " 1 2  

Consecinţa acestor măsuri represive a fost că un muncitor german, agi
tator socialist, Schmidingcr care lucra la fabrica de cărămizi din Mure
şeni, precurr. şi alţi muncitori au fost expulzaţi din oraş. 1 3  

Sărbători rea zilei d e  1 Mai 1899 a constituit o mărturie a creşterii 
sentimentului de solidaritate, a conştiinţei şi a organizării muncitorimii 
în spiritul luptei de clasă. Conţinutul programului artistic al acestei săr
bătoriri a propagat ideea solidarităţii şi egalităţii oamenilor asupriţi, in
dicînd direcţia luptei clasei muncitoare şi anume inevitabilitatea lichi
dării nedreptăţilor sociale, a asupririi şi exploatării. 

1 1  Szekely Lapok, (Foi ,ecuieşti), 1899, 4 mai, anul XXIX, nr. 36. 
12 Arhiva de Stat din Tg.-Mureş, Acte prez. dos. 19/899. 
13 Arhiva de Stat din Tg.-Mureş. Acte poliţieneşti (confidenţiale), rlos. 13/899. 
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ln legătură cu gărbătorirea zilei de 1 Mai în anul 1900 gas1m rela
tări în articolul „ 1  Mai" publicat în ziarul burghez din Tîrgu-Mureş 
,,Egyenloseg". 1 4 Peste 200 de muncitori, printre care şi multe fomei s-au 
adunat în „Grădina berădei". Unii dintre ei au vorbit despre importanţa 
zilei de 1 Mai. Se cunoaşte manifestul răspîndit cu ace?.stă ocazie, re
dactat în lir,:ibile română , maghiară şi germană, primit probabil de la 
Braşov. în manifest între altele se subliniază asuprirea !Je care o în
durau ţăranii muncitori şi necesitatea solidarităţii pentru obţinerea drep
turilor revendicate. De asemenea se spune în termenii cei mai clari că 
ziua de 1 Mai se sărbătoreşte sub semnul solidarităţii internaţionale a 
celor ce muncesc. Este de menţionat că acest manifest este adrernt pro
letariatului din Tramilvania. Iată citeva rînduri din acest apel intitulat 
,.Către poporul muncitor transilvănean" : 

„Milioane de oameni ai poporului muncitor de peste tot pămintul 
s-au adunat pentru ca să ridice steagul mîntuitor social democratic şi la 
1 mai ziua de să.rbătoare a poporului muncitor se adună aceste milioane 
de oameni pretutindeni pentru ca să arate că ei nu vor afla odihnă pînă 
cînd muncitorii nu vor E scăpaţi de sub jugul politic şi de exploatarea 
economiei . . .  

De aceea vestim în toată lumea tare cu căldură şi curagioşi că tim
pul ne-a adus conştiinţa situaţiunii noastre. 

Demonstrăm şi noi în toate părţile într-un chip frăţesc că la 1 mai 
ziua de sărbătoare a muncitorilor a o serba pentru dreptul de libertate. 

Ne ridicăm pretensiunile noastre în ziua de sărbătoare a toată lu
mea în înţelegere şi cu tărie asupra drepturilor : Egale îndrepH"lţire la 
alegeri şi asupra legilor pentru apărarea muncitorilor . . . 

Trăiască 1 Mai sărbătoarea internaţională a muncitorilor" . "' 
Sărbătoririle zil ei de 1 Mai ilustrează dezvoltarea conştiinţei de 

clasă a muncitorimii, iar în cuvintările rostite şi în manifestele tipărite 
cu această ocazie au fost atinse (.'ele mai importante probleme din care 
rezultă faptul că exploatarea capitalistă este -::auza mizeriei în care se 
zbate muncitorimea. 

Rezultă prin urmare că în jurul anului 1900 muncitorii şi calfele din 
Tîrgu-Mureş au sărbătorit ziua de 1 Mai. Strîns uniţi, ei au luptat pen-

1 1  „Egyenloseg" (Egalitatea) 1900, 3 mai. anul I, nr. 92. 
1 5 Arhiva de Stat din Tg.-Mureş. Acte prezidenţiale. dos. 9/900. 
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tru a obţine ziua de muncă de 8 ore, drept de vot universal şi in general 
pentru suprimarea exploatării. Zilele de 1 Mai au constituit nu numai 
o piatră de încercare pentru dezvoltarea mişcării muncitoreşti, ci şi o 
trecere în revistă a creşterii conştiinţei proletare. Manifestaţiik de l 
Mai au dovedit că proletariatul industrial, în ciuda faptului că era dec;
tul de puţin numeros, r�prezenta o forţă în creştere. 

Muncitorii din oraşul Tg.-Mureş au sărbătorit întotdeauna după 
1 900, ma1·ea zi a solidarităţii internaţionale a proletarilor, mai întîi sub 
conducerea Partidului Social-Democrat, iar apoi sub îndrumarea Parti
dului Comunist din România. 
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'DIE ERSTEN 1 .  MAI-FEIERN IN TIRGU-MUREŞ 
(Zusammenfassung) 

Der 1 Mai, der Tag der inle:rnationalen Solidai·ităt der Arbeitenden 
wird in unserem Vaterland seit dem Jahre 1890 gefeiert. In Tîrgu-Mures 
war die industrielle Entwicklung im Verhăltnis zu den industriellen Zen
tren langsamer, so war die Zahl des industriellen Proletariates nicht 
grcss. Darnit ist es erklărlich, dass das erste Mal der erste Mai erst im 
Jahre 1897 in organisierter Weise gefeiert wurde. 

Die im S taatsarchiv befindlichen Dokumente bezeugen, dass die 
Behorden vom Jahre 1890 angefangen von Jahr zu Jahr die notigen 
Vorsichtsmassregeln. in Hinsicht auf etwaige Feierlichkeiten des 1 Mai. 
getroffen haben. 

Uber das Fe-iern des 1 Mai 1897 berichtet .,Die Volksstimmea (Nep
szava) in der Nr. vom 14 Mai 1897. Die Feier fiel zeitlich mit der Be
wegung fur die Organi5ation des Arbeiterbildungsvereines zusarnmen. 
Die Tătigkeit des Vereines wird im Frilhjahr 1898 verboten, so dass die 
unter dem Titel „Maifest" geplante 1 Mai-Sitzung und Demonstration 
nicht abgehalten weroen konnten. 

Die Weiterentwkklung der Tîrgu-Mureşer Arbeiterbewegung und 
die Erstarlmng des Klassenbewusstseins wird dadurch bescheinigt, das<; 
im Jahre 1899 die Feier des 1 Mai ohne Bewilligung abgehalten wurde. 
Die Teilnehme, der Versarnrnlung erschienen mit Blurnen geschrnilckt 
und mit Abzeichen versehen. Aus dem Polizeiberichte kennen wir den 
Verlauf der Ereignisse. Es wurden feindliche Reden gegen das Staatssys
tem gehalten. Sie haben die 8-stilndige Arbeitszeit und allgemeines 
Stirnmrecht gefordert. Sie haben Vortrăge gegen die soziale Ordnung 
gehalten und sangen Lieder. 

Im Jahre 1900 wurde im Rahmen einer Volksversammlung des 
ersten Mais gedacht. In den gehaltenen Reden haben sie an di.e Bedeu
tung des ersten Mais erinnert und die Ausbeutung der Arbeiterklasse 
angeprangert. In rurnănisch-. ungarischer und deutscher Sprache ver
breitet.en sie Flugschriften, welche das Zusammenfassen des arbeiten
den und ackerbauenden Volkes verkilndeten und die Bedeutung des ers
ten Mai unterstrichen. 

Nach den ersten Schritten hat die Tîrgu-Mureşer Arbeiterschaft 
jedes .Jahr den ersten Mai, den Feiertag des internationalen Proletariats 
{estlich begangen. 
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Depawe Ae■oecTpag■■ a A■■ I-oro Ma• a ropoAe Twpry-M ypem 

(P E 3 IO M E) 

I-oe M aR - ME'>K,11y 11 apo,!1Hblii n p a3,!IHIIK  co,111,11a p 11ocrn TPY il.R I.JJ.HXCR onte•1 a,1cR 11 
1 1 a weii CTpane \: 1 890 r. npoMblw.1e 11HOCTb II r. Tblpry- Mypew,  a eMecTe c 11eii H 11 11,11yc
Tp1t aJJbHhlll npoJJeTap11 aT p oc.r n 6oJJee Me,11J1e H H0 no cp a e HeHHI0 C .ap yrHMH K p y n H blMH 
lleHTp a�111 . tJeM li o6bHC HReTCR , lJT0 li 3T0�I ropo.ae I -oe MaR 0TMetJ aJI0Cb e nep eble T0Jl bK0 
e 1 897 ro.ay. 

O6 11apy1Ke H H blC ,il0KyMeHTbl CBH,lleTe.l bCTBYIOT o TOM, 'ITO 11 a• 1 11 1 1aR C 1 890 r . ,  113 ro.a a 
11 ro.I(, e,1 acrn · np11H 11MaJJ11 Mepb1 A,1R eocnpe nRTCTeoea1111R npoee.L(e 111110 :noro npa3,,'.I.HHK a .  

O np a3,ll.Hoea 111111 I -ro MaR e 1 897 r .  coo6maeT raJeTa Heli ncoe a ,  B HOMepe oT 
1 4 .  v .  1 897 r. 3TOT .L(e H b  c o o n aJJ C nepHO,ll.OM ,llBIDKe 111111 B CBR311 C opra1 1n3 a u11eli 06-
1uero KyJJ bTyp110-npoc eernreJJ bHOro Co10J a Pa6otJ11x .  8 1 898 r . ,  .ae11reJJ h HOCTb 3roro ColOJ a 
6blJJ a 3 a npeme 11 a  H Ta KIIM o6pa30M, np03KT11poea H Hble no.a 11a3ea1111eM „ MaeBKII ' ' ,  MII 
Tltlff l i  M a H H<pecTaUHII H e  COCTORJIHC b -

O ,llaJl b HeiiwNt p a3BHTilll pa6otJero ,ll BII >Ke HHII B r .  Tblpry-Mypew C BH,lleTeJJ bCTByer 
TO OOCTORTeJJ bCTB O ,  lJT0 B 1 899 r. I -oe Mall np a3,ll.HOBaJJ0Cb 6e3 p 33pewe HHR e.1 acrell.  
1·13 pa nopra nOJIH Uilll 0 11,!IHO,  '!TO H a  � I  JT; 1 1 1 � �  6bl,1H  np OH3 HeCe Hbl pe'III n pOTH B  rocy.L(ap
CTBe H HOfO CTpOII , npe,llbR B.1RJJIICb rpe6oe a H IIR  8-11 '! aco eoro p a6o'!ero ,ll. H R  li n p a e a  H a  
eceo6mee ro.1ocoeam1e . 6blJJH npo,,'.l.eK,1 a�rn poea 11bl crnx11 11 cnerb1 nec 111( 11 a np a e.1e 1111ble 
nporn e 06w.ecree 1111oro CTpoR . 

8 1 900 r .  I -oe MaR 6bl.10 OTMetJC HO �IaCCOBbl\l �IIITHHfOM,  npH'ICM 6b1JJH p03,llallbl .r nc
T0II KII C npH3bl llOM K COIOlY p a 6otJHX H KpeCTbR H li H3JI0>Ke H HeM 3 llatJe ll HR ,!I IIR  I -oro MaR.  

noCJJe nepehlx npe.anp11 11RTblX waroe,  rpy,ll.R W.HecR r .  T1,1pry-Mype w ,  H3  ro,ll.a o 
ro.a, npa3,ll. HoeaJJ 11 11 np a3.a11y10r II renep b ,ll.eHb I -oro M a R  - Me>K.ay11 a po,ll.Hblli npa3,ll. H H K  
npoJJerap11 ara . 
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ÎMBLĂTITUL DE ODINIOARĂ IN COMUNELE 
DE PE VALEA PIRIULUI NICO 

(Raionul Odorhei, Regiunea M.A.M.) 

de Ştefan Molnar 

Pîriul Nico izvoreşte de pe versantul vestic al platoului Harghitei şi 
se varsă în Tîrnava Mare, la Nord-Est de Cristuru} Secuiesc. Zona si
tuată pe ambele maluri ale pîrîului poa1-tă denumirea Valea Nicoului. 
Populaţia acestui ţinut pînă la primul deceniu al secolului al XX-lea 
în agricultură şi-a păstrat metodele de muncă tradiţionale. Folo 
sirea mecanismelor agricole cele mai simple, menite să sporească pro
ductivitatea muncii şi să înlesnească efectuarea operaţiilor, a inceput să 
fie extinsă numai în jurul anilor 1910. Amintirea metodelor de muncă 
cu anumite forme strămoşeşti azi este păstrată numai de unii oameni 
mai în vîrstă, 1 şi de cîteva documente aflate într-un chip sporadic. Pe 
baza acestora încerc reconstituirea unei activităţi importante, legată de 
cultivarea CErealelor şi anume : a îmblătitului efectuat cu îmblăciu. 

Imblătitul efectuat cu îmblăciu a fo:,t un procedeu de desfacere a 
seminţelor cunoscut în toată Europa, dar înlocuirea acestui fel de îm
blătire cu treieratul mecanic nu a avut loc pretutindeni în acelaş timp. 
Această schimbare a fost determinată de numeroşi factori economici şi 
sociali. In regiunea pe care am studiat-o noi, au existat mai cu seamă 
proprietăţi ţărăneşti mai mici, exceptînd bineînţeles cîteva propdetăţi 
boiereşti mai mari. Au lipsit prin urmare marile proprietăţi de pămint 

1 Majoritatea datelor cu pnv1re la îmblătitul din valea pîrîului Nico a fost 
colectată în anul 1948. Au comunicat date: Szilăgyi Săndor în vîrstă de 66 de ani 
de la Cădaciu, Vegh J6�ef în vîrstă de 79 de ani din Tărceşti, Kovacs Mărton, 
în vîrstă de 71 de ani din Cehăţel, Gombos Andrăs în vîrstă de 80 de ani din 
Turdeni, cu toţii agricultori. Materialul colectat după o primă prelucrare in 1957 
a fost controlat şi completat cu ajutorul răposatului S6falvi J6zsef agricultor din 
c1;sturul Secuiesc, atunci în vîrstă de 73 de 2ni. Numitul s-a născut în Valea Ni
coului, la Benţid, unde a şi trăit pînă în 1931. Recent partea cu referire la îmblă
titul ovăzului am controlat-o pe baza datelor comunicate de Demeter Domokos, 
agricultor din Inlăceni în vîrstă de 65 de ani. Deoarece metodele cie îmblătit în 
c0munele zonei examinate erau identice, în text nu fac trimiteri la sursa de co
municare. 
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care să necesite adoptarea unm sistem de producţie capitalist, a cărui 
mecanizare să fi acceler&.t în rîndurile populaţiei trecerea de la proce
deul de îmblătit strămoşesc la un procedeu de treierat mai dezvoltat. 
Tradiţia orală spune că primele maşini de treierat acţionate cu mina 
au fost aduse în valea pîriului Nico în anul 1904 şi ceva mai tirziu au 
fost cunoscute şi maşinile de treierat acţionate cu cai (Planşa XVII). 
Noua metodă. datorită numărului redus al maşinilor şi împotrivirii popu
laţiei, a cunoscut o extindere foarte lentă. Se poate spune că metoda tra
diţională de îmblătit, efectuată cu îmblăciu, chiar şi în anul 1915 era 
încă generală. Începînd însă din acest an încetul cu încetul este restrîns 
şi din anii 1920 este efectuat numai în chip sporadic. 

Privind problema ce ne preocupă din punct de vedere economico
etnografic, reconstituirea modului de îmblătit este foarte importantă. 
Pentru a avea posibilitatea să stabilim anumite paralelisme etr,ografice 
şi să facem comparaţii concludente trebuie să adunăm material din 
foarte multe ţinuturi. Acestui scop îi este consacrată şi lucrarea ere faţă, 
care cuprinde o descriere amănunţită a vechiului mod de îmblătit efec
tuat cu îmblăciu. 

* 
Intre procedeele de muncă utilizate la îmblătirea păioaselor, în 

această zonă exista doar puţină deosebire. Metodele folosite la îmblăti
tul griului, a secarei, a ·griului „dublu" sau amestecat (griu semănat îm
preună cu sec-ară) erau identice. Numai la îmblătitul secarei se mani
festa o oarecare diferenţă în de taliile procedeelor folosite, dar numai în 
cazul cînd aveau intenţia să obţină snopuri de paie destinate acoperirii 
clădirilor. In schimb îmblătitul griului era asemănător cu cel al secarei 
atunci, cînd urmăreau obţinerea unor cantităţi de paie, destinate confec
ţionării pălăriilor, paie curate 5au snopi de paie furajeră. Diferenţele în 
detalii reprezentau doar adăugarea sau eliminarea a una-două faze ae 
muncă (La acestea voi reveni la tratarea detaliilor respective). Numai 
în metoda de îmblătit folosită la ovăz se manifesta o deosebire mai de 
seamă care consta în comasarea, eventual eliminarea unor operaţii efec
tuate în general în cadrul etapelor de muncă. 

Procesul complet de muncii utilizat la îmblătirea păioaselor cuprin-
dea trei unităţi principale : 

A) Pregătirea îmblătirii 
B) Operaţia de îmblătire propriu-zisa 
C) Curăţirea boabelor obţinute 
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Pl. XVII. Maşină de treierat aqionată de cai. 
T afel XV II. Dreschmaschine mit Pferde-Antrieb. 
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După aceasta să luăm rînd pe rînd descrierea unităţilor imblătitu
lui, semnalate mai sus. In cadrul acestcr unităţi se pot urmări etape, ope
raţii şi faze de muncă variate. 

A) P r e g ă t i r e a î m b 1 ă t i r i i 

I. Pregătirea uneltelor 

Uneltele îmblătirii (planşa XVIIl)2 erau confecţionate de oamenii 
din valea pîriului Nico, cu uneltele proprii, în perioada liniştită de 
iarnă. 

Unele unelte erau moştenite din tată în fiu. înainte de a începe 
îmblătitul, uneltele erau verificate, mai ales gînjurile de piele ale îm
blăciului şi dacă acestea cu ocazia îmblătirii anterioare s-au rupl, le-au 
reparat. Uneltele întrebuinţate erau : îmblăciul ( = csephadar6, mci.sfelfa, 
csep, vezi pl. XVIII/I) :  grebla de tăiat frînturi ( = torekv6.g6 gereblye, 
vezi pl. XVIIl/2) ; lopata de împrăştiat ( = sz6r6lap6.t, vezi pl. XVIII/3) : 
furca cu două braţe ( = ketci.gu favilla, vezi pl. XVIIl/4) ; grebla ( = ge
reblye, vezi pl. XVIIl/5); lopată de lemn lată pentru împrăştierea grăun
telor ( = szemh6.ny6 Zapat, vezi pl. XVIIV6) ; primiteaua ( = Jolozo 
sepru, vezi pl. XVIIl/7) ; coşul pt. transportarea frînturilor ( = torekhord6 
1,enyigekosci.r, vezi pl. XVIII/8) ; ciurul ( = karel6 resta) confecţionat de 
ţigani din piele argăsită de porc sau oaie (vezi pl. XVIIl/9) ; battita din 
coajă ( = kereg veka) egală cu 16 cupe, 1 cupă = aproximativ 1,5 lHri 
(vezi pl. XVIII/IO). Pentru adunarea boabelor citeodată a fost fobsit şi 
vătraiul (utilizat în mod normal la coptul pîinii, pl. XVIII/ 1 1 ). 

11. Pregătirea locului pentru îmblătit 

îmblătitul era efectuat în şură. într-un loc cu acoperiş. Acest lucru 
rezultă atît din tradiţia orală, cit şi din documente3 . In această regiune 
nu era obiceiul ca îmblătitul să aibă loc în aer liber, din motivul, că 
acesta era efectuat mai cu seamă toamna, eventual - la cei înstăriţi -

i Uneltele din planşă în parte sînt în patrimoniul Muzeului din Cristuru! Se
cuiesc, iar într-altă parte erau în posesia acelor persoane, la care 2m efectuat colec
tarea datelor. Uneltele folosite sînt asemănătoare în întreaga zonă cerc-etaiă. 

3 Aşa de pildă în protocoalele (Libellus) comunităţii bisericeşti unitariene din 
Cădaciu, în ziua de 25 noiembrie 1842 ,;-a trecut aşa : ,,Calcularea griului în sto
guri. Acesta chiar acum ie îmblăteşte în şura preoţimii . . .  " (= Buza, Szamitas, Kalongjaul. E most tsepeltetik a Pap:.og Csiiribe" . .  ,) 
S - Studii fi materiale I, 
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şi iarna, cînd timpul nefavorabil nu a permis îmblătitul în aer hber. Un 
alt motiv era păstrarea fiecărui bob de cereale. 

In trecut pardoseala şurelor din Valea Nicoului era făcută clin iut 
bătătorit. Aceasta în cursul anului s-a spart, a devenit zdrenţuroasă ( 0= ron
gyos) din cauza circulaţiei, deci trebuia pregătită pentru îmblătit. S-au 
străduit să realizeze o suprafaţă netedă, îndesată care nu se deteriorează 
uşor în urma îmblătitului, nu cumva printre boabe de cereale să se 
amestece şi pămînt. Pregătirea pardoselei de şură cuprindea anumite 
faze de muncă : lipirea, făţuirea ( = sikarolas), netezirea cu mătura 
( = meghajtas). Modul pregătirii era influenţat şi de anotimpul în care 
era efectuat îmblătitul. Toamna, înainte de a începe îmblătitul, pardo
seala şurei era dată cu un strat de lut curat, sau eventual amestecat cu 
fecalii de cornute sau de cal ( = megtapasztasJ. După ce suprafaţa d•� 
lut s-a uscat, au făţuit-o ( = sikarolas). In acest scop au pregătit o 
pastă de lut mai moale care conţinea mai mult gunoi ( = gane) decit lut. 
Lutul moale a fost frămîntat de bărbaţi în mijlocul şurei cu picioarele 
descălţate. Lutul astfel frămîntat a fost întins ( = szetterites) într-un 
strat uniform cu ajutorul dosului greblei de tăiat, pcrnind din mijlocul 
pardoselii spre marginile şurei, l-au stropit cu apă, iar apoi l-au nete
zit cu mătura ( = meghajtottak). De fapt această operaţie reprezintă 
prima netezire. Urma ca din lutul pus la o parte pentru acest scop să se 
facă o pastă lichidă prin adăugarea apei, - care lichid a fost turnat asupra 
stratului de lut s€miuscat şi netezit din nou cu o mătură din nuiele mai 
suoţire ( = rruisodik meghajtas), deci netezind a doua oară. După ce 
lutul a început să se usuce, întreaga suprafaţă a fost acoperită cu pleavă, 
care absorbea umezeala din pardoseală. Suprafaţa de îmblătit astfel pre
gătită a fost lăsată 3--<4 zile să se usuce. Iarna lutul a fost frămîntat t:u 
apă caldă, gunoiul la fel fiind încălzit pe cuptor. ,,Iarna netezirea se 
leagă mai bine şi astfel şi îmblătitul merge mai uşor şi mai bine" -
spuneau bătrînii. In caz c:ă în cursul îmblătitului pardoseala s-a rupt, a 
fost „cîrpită" şi netezită din nou. 

B) O p e r a ţ i �- d e î m b 1 ă t i r e 4 

Pregătirea locului de îmblătire a fost urmată de operaţia de îm
blătire, cuprinzînd trei etape de muncă: 

4 In acest capitol descriu prelucrarea unui strat (= agycis) de la începerea 
lucrării pînă la ultima etapă : strîngerea în grămezi a boabelor. 
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5 iMBLĂTITUL Df ODINIOAllĂ 6'1 

I. Etapa de pregătire: pregătirea cere'llelor pentru îmblăt i t ,  a.�e
zarea stratului. 

II. Etapa de imblătire: îmblătitul cerealelor aşezate în strat. Opera
ţiile cuprinse în această etapă sînt : 

1. îmblătitul efectuat de - o persoană 
- două persoane 
- trei persoane 

2. Baterea snopilor în vîrf ( = felveres). 
3. Intoarcerea snopilor : întoarcerea stratului ( = cigyiisforditcis). 
4. lmblătirea stratului întors. 
5. A"?ez.."l.rea snopilor în picioare şi baterea lor în cap ( = agyalcis). 
6. Imblătirea laterală ( = hadarcis, elhadarcis). 

III. Sepatarea boabelor : separarea boabelor de friniuri. pleavă şi paie. 

Operaţiile : 

1 .  Scuturarea cu furcă ( = villcizcis). 

2. Strîngerea, îngrămădirea ( = felhcinycis, ăsszetakaritcis). 

3. ,,Tăierea", separarea frînturilor de boabe îmblătite ( = nagyolcis, 
kivcigcis). 

4. îmblătirea stratului de frînturi. 

5. Tăierea stratului de frînturi. 

6. ,,Smîntînire",  curăţirea suprafeţei ( = fălăzes). 

7. Aşezarea în formă de căpiţe ovale ( = ,.tojcisba taszittas"). 

Să examinăm aceste operaţii pe rînd. 

I. E t a  p a d e p r e  g ă t i r e : aşezarea stratului. 

Snopii destinaţi îmblătitului erau aşezaţi în strat pe pardoseala şu
rei. Un strat era format din două rînduri de snopi nedesfăcuţi. ln func
ţie de suprafaţa pardoselii şurei au fost aşezaţi 22-30 de snopi, deci un 
rînd conţinea 1 1-15 snopi. Snopii erau aşezaţi strîns unul lingă altul, di 
capul, vîrful, spre mijlocul stratului, cu piciorul spre marginea stratu-
lui. Capetele snopilor orientaţi faţă în faţă abia erau în contact unul cu 
celălalt. Capetele de snopi aşezate astfel au format o suprafaţă de im
blătit. ln cazul .că au deschis una dintre porţile şurei cu scopul de a 
avea o lumină mai bună, au aşezat un şir strîns de snopi în picioare 
în gura porţii1 ca în cursul îmblătitului boabele scăpate să nu sară în 
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grădină sau curte, c1 m snopi. Zilnic s-au îmblătit 4-14 straturi, în 
funcţie de numărul îmblătitorilor. Boabele adunate din straturile îm
blătite în cursul unei zile au fost împrăştiate de o dată. 

II. E t a p a d e î m b 1 ă t i r e 

In această. etapă s-au efectuat mai multe operaţii. Unealta utilizată 
era îmblăciul. Operaţiile principale erau denumite după unealta utili
zată : îmblătitul după îmblăciu, iar îmblătirea laterală după hădăragul 
îmblăciului. 

1 .  P r i m a  o p e r a ţ i e  e r a  î m b l ă t i t u l  p r o p r i u  z i s  

Cea mai grea şi cea mai importantă activitate din întreaga etapă. 
Cu această operaţie ritmică au îmblătit, au separat boalJele din spic. 
Imblătitul era efectuat de una, două sau trei persoane - de obicei de 
două. în tradiţie nu s-a păstrat amintirea că eventual operaţia ar fi fost 
E:fectuată de patru persoane 5• Imblătitul a fost efectuat de flăcăi sau 
bărbaţi mai tineri, put�mici. In caz de nevoie - în timp de război sau 
în cazul diminuării forţei de muncă a familiei s-a întîmplat ca femei 
văduve sau bărbaţi mai în vîcstă să fie siliţi la efectuarea îmblătitului. 
Gospodarii mai înstăriţi angajau şi zilieri. Micii gospodari îmblăteau ei 
înşişi cerealele cu ajutorul membrilor de familie, eventual cu ajutorul 
rudeniei întrunite în clacă. Oamenii mai săraci toamna şi iarna s-au 
deplasat pentru mai multe luni pe pămîntul saşilor pentru îmblătit în 
parte.6 Uneltele principale : îmblăciul, grebla de tăiat, eventual primi
teaua bine legată, uşoară, avînd o bună îndemînare, le luau cu ei. 

Mersul îmblătirii stratului aşezat era în funcţie de faptul ca cîţi 
îmblătitori au efectuat lucrarea. în cele ce urmează, voi da descrierea 

5 tn gospodăriile mărunte ale acestor sate de munte, dar chiar şi pe fostele 
moşii nobiliare, clădirile anexe nu erau voluminoase, mari ; astfel şura nu a permis 
decît munca a cel mult trei persoane. ' 6 S6falvi J6zsef originar din Benţid astfel ne relatează acest fapt: Cei din 
Benţid de obicei lucrau la saşii din Hetur (rai. Sighişoara). Principalele unelte le 
duceau cu ei. Gospodarul sas pentru stabilirea priceperii şi experienţei celui car,� 
5e prezenta la muncă făcea următoarea probă : a aruncat un spic de griu pe pă
mîntul şurei şi l-a somat pe flăcău să dovedească dacă se p!"icepe la îmblătit. Cel 
nepriceput a luat avînt cu îmblăciu şi a vrut să lovească spicul. VînLul îmblăciu
lui însă l-a dat la o parte. Gospodarul văzînd că are de a face cu unul neprice
put, n11-l angaja. ln schimb' îmblătitorul mai în vîrstă, cu �xperienţă, la această 
somaţie a călcat cu opinca pe spic, frecîndu-1 spunînd: ,,Asta nu necesită îmblăciu". 
Bineînţeles, imediat a şi fost angajat. 
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operaţiei de îmblătit efectuată de unu, doi, sau trei îmblătitori, a faze
lor de muncă ce constituiau operaţia, a cadenţelor, a mişcării îmblăti
torilor şi a ritmului muncii. (Toate acestea sînt înfăţişate în mod grafic 
pe planşa sinoptică Nr. XIX). Cele două-trei persoane care lucrau îm
preună trebuiau să cunoască bine tehnica mînuirii îmblăciului, deoarece 
partenerul mai slab a fost lovit din fază (şi-a pierdut ritmul îmblăt

.
irii). 

- Dacă îmblătitul era efectuat d e  o p e r s o a n ă, . la începerea 
lucrării respectivul s-a aşezat ir. apropierea uneia dintre cele două ca
pete ale stratului aşezat (Pl. XX. figura 1 . ) .  A început îmblătirea rîndu
lui de snopi situat în apropierea mîinii drepte. A progresat pe acest 
rînd treptat, în mai multe etape de muncă mici, lovind capul fiecărui 
snop în repetate rînduri, pînă ce a ajuns la capătul celălalt al s Lratului. 
Atunci s-a întors şi a îmblătit înapoi pe acelaş rînd de snopi (Pl. XX. 
fig. 1 .) .  întoarcerea era necesară deoarece nodul îmblăciului ( = a hadar6 
bogja) totdeauna a atins mai bine pat'tea din faţa îmblătitorului 
a capetelor de snopi şi pentru eficacitatea îmblătitului era nece
sară să se ia în faţă şi part.ea opusă a capetelor de snopi. După îmblăti
rea primului rînd de snopi s-a apucat de îmblătitul celui de al doilea 
rînd. La îmblătit muncitorul s-a aşezat cu o ţinută de corp solidă, liniş
tită, cu picioare întinse. sttuîndu-se transversal faţă de stratul aşezat. 
Dacă respectivul era stîngaci picioml stîng l-a pus mai în faţă, cel 
drept lăsîndu-1 mai în urmă; în schimb dacă folosea numai mina dreaptă, 
atunci se aşeza invers. In cursul îmblătitului păşea înainte, păstrînd 
ac!eastă poziţie corporală. îmblătitorul bun ştia să îmblătească cu am
bele mîini şi în cursul pmgresării îşi schimba poziţia corporală. Cei 
5tîngaci au prins coada îmblăciului cam pe la mijloc cu mina stingă ia1· 
cu mina dreaptă la  terminaţia cozii. In caz că a lucrat cu mina dreaptă. 
prinderea îmblăciului s-a P.fectuat invers. In ambele cazuri trebuia să 
prindă coada îmblăciului in aşa fel, ca hădăragul să nu-l lovească 1a 
mină în cursul învîrtirii. 

Faza îmblătitului a fost pornită cu începere - o m i ş c  a r e  î n 
e e p ă t o  a r e  (Pl. XIX. rubrica I. orizontală). C::Jada îmblăciului a 
prins-o cu două mîini, aşezînd hădăragul tra111.sversal asupra capului pri
mului snop din marginea stratului. După aceea coada îmblăciului a 
adus-o într-o poziţie orizontală - cu ridicarea corespunzăloare a bra
ţelor - la înălţimea ca hădăragul să atîrne vertical de pe coadă şi ca el 
să fie situat deasupra capului de snop. Dupl'i. această mişcare învîrtise 
coada orizontală a îmblăciului cu mina apl'Opiată de hădărag, formînd un 
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C'ETC vertical, centrul căruia îl rep11ezinta mina care ţinea capătul coadei : 
făcea vîrtej ( = megkavarint), adică hădăragul de pe gîtul coadei a fost 
adus întc-o mişcare circulantă. După ce hădăragul şi-a luat poziţia verti·
cală, orientată în sus şi a părăsit punctul mort, lucrătorul cu o lovitură 
uşoară a atins capul sn)pului. Această mişc;are începătoare i-a dat lu
crătorului impulsul necesar începerii �fective a îmblătitului. Abia după 
mişca1·ea începătoare se apucase de efectuarea succesivă a cadenţelor de 
îmblătit, care necesitau deja o lovitură dată din puteri. 

F i e  c a  r e  c a d  e n ţ ă a v e a  d o u ă f a  z e : ridicarea îmblăciului, 
şi lovitura. I n p r i m a f a  z ă a c a d e  n ţ e i  d e m u n c ă  hădăragul îm-
1::lăciului a fost angajat într-o mişc2.re circulantă orientată în sus în faţa 
îmblătitorului, centrul cercului fiind linia de axă a ooadei. Cînd hădăra
gul abia părăsise punctul mort, a sosit m o m e n t u 1 c e 1 e i d e a 
d o u a  f a z ă : c l i p a  l o v i t u r i i. 

Faza îmblătitului a fost terminată cu o c a d e n ţ ă  d e  s f i  r ş i  t. 
!n aceastii. cadenţă lucrătorul a dat o ultimă lovitură mai accentuată şi 
a ieşit ( = kilepett) din fază, adică nu mai ridica îmblăciul la o lovitură 
nouă, ci prinzîndu-i coada pe la mijloc cu o singură mină, aşezase pe 
pămînt capătul coadei, şi a răsuflat ( = szusszant). 

Ritmul cadenţelor îmblătitului şi sunetul loviturilor se formase ast
fel : - jup ! / - jup ! / - jup ! / (cf. rubrica I orizontală a pl. Nr. XIX) . 

Pentru a putea efectua îmblătitul snopilor din strat, lovitura hădăr�
gului trebuia dirijată în aşa fel, ca el să atingă snopii cu toată supra
faţa, în sens transversal faţă de axa lor longitudinală. Imblătitorul asi
gura acest lucru în aşa fel, ca în cursul loviturii, braţul care prindea 
capătul cozii a fost smucit din umăr şi din cot : a prins imblăciul ( = meg
kapta a csepet), datorită cărei mişcări hădăragul făcea o mişcare orizon
tală subită, lovind în toată lungimea lui snopul, totodată cu această apu
cătură mărindu-se şi puterea loviturii. Coada îmblăciului şi hădăragul au 
ajuns astfel în aceeaşi direcţie, lovind capetele snopilor. Imblătitorul numai 
prin aceste apu�ături evoluate, transformate chiar într-un stereotip di
namic H putut asigura exploatarea deplină şi fără pierderi a energiei 
concentrate la mişcările cadenţelor îmblătirii. Aceste mişcări erau cele 
mai obositoare ale operaţiei îmblătirii, deoarece ele necesitau intreaga 
forţă musculară a corpului superior şi a braţelor. 
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9 lMBLATITUL DE ODINIOARA 71  

Imblătitul c u  d o u ă  p e r s o a n e  

Imblătitorul şi-a ales partenerul în aşa fel, ca unul dintre ei si� 
fie stîngaci iar celălalt să lucreze cu mina dreaptă. La îmblătit s-au aşe
zat faţă în faţă (Pl. XX. fig. 2.). Prima dată s-au apucat de îmblătitul rîn
dului drept de snopi din strat. Unul dintre ei, - totdEauna cel cu mai 
multă experienţă - s-a aşezat la acel capăt al stratului, unde intenţio
nau să înce;;:pă îmblătitul. S-a aşezat cu faţa în direcţia progresării, la o 
oarecare dista111ţă de strat, de unde cu îmblăciul a putut să atingă capetele 
snopilor de îmblătit. îmblătitorul celălalt s-a aşezat pe strat, cu faţa opush 
direcţiei progresării. 

Munca a fost pornită de îmblătitorul prim ( = elocseplo) cu mi.1ca
rea începătoare descrisă mai sus. - A fost urmat de îmblătitorul se
cund, efectuînd aceleaşi mişcări. I n c a d r u 1 c a d e n ţ e l o r î m b 1 ă
t i r f i f a z e 1 e m i ş c ă r i 1 o r - r i d i c a r e a ş i 1 o v i t u r a î m
b 1 ă c i  u 1 u j_ - s - a u  s u c c e d a t a I t e r n  a t i v. In · momentul în 
c � re unul dintre hădăragi atingea capul snopului, celălalt îmblăciu se afla 
la punctul cel mai înalt al fazei de ridicare. In aceeaşi cadenţă cele două 
îmblăciuri lucrînd alternativ, in cursul mişcării lor verticale s-au încru
cişat la jumătatea de înălţime a drumului făcut (cf. rubrica II. orizontală 
a pl. XIX). Cînd îmblătitorul prim a văzut necesară oprirea operaţiei de 
muncă, in ultima cadenţă - cadenţa de terminare - a dat semn de 
oprire, lovind mai accentuat (eventual strigînd ,.gata") şi cu mişcarea 
următoare a ieşit din cadenţă. Imblătitorul secund a mai lovit o gată, 
pe urmă a ieşit şi el. In cazul îmblătitului cu doi îmblătitori ritmul ca
denţelor şi sunetul loviturilor s-a format astfel : jup ! !  jup ! / jup ! !  jup! / 
jup ! !  jup! I etc. (Ilustrarea grafică vezi în rubrica a II-a a pl. XIX.). 

Cei doi îmblătitori în cadrul cadenţelor au lovit în acelaş loc, a 11 
luat pe rînd snopii. Păşind încet, intermitent, lovind în repetate ori 
�:nopii diri rînd, au progresat peste rîndul început al stratului. In cazul 
că cerealele nu erau uscate <;au în cursul transportului s-au udat şi din 
acest motiv „nu au dat drumul la boabe" ( = nem eresztette j6l a sză
met), au îmblătit înapoi în repetate ori pe: acelaş rînd, fără a se întoarce 
sau a-şi schimba locul. (Dacă cerealele au fost uscate, după o singură 
îmblătire înapoi au putut trece la cel de al doilea rînd, pe care l-au îm
blătit în funcţie de măsura în care boabele s-au desprins.) Aşezarea celor 
doi îmblătitori nu s-a schimbat în etapa îmblătirii înapoi. Singura deo
sebire era, ca acel îmblătitor a progresat cu spatele care în etapa pre
mergătoare progresa cu faţa, iar celălalt în această etapă a îmblătit 
înaintînd cu faţa. 
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Imblătitul cu t r e  i p e  r s o a n  e 

10 

Dacă îmblătitul a fost efectuat de trei persoane, aşezarea lor lingă 
strat s-a făcut astfel : persoana l-a şi a 2-a s-au aşezat pentru îmblă
titul r'indului din dreapta stratului în aşa fel, ca şi cei doi îmblătitori 
din cazul precedent, iar al treilea îmblătitor s-a aşezat la picioarele sno
pilor din rîndul stîng al stratului, lîngă latura longitudinală a lui (Pl. 
XX. fig. 3.). Conducătorul grupului celor trei îmblătitori era acela, care 
;;.vea mai multă experienţă. Ritmul etapei a fost dirijat de el. 

Îmblăti tul a fost pornit cu m i ş c ă r i l e  î n c e p ă t o a r e 7 descrise 
1 a cazul îmblătirii cu o persoană. Cu hădăragul angajat în mişcare circu
lcmtă în jurul axei coadei a 1 o v i  t u ş o r  pe acel cap de snop la care 
intenţiona să înceapă îmblătitul. După aceea s-a angajat în mişcare plină, 
lovind din răsputeri. Cînd îmblăciul s-a ridicat, îmblătitorul Nr. 2 efec
tua mişcările începătoare, iar cînd şi el a ridicat îmblăciul, a intrat şi 
îmblătitorul Nr. 3 ,  dar în clipa aceea îmblăciul îmblătitorului prim lovind, 
a început p r i m a c a d  e n ţ ă d e  î m b 1 ă t i r e, fiind urmată de lovi
turile îmblătitorului Nr. 2 şi 3. Ordinea operaţiunii a rămas aceea a ca
denţei de începere, pînă la  c a d e n ţ a d e  t e r m i n  a r e. Atunci îmblă
titorul prim a efectuat ;_iltima lovitură accentuată (de terminare) înso-
ţită şi de cuvîntul „gata", apoi � ieşit. Imblătitorul Nr. 2 şi 3 au mai 
dat cîte o lovitură şi succesiv au ieşit şi ei. Ritmul şi sunetul lovitu
rilor s-a format astfel : jup ! ! !  jup ! !  jup ! / jup ! ! !  jup ! !  jup ! / etc. (cf. ru
brica III. orizontală din pl. XIX). 

Imblătitorii au îmblătit rindul de snopi început într-o singură 
etapă, iar dacă snopii erau umezi din anumite motive, atunci au îmblă
tit înapoi, pe acelaş rînd, în modul descris la cazul îmblătirii cu doi 
îmblătitori. -1 

Mişcarea lor efectuată în cadrul îmblătirii nu era un progres con
tinuu, deoarece la fiecare snop din rînd au staţionat pentru efectuarea 
a cîtorva cadenţe. Astfel o e t a p ă  de fapt s-a împărţit în mai multe 
e t a p e  d e  p r o  g e s a r e  întrerupte de staţionări.8 Pentru a p u t e  a 
a s i g u r a o m o g e n i t a t e a p ă ş i r i i  m a i  d e p a r t e  d i n  s t a 

t i o n a r e  a r e s p e c t i v ă  precum şi pentru asigurarea ritmului con-

7 Ritmul îmblăciului l-au pulut prinde numai prin aceste mişcări începă
toare efectuate pe rîncl . Numai în acest fel s-au putut antrena în succesiunea ca-• 
denţelor de muncă. 

8 Aceste etape de progresare Ia ft>l s-au efectuat şi în cazul îmblătirii cu una 
sau două persoane. 

https://biblioteca-digitala.ro / http://muzeulmures.ro



11  tMBLATITUL D E  ODINIOARĂ 73 

tinuu, fără întrei uperi, îmblătitorul prim a dat semn. Acest semn consta 
în faptul că lovea snopul aflat sub îmblăciu numai uşor, în loc de o 
lovitură puternică, obişnuită: a înşelat lovitura ( = megcsalta az ii.test). 

Această lovitură cu forţă diminuată a semnalat că trebuie să păşească 
la snopul următor, pas, pe care l-au efectuat simultan. La îmblătitul 
unui rînd numărul cadenţelor dintr-o etapă de staţionare a fost deter
minat de faptul că snopii erau uscaţi sau umezi.9 

Cînd au terminat cu îmblătitul rîndului de snopi din dreapta stra
tului au început îmblătitul şirului din stinga, îmblătitorul c:1.re era 
aşezat lingă latura dreaptă a stratului şi-a părăsit locul, aşezindu-se 1::i 
piciorul şirului de snopi din dreapta, deja îmblătit, ca din noua lui po
ziţie să poată lovi din faţă snopii şirului încă neîmblătit. Prin aşezarea 
lui lingă latura stratului, îmblătitorul prim astfel a ajuns faţă in faţă 
cu capetele snopilor de îmblătit, loviturile dindu-le astfel de-a -lungul 
snopilor (cf. pl. XX. fig. 4). Acesi. fapt avea o importanţă deosebita , deoa
rece cei doi îmblătitori care au lucrat chiar pe strat au îmblătit transversal 
snopii, din care motiv aceştia s-au îndesat. Loviturile longitudinale, pri
mi.te din direcţia laturei stratului au ridicat spicurile din strat, le-a11 

destins, prin care operaţie a fost mărită posibilitatea desprindedi boa
belor încă înainte de baterea propriu-zisă în vîrf a snopilor. 

Imblătitorul cu mai puţină experienţă era silit să se odihnea!-că din 
cînd în cînd în timpul acestei munci ritmice obositoare. în acest caz nu 
lovea snopii, dar ca să nu scape ritmul şi să nu cadă din cadenţă, a ope
rat astfel : îmblăciul nu l-a ridicat la înălţimea necesară unei lovituri 
date cu forţa maximă, ci l-a făcut nwnai să se clatine. Prin aceac:tă clă
tinare, hădăragul se învîrtise în direcţia opusă celei normale, îmblătitorul 
�:emnalînd astfel , ca din această cadenţă loviturr. lui va lipsi. el răsuflă 
Imblătitorul prim în asemenea cazuri spunea vagabondului: ,,n-o arunca 
c-îinelui, măi!" 

2. B a t c r e  a s n o p i 1 o r î n v î r f 

Această operaţie a fost efectuată numai atunci, cînd în urma primei 
imblătiri nu au fost mulţumiţi cu desprinderea boabelor din spic. în 
asemenea cazuri snopii trebuiau îmblătiţi încă o dată înainte de a-i în-

9 Pentru îmblătit era favorabil timpul cald şi uscat. ,,Cerealele merg bine la 
căldură sau la frig" - spuneau. In asemenea condiţii era uşoară desprinderea uo'.l
belor. Rîndurile de snopi după o singură îmblătire au putut fi întoarse. 
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toarce. Pentru acest lucru însă a devenit necesară intercalarea unei 
noi operaţii : baterea snopilor în vîrf. Această muncă consta din lovituri 
laterale date cu îmblăciul capetelor de snopi rămase întinse, prin care 
lovituri au destins capetele, aducîndu-le într-o poziţie potrivită îmblă
tirii din nou. Prin această destindere loviturile hădăragului au putut r,ă
trunde pînă la spicurile ascunse în mijlocul capătului de snop, mărind 
astfel randamentul îmblătirii. Baterea în vîrf a fost efectuată de unu
doi îmblătitori. 

3. J n t o a r c e  r e a  : întoarcerea stratului 

După ce partea. de sus a rindurilor de snopi a fost complet îmblătită. 
întregul strat a fost întors. Cu această operaţie partea de jos a snopilor 
culcată pe pardoseala şurei a fost întoarsă pentru îmblătire. Snopii au fost 
ridicaţi prinzîndu-i de funie şi au fost reaşezaţi pe acelaş loc. Dacă în
toarcerea a fost efectuată de doi îmblătitori, atunci operaţia a fost efec
tuată concomitent pe ambele rînduri, îmblătitorii progresînd paralel. 
J n cazul că operaţia a fost efectuată de trei lucrători, doi dintre ei au 
pornit de la unul dintre capetele stratului, ia1' al treilea de la celălalt 
capăt. 

4 I m b l ă t i r e a  s t r a t u l u i  î n t o r s  

După întoarcere, rîndurile de snopi au fost îmblătiţi în felul de
scris de noi la punctul 1 .  

5 .  B a t e r e  a s n o pi 1 o r î n c a p 

La această operaţie snopii erau aşezaţi în picioare, puşi m poziţ.ie 
verticală şi cu loviturile uşoare ale hădăragului au fost „bătuţi în cap." 

B a t e r e a  î n  c a p  n u  a f o s t  e f e c t u a t ă  î n t o a t e c a 
z u r i 1 e. Intercalarea sau eliminarea acestei operaţii a fost determinată 
de starea umed§. sat:. uscată a cerealelor de îmbE\.tit, de faptu! că boabele 
s-au desprins '-lŞOr sau nu, iar pe de altă parte : de scopul urmări t, adică 
intenţia de a obţine paie curate, snopuri pentru acoperiş sau snopi fu
rajeri. 

Din cele de mai sus rezultă că : 

a) b a t E r e a î n c a p a f o s t e f e c t u a t ă : 

- Dacă din cauza timpubi ploios snopii nu s-au uscat în claie, sau 
în cazul cînd cu ocr.zia transportării ploaia a udat cerealele şi din cauzu 
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urgenţei îmblătitului n-a avut timp să se usuce în stoguri, şi din acest 
motiv boabele s-au despdns greu. 1n acest caz după îmblătirea ce ur
mase după întoarcere, toţi snopii din strat au fost aşezaţi în picioare, 
!n direcţia porţilor şurei sau în direcţia pereţilor şurei. Fiecare îmblăti
toc a aşezat cite un snop în faţa lui, şi l-a bătut în cap cu hădăragul îm
blăciului. După această operaţie funia snopului a fost dezlegată, snopul 
a fost scuturat uşor şi aruncat în grămadă pentru scuturarea cu furca. 

- Dacă �copul era 0bţinerea unor paie curate, şi în acest caz at.: 
efectuat baterea in cap a snopilor însă nu la toţi snopii. 10 Din rindurile 
stratului au ales snopii fără buruieni, bătîndu-i în cap, de astă data însă 
cu lovituri mai puternice. Scopul loviturilc,r puternice era, ca firele! 
drepte de paie să fie bine sfărimate, astfel devenind apte pentru umple
rea saltelelor. 

Frinturile şi boabele desp:inse din snopii bătuţi în cap au fost îm
pinse cu spatele greblei de tăiat şi cu ajutorul măturei lingă stratul ailat 
în mijlocul şurei. 

b) b a t e r e  a s n o p i  1 o r  i n c a p  n u  a f o s t e f c c  t u  a t ă :n 
cazul dacă au avut intentia să obţină snopuri de-.tinate anumitor scopuri. 
Din paiele diferitelor soiuri de cereale şi în funcţie de calitatea lor, au 
păstrat snopuri destinate fieca1--e pentru un anumit scop. 

- Snopul secarei nu a fost bătut în cap, deoarece firul ei de pai e 
lung şi rezistent, bun pentru snopuri destinate acoperirii clădirilor 1 1 •  

- Nici snopul de �rîu nu a fost bătut în cap în cazul, că a fost u,;
cat. In ac.-est caz a fost pă,;trat pentru satisfacerea cecinţelor regiunilor 

10 Pentru a obţine paic curate. au fost bătuţi în cap numai snopii bine uscaţi. 
Operaţia în acest caz a fost intercalată nu pentru despri11derea bo'.tbclor d i n  spicu
rile umede, ci scopul primordial era obţ inerea de paie curate. 

1 1  Pentru acopel'irea clădirilor - cum spune tradiţia - numai din sn0pi de' 
secară au fost confecţionate snopuri, cum de altfel r<!zultă şi din documentele 
sc:rise. Aşa de pildă în Libellus-ul comunităţii unitariene din Tărccşti, clin anul 
1 819  s-a păstrat următoarei. notă : ,. . . .  Erogatum de bani. Am cumpărat 4 1, ·2 

clăi 
de snopuri care au fost folosite la acoperirea şurei preoţimii împreună cu paie!P
celor 21 de clăi de secară recoltate de pe pămîntul Ecclesiei . . . " Din 1822 putem 
cita următoarea notă : ,,Din darea de seamă precedentă au fost reportate 14 clâi 
de secară, au fost îmblătite, iar snopurile au fost folosite la acoperişul şurei preo
tului . • .  " 

Snopii destinaţi pentru acoperiş după îmblătit au fost pieptănaţi, S-a confec
ţi onat o greblă de pieptănat asemănătoare greblei de tăiat, fiind i nfiptă într-o 
crăpătură a peretelui de bîrnă a şurei, cu dinţii în sus. Snopul a fost desfăcut în 
şuviţe care au fost pieptănate între dinţii greblei, apoi mai multe şuviţe întrunite 
într-un snop bine legat cu gînj . 
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unde s-a practicat confecţionarea pălăriilor de paie 1 2, fiind păstrat sno
pul cu paie frumoase, curate, nepătate de rugină, chiar şi în cazul dacă 
eventual era puţin umed. 

- Dacă snopii din strat conţineau multe buruieni, nu au fost bă
tuţi în cap c:i au fost păstraţi ca snopuri furajere 1 3• 

Snopii l ăsaţi pentru acoperiş după îmblătit au fost ridicaţi prin
zîndu-i de. funie într-o poziţie cu capetele în jo3 au fost scuturaţi cu 
mina cealaltă, avînd ca scop desprinderea boabelor înd'1 rămase în spi
curi. După aceea, au fost aşezaţi în pi.cioare în grădina şurei - dacA 
timpui era favorabil - pentru a se usca, iar în caz că ploua, au fost 
aşezaţi sul> acoperişul şurei pe „scara cocoşului" (Bîrna care leagă cele 
două grinzi de căpriori). 

6. I m  b 1 ă i  i r e  a 1 a t e r a 1 ă 

Este ultima operaţie a îmblătitului. Astfel era denumită aceea ope
raţie. în cadrul căreia snopii îmblătiţi pe ambele părţi au fost ridicaţi 
din stratul vechi şi aşezaţi într-un strat cu o formă nouă, legăturile erau 
desfăcute şi pentru a obţine boabele încă rămase, prin loviturile laterale 
ale hădăragului se îmblătea separat fiecare rînd, transportîndu-se prin 
aceste mişcări într-o altă parte a şurei 1 4. Imblătirea laterală se efectua 
astfel :  

Snopii îmblătiţi şi  eventual bătuţi în cap la rîndul operaţiilor ante
rioare au fost aşezaţi deasupra stratului de frînturi şi boabe într-un 
strat cu o formă nouă necesară îmblătirii laterale. In funcţie de lăţimea 
pardoselei de şură cei 22-30 snopi aşezaţi în stratul vechi în două rin
duri, de data asta au fost aranjaţi în 4-5 rînduri. Astfel un rînd era 
compus din 5-7 snopi. Prin această aranjare forma stratului nou s-a 
înti.ns în direcţia laterală a dreptunghiului iniţial, prin deosebire de 

1 2  In această regiune nu a fost practicat împletitul pălăriilo"r de paie, dar l c1  
cererea altor regiuni unde s -a practicat, dar d in  rauza timpului nefavorabil - ru
gină, sau mană provocată de grindină - acolo nu au fost obţinute cantităţi de 
materie primă, s-au păstrat snopi aleşi pentru vînzare. 

13 Pentru scopuri furajere au fost păstraţi snopii de griu, orz, ovăz ameste-• 
caţi cu buruieni. Au considerat ca nutreţ de mare valoare, fiind denumit „scuturat" a cărui valoare nutritivă a fost mărit.ii de boabele nedesprinse din spicuri. 

14 Amintirea scrisă a ooeraţiei îmblătirii la lerale se păstrează şi în Libellus-ul 
comunităţii din Nicoleni :  ,,In anno 1799 s-a recoltat griu în cantitate de 33 clăi scurte din care s-au obtinut 24 baniţe. Acestea rămin ad futuram rationem împreună cu paiele neîmblătit lateral . . . " (Adică snopii erau depozitaţi nedesfăcuţi ,  
nu au fost îmblătiţi lateral). 
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dreptunghiul precedent format din două 1induri. In această formă nouă 
capetele rîndurilor de snopi au fost orientaţi în aceea.şi direcţie (Pl. XX. 
ţig. 5.). Primul rînd, rîndul începător a fost aşezat în aşa fel ca snopii 
să fie orientaţi cu capetele spre peretele apropiat al şurei, iar cu picioa-
rele spre peretele opus, în direcţia îmblătirii laterale. După aşezarea 
mopului legătura lui a fost imediat desfăcută spre a face posibilă efec
tuarea operaţiei îmblătirii. Prin dezlegarea snopilor aşezaţi în rînd s-a 
obţinut astfel un strat cu suprafaţa contopită, omogenă. Snopii din al 
doilea rînd al stratului au fost aşezaţi cu capetele deasupra rindului an
terior, acoperind snopii pînă la mijloc, pînă la linia legăturilor desfă
cute. Şi funiile noului rînd de �nopi enu desfăcute. Rîndurile următoare 
au fost aşezate în strat tot în acest fel. Prin acest mod de stratificare au 
obţinut ca rezultat capetele de snopi aşezate într-un strat bine conturat, 
ridicîndu-se deasupra rîndurilor inferioare; în :icest fel în cadrul opera
ţiei capetele au putut fi lovite în faţă. (A mai existat încă o formă de 
strat pentru îmblătitul lateral, anume forma făcută de îmblătitorii super
ficiali. In acest strat snopii r.u erau aşezaţi unul peste altul, ci în grabă 
unul în continuarea altuia, orientaţi în aceeaşi direcţie şi fiind dezlegaţi.) 
După punerea stratului s-au apucat de îmblătirea laterală. Această ope
raţie a putut fi efectuată numai de doi îmblătitori (Pl. XX. fig. 5.). Ei 
s-au aşezat de-a lungul stratului, lingă cele două laturi longitudinale. 
Astfel din nou s-au aşezat faţă în faţă, dar mişcarea lor nu era făcută 
în aceeaşi linie, ci conform aşezării lor era o mişcare de deplasare late -
rală, paralelă între ei şi paralelă cu latura longitudinală a stratului. Ca
petele de snopi ridicate din rindurile stratului erau lovite prin avî,,,_,tările 
laterale succesive ale hădăragilor, prin aceste mişcări transportînd snopii 
in direcţia părţii opuse a şurei. Operaţia de îmblătire laterală a fost în
cepută cu ultimul rînd depus al stratului. O p e r ş. ţ i  a s-a efectuat în 
d o u ă e t a p e  d e  m u n c ă : in prima etapă au lovit în capul rîndului. 
iar în a doua etapă capetele din strat au fost bătute în f,aţă şi au fost 
înaintate pînă la peretele şurei prin lovituri laterale. In urma acestei ope
raţii rindul de snopi desfăcuţi s-a răvăşit, iar majoritat..ea boabelor a că
zut pe pardoseala şurei. 

Mişcarea îmblătitorilor în cadrul acestei operaţii s-a efectuat astfel 
(Pl. XX. fig. 6.) : straturile suprapuse au fost îmblătite rînd pc rind. 
După ce au terminat cu un rînd, .;:-au înapoiat pe drumul făcut la al 
dcilea rînd şi au început îmblătirea laterală a acestuia. Dacă s-au aşezat 
patru rînduri, atunci urmărind aceste rînduri s-au făcut patru drumuri 
de îmblătire şi trei de înapoiere. Intretimp însă s-au mişcat şi in direcţia 
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i-înduriler cîţiva paşi, apropiindu-se şi îndepărtîndu-se de acestea. După 
îmblătirea laterală paiele au ajuns lingă peretele şurei, iar grăunţele şi 
frînturile au rămas pe strat. • 

îmblătitul propriu-zis îşi avea ca ultima operaţie îmblătirea laterală. 
Operaţiile următoare aparţin unei noi faze, anume fazei de separare a 
grăunţelor de paie şi de frînturi. 

III . S e p a  r a r e  a b o a b e 1 o r î m b  1 ă t i t e  

1. P r i m a o p e r a ţ i e e r a s c u t u r a r e a c u f u r c a. Paie :e: 
bătute la marginea şurei in cadrul operaţiei anterioare, erau scuturate cu o 
furcă cu coada lungă şi avînd două braţe, pentru a separa boabele even
tual rămase în ele. Această operaţie era efectuată de doi îmblătitori, care 
s-au aşezat lingă grămada de paie situată în apropierea peretelui şurei, 
unul �tînd mai aproape de poarta şurei, altul la capătul interior al gră
mezii de paie (Pl. XXI, desenul din dreapta a fig. 1 .) .  Cel care stătea la 
capătul grămezii, a luat un vîrf de furcă din paie, l-a scuturat bine şi l-a 
aruncat spre celălalt îmblătitor. Acesta scutura din nou paiele şi le arunca 
afară în grădina şurei. Paiele astfel aruncate au fost aşezate ulterior 
în stog. 

2. O p e  r a ţ i a d e î n g r ă m ă d i r e, d e s t r i n g e r e - în funcţie 
de numărul îmblătitorilor - a fost începută deja în cursul scuturării cu 
furca. Operaţia consta în faptul, ca frînturile şi grăunţele amestecate cu 
pleavă, rezultate în cursul îmblătirii, şi rămase sub strat erau adunate 
cu ajutorul lopeţii din lemn sau cu grebla de tăiat, într-o grămadă de 
forma unui disc, situată într-o parte a şurei. Dacă în munca de îmblătit 
au pa1·ticipat trei îmblătitori, atunci îngrămădirea a fost începută de per
soana a treia deja în timpul scuturădi cu furca, efectuată de ceilalţi doi 
îmblătitori (Pl. XXI, desenul din stînga a fig. 1 .) .  După ce lucrătorii de 
la furcă au terminat scuturarea, fărămăturile şi grăunţele rezultate din 
scuturare le-au împins la grămada strînsă. 

3. ,,T ă i e r e a", s e p a r a r e a  f r î n t u r i l o r  d e  b o a b e l e  
î m b  1 ă t i t e. Din amestecul de frînturi şi grăunţe îngrămădite trebuiau 
separate frînturile, deoarece în cursul îmblătitului se rupeau multE: vîr
furi de spic conţinînd boabe, care trebuiau îmblătite din nou. Această 
operaţie de pregătire, respectiv de sepal'are a fm;t denumită „tăiere", în 
cadrul căreia frînturile au fost scoase, alese din grămadă cu ajutorul gre
blei de tăiere, lăsînd boabele în grămadă. Operaţia de obicei a fost efec
tuată de doi îmblătitori (pl. XXI. fig. 2.). Ei s-au aşezat lingă grămadă. 
la o distanţă mică unul de altul, lovind cu grebla de tăiat în grămadă. Can-
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t rtatea de frînturi prinsă de dinţii greblei a fost ridicată subit in ae1·, 
cu o mişcare smucită a greblei, orientată spre muncitor şi puţin în sus;. 
Cantitatea de frînturi ce a căzut înapoi, a fost lovită cu piciorul. Datorit\ 
acestor mişcări grăunţele s-au separat de frinturi : boabele au căzut pe 
pardoseala şurei, iar frîntu1ile au căzut pe suprafaţa grămezii. Dacă îm
blăti tul a fost efectuat de zilieri, care aveau intenţia ca într-o zi să ter
mine cu îmblătitul mai multor straturi, sau chiar dacă gospodarului. 
care lucra cu membrii familiei sau cu rudenia ii era urgent îmblătitul, 
atunci frînturile separate au fost lăsate pe strat şi imediat după termi
narea scuturării cu furca au fost îmblătite. In schimb dacă lucrarea nu 
era urgentă şi dacă au vrut să efectueze o muncă temeinică, atunci din 
frînturile adunate la un ioc din 4-5 straturi, s-a făcut un strat separaL, 
în forma unui disc, un aşa numit „strat de frînturi" .  

4.  1 m b  1 ă t i r e  a s t r a t u l  u i d e f r î n  t u r  i. Stratul de frîntuci 
i :1 formă de disc a fost luat în mijloc de îmblătitori ş1 lucrînd faţă în 
·în faţă, l-au îmblătit progresînd jur împrejur (PI. XXI. fig. 3.). Cu această 
ultimă îmblătire grăunţele rămase în frînturile de spic au fost îmblătite 
,-.proape în întregime. 

5. ,,T ă i e r e  a" s t r a t u  1 u i d e  f r î �1 t u r  i. Această operaţie a 
fost efectuată după îmblătirea stratului. Stratul aplatizat în cadru! îmblă
tirii a fost „tăiat" cu ajutorul greblei, s-au separat spicurile şi paiele fărî
miţate. Operaţia a fost efectuată în mod asemănător cu -t;ăierea grămezii 
de cereale strînse (ca în fig. 2. a planşei XX.). Operaţia a fost repetată 
de mai multe ori pentru a putea efectua o separare temeinică. După tă
ierea stratului de frinturi boabele amestecate cu pleavă au rămas pe iJar
doseala şurei în forma unui strat subţire, care a fost împins la grămada 
de grăunţe. Frînturile au fost transportate cu ajutorul coşului ele nuiele 
sau folosind cearceaf de cîlţi ( = durgă) la locul destinat pentru frînturi, 
situat în dosul grajdului, de unde în cursul iernii s-au folosi t ca nutreţ, 
sau aşternut pentru animale. 

6. C u r ă ţ i r e a s u p r a f e ţ e i s t r a t u 1 u i d e g r ă u n ţ e 
(s m î n  t î n  i. r e). Stratul de grăunţe rezultat din unificarea stratului de 

cereale şi de frînturi tăiate a fost curăţit c,i ajutorul primitelei: frînturile 
mărunte şi ingredientele aflate pe suprafaţa strntului au fost mălurate. 
Curăţirea a fost efect'uată începînd din mijlocul stratului cu mişcări orien
tate spre stînga şi dreapta (Pl. XX. fig. 4.). ln cadrul operaţiei vîrful pri
mitelei abia atingea suprafaţa cerealelor. Frînturile erau trase cu primi
teaua printr-o operaţie foarte prudentă, asemănătoare cu aceea a adunării 
smîntînei de pe suprafaţa laptelui. Frînturile adunate, la fel au fost trans-
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portate la locul destinat în acest scop. Dacă au avut intenţia să efectueze 
o muncă foarte prudentă, atunci în cadrul acestei operaţii stratul de boabe 
a fost ,,tăiat" în repetate rinduri, pe urmă curăţit cu primit�aua. ,,'tăie
rea" şi primituirea în acest caz au fost efectuate alternativ. 

7. A ş e z  a r e  a i n f o r m ă  d e  c ă p i ţ e  o v a  1 e. Grăunţele ames
tecate cu pleavă, curăţite de frînturi, au fost aşezate cu ajutorul dosului 
greblei de tăiat, a lopeţii de lemn sau folosind vătraiul în căpiţe lun
guieţe, de formă ovală, situate de-a lungul peretelui lateral al şw-ei (PI. 
XX. fig. 5.). Operaţia a fost denumită de bătrîni „împingerea grăunţel!Jr 
în formă de ou". 

Cu această operaţie a fost terminată separarea boabelor de paie şi 
de frînturi. * 

In funcţie de numărul îmblătitorilor într-o zi se îmblăteau, respec
tiv se pregăteau pentru împrăştiere 4-14 straturi. In caz, dacă cerea- . 
lele erau foarte uscate şi boabele s-au desprins uşor, au prelucrat chiar 
şi mai multe straturi. Cantităţile de boabe, rezultate din îmblătire au 
fost adunate la un loc şi au fost împrăştiate ziua următoare. 

C) CURAŢIREA BOABELOR !MBLATITE 

A.cest proces de muncă avea în general palru faze principale şi la 
nevoie o operaţie auxiliară. 

Fazele principale erau : 
I. Pregătirea împrăştierii 

II. Imprăştierea 
III. Clasi ficarea boabelor împrăştiate 
IV. Cernerea. prin ciur, - ciuruitul 

Operaţia auxiliară : 
- Vinturarea. 

I. P r e g ă t i r e a  î m p r ă ş t i e r i i  

Împrăştierea grăunţelor amestecate cu pleavă - separate de frîn
turi şi paie - se făcea în cursul zilei următoare îmblătirii, cînd bătea 
un vînt potrivit. Dis-de-dimineaţă şi spre seară nu s-a putut împrăştia, 
deoarece vîntul nu bătea aşa cum trebuie, nu a avut tăria potrivită. Vin
tul cu tăi"ia mijlocie era bun pentru împrăştiere, acel vînt care nu-şi 
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schimba direcţia. Pînă ce nu pornea vintul. s-a continuat imblătfrea, boa
bele rezultate adăugindu-se grămezii din ziua anterioară. Cînd au obser
vat că a pornit vîntul, tăria şi direcţia lui fiind potrivite, stratul aflat în 
curs de îmblătire a fost terminat, apoi s-au apucat de împrăştiere. Dacă 
au lucrat doi îmblătitori, atunci au împrăştiat în schimb : unul împrăştia, 
altul făcea curăţitul grăunţelor îmblătite. S-a lucrat în schimburi şi 
atunci, cînd munca era efectuată de trei îmblătitori. 

La pregătirea împrăştierii se ţinea seamă de doi factori : de direcţia 
vîntului şi în funcţie de_ aceasta, de asigurarea t e  r e  n u l u i d e î m
p r ă ş t i e r e. 

Inainte de a începe operaţia, au deschis porţile şurei pentru a se 
produce curent, respectiv ca vîntul să bată prin şură. Intretimp au luat 
seama ca vîntul prin care poartă intră în şură. Era necesară stabilirea 
acestui lucru, deoarece aria de împrăştiere era asigurată în aceea parte 
a şurei dinspre care bătea vîntul, în aşa fel, incit grămezile de boabe care 
urmau să fie împrăştiate, erau aşezate în poarta opusă direcţiei din care 
sufla vîntul. In felul acesta grăunţele puteau fi împrăştiate întotdeauna 
în sens opus bătăii vîntului. Grămezile de cereale erau aşezate în apropierea 
porţii şurei, prin care poartă vînLul ieşea (PI. XXII. fig. 1.). Aşezarea la 
stînga sau la dreapta a grămezilor era în funcţie de îndemînarea celui 
care împrăştia: dacă era stîngaci, grămada a fost aşezată în colţul stîng 
al şurei, iar dacă lucra cu mîna dreaptă atunci în colţul drept. 

In caz dacă direcţia vîntului nu era potrivită sau în cursul împrăş
tierii şi-a schimbat sensul, atunci grămezile trebuiau mutate lingă poarta 
opusă a şurei. 

Aria de împrăştiere a fost curăţită cu mătura înainte de începerea 
operaţiei. 

II .  I m p r ă ş t i e r  e a 

(Pl. XXII, fig. 2.) 

Această operaţie a fost efectuată după pregătirile descrise mai sus. 
Operaţia era efectuată de doi oameni :  unul împrăştia, iar al doilea cură
ţea suprafaţa grăunţelor împrăştiate. Dacă şura era mai spaţioasă, atunci 
au lucrat doi oameni la împrăştiere şi doi la  măturare. împrăştietorul la 
începerea operaţiei s-a întors cu faţa spre grămada de grăunţe şi a în
fipt în ea lopata de împrăştiere, dar nu lua cu o lopată plină ci numai 
4-5 cupe (1 cupă = aprox. 1,5 1). Apoi făcea o întorsătură ca să pri
mească vîntul din flanc. In timp ce efectua mişcarea de intoarcere, a 

6 - S111dii şi materiale I. 
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ridicat subit lopata deasupra înălţimii capului şi cu această mişcare 
arcuită a întins boabele în direcţia vîntului. In urma acestei mişcări boa
bele şi pleava au părăsit cavitatea lopeţii şi s-au aşternut pe pardoseala 
şurei la distanţe deosebite, în funcţie de greutatea lor. 

Boabele mari, sănătoase şi grele n-au putut fi mişcate de '-""rit, ace
stea au căzut în partea opusă a ariei de împrăştiere, la cea mai mare 
distanţă de împrăştietor. Boabele mai mici, mai uşoare, precum şi grăun
ţele de buruieni au căzut mai aproape, pînă ce pleava uşoară a fost 
dusă de vînt în afara şurei. 

Cel care curăţa suprafaţa a stat lîngă fruntea griului la capătul îm
prăştierii şi în interv,alele împrăştierii curăţa cu vîrful primitelei (în formă 
de evantai) impurităţile căzute pe suprafaţa boabelor (fărămături de spi
curi, paie şi de păstăi de mazăre), precum şi pleava ce se depunea, cu 
m�cări uşoare, asemănătoare smîntînirii. Impurităţile de pe suprafaţa 
boabelor au fost măturate la o parte. 

III. C 1 a s i f i c a r e a, g r u p a r e a b o a b e 1 o r î m p r ă ş t i a t e 

După împrăştiere, boabele aşternute pe pardoseala şurei - aşternu- , 
tul - au fost clasificate în ordinea căderii lor, care corespundea greu
tăţii lor: au fost clasificate prin linii trase cu grebla de tăiat, de obicei 
în trei porţiuni (Pl. XXII . fig. 3.). Grăunţele din prima porţiune - boa
bele cele mai frumoase şi mai mari - au constituit fruntea cerealelor 
cele din a doua porţiune urma cerealelor, iar cele din a treia porţiune, 
amestecate cu pleavă, grăunţe de buruieni şi de mazăre, codina. 

Dacă vîntul nu bătea intens în timpul împrăştierii şi din acest mo
tiv urma cerealelor şi codina nu s-au putut despărţi, ele au fost împrăş
tiate din nou. 

Boabele clasificate au fost adunate în grămezi separate, fiind pre
gătite astfel pentru operaţia următoare. 

IV. C e r n e r e a p r i n c i u r 

(PI. XXII. fig. 5.) 

„Cînd pleava şi buruienile au fost îndepărtate dintre boabe, urma 
lucrul femeilor - ciuruirea", - spuneau cei din Valea Nicoului. 

15 In legătură cu clasificarea boabelor în Libellus-urile communităţilor din Va
lea Nicoului, între începutul anilo1· 1700 şi sec. al XIX-iea, găsim următoarele de
numiri : fruntea, fundul, griul din urmă, secund, urma etc. 
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Cernerea era singura operaţie a procesului îmblătirii în care au putut 
participa şi femeile familiei. 

în cadrul operaţiei de ciuruire, boabele au fost turnate în văcălia 

ciurului. Ciurul a fost umplut pînă la jumătate cu boabe, apoi a fost ridi

. cat pînă la inălţimea taliei şi cu corpul de sus uşor aplecat au pus ciu
rul în mişcare circulară într-o anumită direcţie. In urma acestei mişcări 
boabele au început să se mişte jur împrejur în văcălia ciurului, datorită 
cărei mişcări pleava şi boabele încă prinse în pleavă au venit sus pe 
suprafaţa boabelor curate. Aceste impurităţi au fost scoase cu mina şi 
aruncate în grădina şurei, unde păsările de curte au ales seminţele cu
prinse în ele. In cursul cernerii boabele mărunte de mazăre, dar şi grăun
ţele mici de cereale au căzut prin găurile ciurului. Această parte s-a 
numit fundul ciurului. 1 6  

Această parte a fost ciuruită din nou pentru păsări, sau a fost pusa 
la o parte aşa cum era şi ulterior a fost măcinată pentru nutreţ. Neghina 
separată în cursul cernerii nu a fost aruncată niciodată la gunoi, ca se
minţele de buruieni să nu ajungă din nou pe ogoare cu ocazia îngrăşării. 
Dacă era necesar, ciuruitul a fost repetat de două ori. La a doua cer
nere s-a utilizat un ciur cu găuri mai mici. 

După cernere boabele curate rămase în ciur au fost turnate în ba
niţe, iar apoi în saci pentru a putea fi transportate în grînare. 1 7  

O p e r a ţ i e  a u x i l i a r ă : v î n t u r a r e a  

Dacă vîntul nu bătea intens in cursul împrăştierii şi pleava nu s-a 
îndepărtat în întregime, atunci după cernere boabele s-au vînturat. Ciu
rul a fost ridicat la o anumită înălţime, luînd o poziţie laterală faţă de 
vînt şi boabele au fost turnate în baniţă. Curentul care, din cind în 
cînd a fost ajutat şi cu un vint produs de mişcarea unor năframe, a luat 
pleava dintre grîne. Dacă grăunţele conţineau prea multă pleavă, vîn
turarea la nevoie, s-a efectuat de mai multe ori (PI. XXII, desenul din 
stînga fig. 5 .). 

1 6  In Libellus-ul comunităţii din Nicoleni în anul 1728 s-a notat: .,Fundul ciu
rului specificat mai sus . . .  " 

17 Boabele curate rămase în ciur au fost denumite, conform tradiţiei şi în Li
bellusul comunităţii bisericeşti unitariane din Cădaciu, în anul 1773 „ciuruit", 
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I m b l ă t i r e a  o v ă z u l u i 

Dintre păioase ovăzul a fost cultivat şi în zona examinată de noi, 
ca plantă de nutreţ. Nu numai boabele ovăzului, dar şi paiele moi, 
dulci au fost conswnate, cu predilecţie de cai. Ca cerealier, a cărui boabe 
şi paie la fel au fost folosite ca nutreţ, şi îmblătirea lui a fost efectuat:'\· 
altfel, decît a cerealelor pentru pîine. 

Faza de îmblătire şi în cazul ovăzului s-a împărţit în trei etape : 

I. Pregătirea 

II. Imblătirea 

III. Separarea boabelor îmblătite 

In cadrul acestora însă nu s-au efectuat atîtea operaţii, ca în cazul 
îmblătirii griului şi a secarei. 

I. E t a p a  d e  p r e g ă t i r e  

Deja stratul a fost altfel aşezat, decît la îmblătitul griului. Pe par
doseala şurei s-a aşezat un strat din mai multe rînduri, astfel au îmblătit 
cantităţi mai mari de ovăz de o dată. 

La aşezarea stratului primul rînd a fost pornit de lingă careva perete 
al şurei şi au mers de-a lungul ei, picioarele snopilor erau orientate spre 
perete, iar capetele spre mijlocul şurei (Pl. XXIII, fig. 1.). Un rînd cu-
prindea - în funcţie de lungimea şurei - 15-20 de snopi. Acesta era 
rîndul începător al stratului. Pesie acest rînd a fost culcat cel de al doi
lea rînd în aşa fel, ca picioarele snopilor să fie la fel orientate spre pere
tele şurei, iar capetele - partea de 1a legătură în sus - primului rind 
erau acoperite. Acest rînd era urmat de celelalte rînduri, aşezate în felul 
descris. După aşezarea a patru-cinci rînduri urma rîndul de încheiere. 
Acest rind însă era �ezat faţă în faţă cu celelalte, capetele snopilor 
erau uşor suprapuse. Cele două rînduri din urmă �ezate faţă în faţă au 
constituit suprafaţa de îmblătire (Pl. XXIII, fig. 1.). Stratul de ovăz ast
fel �ezat a fost constituit de fapt din d o  u ă p ă r ţ i  : r î n d u r i 1 e d e  
s n o p i  s u p r a p u s e  ş i  - c a  î n c h e i e r e a  l o r  - s u p r a f a ţ a  
d e î m b I ă t i r e. După îmblătirea suprafeţei, din rîndul al doilea întors 
şi rîndul următor s-a constituit o nouă suprafaţă, urmînd acest proces 
pînă la îmblătirea ultimului rînd. 

https://biblioteca-digitala.ro / http://muzeulmures.ro



23 tMBLATITUL DE ODINIOARA 85 

II. E t a p a d e î m b 1 ă t i r e  

Spre deosebire de îmblătitul griului, la îmblătirea ovăzului s-au apli
cat numai d o u ă  -J p e r  a ţ i  i din etapa propriu-zisă de îmblătire :  îm
blătirea şi întoarcerea. 

Nici acestea însă nu erau operaţii separate, ci decurgind din carac
terul stratului de ovăz, ele s-au împletit în cursul îmblătirii. S-a con
topit' însă şi prima operaţie din a treia fază: scuturarea cu furca. 

I m  b 1 ă t i t u  1 era efectuat de unu-trei îmblătit.ori, lucrînd con
form aceloraşi cadenţe, în faze a�emănătoare şi în ritm identic ca la îm
blătirea griului. 

Imblătirea u n u  i s t r a t s-a efectuat astfel (PI. XXIII, fig. 2.) : 
P r i m a s u p r a f a ţ ă d e î m b 1 ă t i r e  constituită cu ocazia aşezării 
stratului, a fost îmblătită în cadrul mişcărilor de progresare şi înapoiere. 
După aceasta snopii din primul rînd (dar numai din p r i m u l  r î n  d !) al 
suprafeţei au fost întorşi în jurul axei lor longitudinale în aşa fel, ca 
partea îmblătită să fie în contact cu pardoseala, iar partea neîmblătită 
să fie sus, însă direcţia lor de aşezare nu s-a schimbat (fiind orientate 
cu capetele faţă în faţă cu al doilea rînd). Pacte3, întoarsă în sus a fost îmblă
tită la fel de două ol'i, loviturile hădăragului fiind orientate în aşa fel, ca 
in parte să atingă şi capetele celui de-al doilea rînd. După ce au termi
nat cu îmblătirea, snopii primului rînd au fost ridicaţi prinzindu-i de 
funie şi au fost aşezaţi lingă peretelt,� opus al şurei. 

Dacă nu au avut intenţia să-i păstreze ca snopuri furajere, atunci 
legăturile au fost desfăcute şi paiele au fost scuturate imediat cu furca. 18 

După aceasta din rîndul al doilea rămas fără pereche şi din snopii 
intacţi ai celui de-al treilea rînd au format s u p r a f a ţ a  a d o u a  d e  
î m b  1 ă t i r  e, în felul următor : 

Snopii celui de-al doilea rînd au fost ridicaţi de pe rîndul al trei
lea, prinzîndu-i de legătură şi au fost întorşi în jurul axei lor transver
sale, cu capetele într-o direcţie opusă celeia, în care au fost culcaţi 
iniţial, 

- în parte, ca partea îmblătită '  să fie aşezată acum în jos, şi par
tea lor încă neluată în lucru, in sus, 

18 Snopii ovăzului au fost scuturaţi cu furca pentrn a obţine paie. Economi
sirea boabelor era scopul numai în atîta măsură, încît s-a limitat numai la ,tendinţa 
ca ele să nu se risipească în grădina şurei, de altfel au putut să rămînă ir,tre paie, 
deoarece :năreau valoarea nutritivă a acestora, 
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- iar în al doilea rînd din motivul ca, capetele să fie aşezate faţă 
în faţă cu capetele snopilor din cel de-al treilea rînd în vederea for
mării unei noi suprafeţe de îmblătire. 

Suprafaţa a doua de îmblătire astfel formată a fost îmblătită în 
mod obişnuit, rîndul de la margine fiind scuturat pe urmă cu furca sau 
la nevoie păstrat ca snop furajer, 19 apoi rîndul din mijloc a fost întors 
pentru a forma a t r e i  a :; u p r a f  a ţ ă  de îmblătire. 

La fel au fost formate şi suprafeţele următoare de îmblătire şi ope
raţia de îmblătit a fost continuată pînă ce au ajuns la ultima pereche 
de rînduri de snopi. 

Snopii din ultimul rînd, rămaşi în ultima suprafaţă de îmblătire, 
avînd în vedere că nu i-a mai rărnais o pereche pentru a putea forma o 
suprafaţă de îmblătire, au fost întorşi în mod asemănător cu cei din 
primul rînd, adică în jurul axei lor longitudinale,20 iar după terminarea 
îmblătitului au fost scuturaţi cu furca sau menţinuţi ca snopuri de 
nutreţ. 

III. S e p a r a r e a b o a b e l o r r e z u l t a t e 

Boabele amestecate cu pleavă şi frinturi rămase sub stratul de ovăz, 
ca şi în cazul cerealelor au fost 

- adunate în grămadă cu grebla 
- ,,tăiate" cu grebla 
- aşezate în căpiţe ovale 
Din frînturi nu s-a format din nou un strat de îmblătire, suprafaţa 

stratului nu a fost curăţită, deoarece frînturile au fost folosite ca un 
nutreţ de mare valoare aşa cum erau. 

13 Snopm·ile furajere au fost scuturate, capetele lor orientîndu-se în jos, ca 
boabele să cadă din ele şi numai după aceea au fost depozita/te în hambarul desti 
nat fărămăturilor, sau în şopron. De acest eveniment se leagă o zicală : ,,Te scutur 
ca snopul!" 

20 Supunerea îmblătirii ambelor feţe ale snopilor de ovăz a fost rezolvată cu 
întoarcere. Cum am văzut, întoarcerea aici - datorită caracterului stratului de 
ovăz - s-a înfăptuit cu două soluţii : 

1. Snopii din primul rînd al primei suprafeţe au fost întorşi în jurul a x e i  
I o r  ! o n g i t u d i  n il I e, învîrtindu-se într-o m i ş c  a r e r u I a n t ă (ca în 
cazul straturilor de griu.) 

2. La formarea celei de-a doua suprafeţe şi a suprafeţelor următoare, pentru 
a culca snopii într-o direcţie schimbată, snopii din cel de-al doilea rînd 
au fost întorşi în jurul a x e i  1 o r  t ra n s v e r s  a l e  c u o m i ş c a r e  
b a s c u 1 a n t ă. 
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I m p r ă  ş t i e r e  a - c u  r ă ţ i  r e  a a fost efectuată în mod simi
lar cu cel al cerealek,r. La clasificarea boabelor însă s-au luat în con
siderare două criterii, respectiv grăunţele au fost clasificate în fruntea 
şi codina ovăzului. 

Din cele spuse rezultă că îmblătirea ovăzului avea două trăsături 
specifice faţă de îmblătirea cerealelor: 

1. Impletirea îmblătirii, a întoarcerii şi a scuturării cu iurca in 
cadrul etapei de îmblătire. 

2. Caracterul intermitent al stratului, datorit suprafeţelor de îm
blătire, în care fiecare suprafaţă nou formată era compusă dintr-un 
rind în parte lucrat în cadrul suprafeţei anterioare şi dintr-un rînd de 
snopi încă neluat în lucru. 

APROVIZIONAREA ŞI RETRIBUIREA IMBLATITORILOR 

A p r  o v i z i o n a r e  a, m a s  a. Imblătitul a fost început în zori şi 
a fost terminat pe la înserate. ,,S-a îmblătit din întuneric pînă-n întu
neric". După îmblătirea şi curăţirea ultimului strat din ziua respectivă, 
dacă au fost grăbiţi de gri ja pîinii, sau dacă au mai avut timp şi erau 
dispuşi, sau muncitorii zilieri plătiţi cu baniţa în parte au dat zor, stra
tul ce urma să fie îmblătit în dimineaţa zilei următoare, l-au aşezat 
încă pe la inserate, ca „dimineaţa să sune îmblăciul". Astfel ei au lucrat 
zilnic 14-15 ore. In acest timp au luat masa de cinci ori. In zori, îna
inte de începerea lucrului, gospodarul îi dădea cite două păhărele de 
rachiu cu chimion şi cite o felie de pîine.21  După terminarea unui strat, 
pe la 7-8, s-a luat dejunul22 cind li se dădea mămăligă cu lapte şi 
păpară. Numai atîta timp s-au odihnit pînă ce au luat masa. La amiaz, 
cînd suna clopotul, au întrerupt munca şi au luat prînzul . De obicei au 
primit un singur fel de mîncare : supă acrişoară cu carne (supă de mere, 
supă de tarhon şi ciulama de porc, supă de hrear. cu tobă afumată, supă 
de usturoi cu carne de pui, sau mai rar cu jumări de ou) . Pe lingă supă 
şi carne au primit mămăligă, iar după aceea cite o felie de pîine. Prînzul 
a fost urmat de o odihnă de o oră, cînd de obicei au dormit pe strat. 

21 „Dacă eventual gospodarul a omis această începere a zilei fiind zgircit -
atunci îmblătitorii au lucrat superficial" - ne-a povestit informatorul S6falvi J6zsef 
din Benţid. 

22 Aceeiaşi informatori dejunul - mai rar - l-au denumit şi prînz, 
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După masă, pe la ora 5 1mblătitorii primeau din nou cite două păhărele 
de rachiu cu chimion sau mentă (izmă) şi o felie de pîine. Cina au luat-o 
după terminarea lucrului ,  în întuneric. Primeau din nou mămăligă cu 
lapte, urmată de mămăligă cu brînză, sau păpară cu mămăligă. 

R e  t r i b u i r e  a. Modul de retribuir<t a îmblătirii. era în funcţie de 
faptul că pentru cine se lucra : pentru particulari sau pentru comuni
tate (privind materialul documentar din lucrarea noastră : pentru careva 
comunitate bisericească unitariană din Valea Nicoului). 

Gospodarii mici din Valea Nicoului au îmblătit ei înşişi, cu membrii 
familiei, sau cu rudenia, în clacă. 1n caz că familia nu dispunea de forţă 
de muncă potrivită, sau era vorba de gospodari mai mari, la care şi re
colta era mai bogată, atunci au angajat zilieri plătiţi în natură prin 
baniţe în parte.23 Dacă recolta era bogată, zilierii primeau a 14-a parte. 
În cazul unei recolte foarte slabe, îmblătitul era efectuat pentru a 10-a 
parte. Doi îmblătitori într-o zi au terminat cu îmblătitul a 10-14 stra
turi.24 „Au urmărit, ca să îmblătească atîtea straturi, pentru a citea parte 
au lucrat" - spuneau despre randamentul zilnic. Deci dacă au lucrat 
pentru a 14-a parte, atunci au dat zor la îmblătirea a 14 straturi. Un 
strat în general „dădea o baniţă 25 de boabe." 

La facerea sucotelii s-a ţinut cont de cantitatea de boabe împrăştiate. 
Baniţa În parte era umplută îngrămădită. Gospodarul în schimb a pri
mit baniţa tăiată pînă la jumătate: grămada de boabe turnată deasupra 
buzei baniţei, la mijloc a fost tăiată cu lopata de împrăştiere şi a fost 
trasă jos. Astfel go.c;podarului i--'.i rămas numai jumătatea grăme.zii, dar 
boabele tăiate au fost puse înapoi la cantitatea de împărţit ( !). Imblătito
rii pe urmă şi-au împărţit proporţional partea. 

Comunitatea bisericească în această regiune pentru îmblătirea re
coltei de pe moşiile bisericeşti, de obicei angaja îmblătitori pentru paiele 
cerealelor.26 Acest lucru rezultă din Libellusurile, cărţile de dare de 

23 Dacă s-au angajat pe pămîntul saşilor, de pildă în împrejurimile Sighi
şoarei, la fel au lucrat pentru baniţa în parte. 

24 Intr-un strait, cum am văzut la descrierea pregătirii, erau puşi 22-30 de 
!.napi. 

25 Baniţa mare de coajă avea 1 6  cupe. O cupă = 1,444 litri astfel o baniţă 
tăiată conţine aproximativ 24 litri de boabe. 

26 Cerealele recoltate de pe moşia comunităţii (deci nu pămînturile în folo
sinţa preotului şi a paracliserului) s-au depozitat în grînarul comunităţii şi valori
ficîndu-le, cu contravaloarea lor au contribuU la acoperirea cheltuielilor eclesia
slice. Imblătitorii angajaţi din acest motiv nu au fost retribuiţi cu parte din boabe, 
ci numai cu paiele. 
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seamă a curatorilor, datate din primii ani ai secolului al XIX-lea. Pentru 
ilustrare citez aici cîteva exemple : 

- Inregistrare în Libellusul comunităţii unitariene din Cehăţel, în 
anul 1801 :  ,,Notandum_ Perceptum şi Erogatum de paie de griu şi d� 
ovăz nu se vede deoarece cerealele totdeauna sînt îmblătite pentru 
paie . . .  " In anul 1802 : ,,Erogatum de paie. Pentru îmblătirea ovăzului 
s-au dat 34 de Gelima . . .  " 

- Din darea de seamă pe anul 1801 a comunităţii din Mihăileni: 
ie . . .  " In anul 1802 : ,,Erogatum de paie. Pentru îmblătirea ovăzului 
oarecare măsură a ostenelii lor să aibă peregaţia cum că, dacă vor, să 
aibă prioritate în faţa altora în îmblătirea griului şi ovăzului Ecclesiei, 
pentru paiele acestora . . .  " 

- Din înregistrările Libellusului comunităţii din Cădaciu : - 1802 
, ,Perceptum în paie . . .  în afară de 3 clăi s-a îmblătit pentru paiele . . .  " 
din 1803 „Erogatum în clăi, s-au îmblătit pentru paiele 20 Gel . . .  " -
din 1828 ,, . . .  acele 25 clăi de g1·îu deşi s-au îmblătit pentru paiele, to
tuşi îmblătitorii în afară de folosul în paie au dat pentru fiecare claie 

'cite o para" .  
Pe baza unor însemnări putem presupune, că la unel<.> comunităţi a•J 

angajat şi îmblătitori pentru baniţa în parte, în afară de îmblătirea pen
tru paie. Acest lucru ar rezulta din Libellusul comunităţii din Tărceşti ,  
dintr-o însemnare din anul 1800 : ,,2 do. Perceptum-ul griului în boabe. 
Fiind îmbMtit juxta que scripta din cele 40 de clăi . din 1 800 în afară d,� 
partea îmblătitorilor şi a baniţei de prînz, 30 Gelima . . .  " 27 ln acea5tă 
însemnare ne intîlnim cu denumirea de baniţă de prînz de prima dată 
în această regiune. 

Populaţia din Valea Nicoului a perpetuat şi in lumea basmelor sale. 
figura omului sărac care-şi cîştigă pîinea cu munca grea de îmblătire. 
Străduindu-ne la înregistrarea complexă a problemei, cred că nu este 

27 Informatorii mei nu-şi aduc aminte de denumirea de baniţă de prî11z şi mei 
de motivul şi modul acordării acestei baniţe. Din acest fapt - confruntindu-1 cu 
inregi.a;trările citate ale comunităţilor bisericeşti, putem presupune, că gospodari i 
mai înstăriţi din această regiune, dacă au angajat îmblătitori pentru parte. atunci 
i-au retribuit şi cu alimente, astfel nu era cazul acordării baniţei în loc de alimente, 
Din acest motiv expresia nu s-a păstrat în tradiţia orală, nefiind generalizată. Se 
pare că acordarea ei s-a practicat numai de comunitatea bisericească, care - fiind 
comunitate - deşi a angajat îmblătitori în pal'tc. nu a [)utut asigura îmblătitorilor şi alimente. 

Baniţa de prînz, ca răscumpărarea alimentelor este amintită de NYARADY 
MIHALY, în lucrarea : Cultivarea secarei de toamnă. la Ramocsahaza (Az oszi rozs termesztese Ramocsahazan) în Neprajzi Ertesito, voi. XXII. p. 91 . 
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fără interes, de a reda acest basm, deoarece bună parte a folclorului epic 
oglinaeşte ir. mare măsură trăsăturile economice-sociale ale epocii res
pective, totodată exprimînd dorul pentru o dreptate socială mult visată. 

„Omul sărac şi dracul 3.U îmblătit la Benţid" - povestea S6falvi 
,J6zsd, originar din Benţid. , ,Omul sărac şi-a făcut îmblăciu din ciu
lin ( !), iar dracul dintr-o bară de fier. Cînd au început să îmblăte, dra
cul a plesnit snopul de a sări.t pînă-n podul şurei. Omul sărac spunea : 
,lovi aşa ca �ă se lipească de pămint'. Apoi au început să împrăştie. Dup1 
împrăştiere omul sărac îl întreabă pe drac : ,Care grămadă îţi trebuie, 
cea mare sau cea mică?' Dracu l îşi alegea grămada mai mare - pleava, 
i ar astfel omului sărac i-a rămas grămada mai mică - boabele de griu. 
Cînd era timpul să mănînce pîine, omui sărac mînca pîine frumoasă. 
,Ce ai făcut cu el' - îl întreabă dracul. ,L-am spălat' - spunea omul 
sărac. Atunci dracul s-a dus şi a băgat pleava în pîrîu. şi pîrîul a luat-o. 
Astfel dracul a rămas cu totul în baltă.28 " 

In lucrarea de faţă am descris vechiul mod de îmblătire practicat 
în Valea Nicoului, fără a folosi vre-o analogie literară. Scopul pe care 
l-am urmărit a fost acela ca, folosindu-mă atît de informaţiile adunate 
de la oameni bătrini, care în urmă cu 15 ani îşi mai aduceau aminte 
de acest procedeu, cît şi pe baza izvoarelor arhivistice sporadice, să re
constitui desfăşurarea îmblătitului într-o peri9adă imediat următoare 
dispariţiei acestui obicei, Îi1tr-o anumită zonă etnogr-afică. 

In ultima instanţă : coloana vertebrală a acestei lucrări o constituie 
încercarea de a prezenta în mod sistematic tehnica desfăşurării. proce
sului de muncă al îmblătirii şi în cadrul acesteia precizarea unor regu
larităţi în diferitele faze şi operaţii. La aceasta se mai adaugă şi încer
carea de a fixa printr-o expresie „coregrafică" natura muncii efectuate 
(Pl. XIX) ilustrînd-o prin cîteva reprezentări grafice,* menite să arate 
corelaţia existentă intre mişcădle şi poziţia îmblătitorilor, stabilind tot
e,dată şi regularităţile acestor corelaţii. 

Pe mai departe, pare a fi importantă şi sublinierea deosebirii dintre 
îmblătirea griului şi a procedeului întrebuinţat la îmblătirea păioase-

28 Dr. BERZE NAGY JANOS în lu::r<1rea Tipuri de basme maghiare (Magynr 
nepmese tipusok) voi. II .  p. 458, cu litiul „Omul sărac şi dracul" - publică un basm 
asemănător acestuia de la Seuca (Rai. Tîrnăveni, Reg. M.A.M.) încadrîndu-1 sub 
Nr. de tip 1089. Acest basm aparţine tipului de basm-nuvelă, făcind parte din 
grupa „Dracul păcălit - îmblătit în întrecere". Basmul publicat de noi se poate 
considera ca o variantă interesantă aparţinînd acestei grupe. 

"' Desenele au fost executate de artistul Ştefan Ughi, pentru care exprim mul
ţumiri şi prin această cale. 
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lor furajere (ovăz de pildă}, infăţişînd în cursul analizei diferitelor ope
raţii necesitatea şi rostul acestora, deoarece ele constituie contribuţii 
aduse la cunoaşterea vechilor mf-tode de producţie utilizate în economia 
ţărănească. Datele menţionate în legătură cu aprovizionarea, retribuirea 
şi deplasarea îmblătitorilor constituie date comparative cu privire la re
laţiile de muncă de la începutul secolului nostru şi chiar de la sfirşitul 
secolului al XIX-lea pe teritoriul studiat. 
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DAS DRESCHEN MIT DEM DRESCHFLEGEN IM NIKOTAL 
Raion Odorhei, Reg. Aut. Magh. Mureş 

(Zusammenfassung) 

30 

B2i den Bewohnern des Nikotales war der Handdrusch bis ins erste 
Jahrzehnt des 20. Jahrhunderts clie allgemein iibliche Art des Dreschens. 

Die erste Dreschmaschine mit Handantrieb wurde im Jahre 1904 in 
die Gegend eingefiihr t und bald darauf die Dreschmaschine mit Antrieb 
durch Pferdegi:ipel (Tafol XVII). 

Das Dreschen der Halmfriichte gliedert sich in folgende 3 Hauptpha-
sen (Abschnitte) : 

A) Vorbereitung des Drusches 
B) der Drusch selbst 
C) die Reinigung der ausgedroschenen Ki:irner. 
Innerhalb der einzelnen Abschnitte ki:innen wir die verschiedenen 

Arbeitsmethoden - Verfahren und Phasen verfolgen. 
Im Freien wurde nicht gedroschen. 
A) Zur Vorbereitung gehi:irt ausser der Instandsetzung cier Gerăt

schaft,�n (Tafel XVIII), das Ebnen der Tenne durch Stampfen des Bo
dens und das mehrmalige Glătten. 

B) Der Drusch selbst gliedert sich in 3 Arbeit.-,abschnitte : 
I. Die Vorbereitung 
II. Der Drusch 
III. Die Reinigung der ausgedroschE:nen Ki:imer von Spreu und 

Stroh. 
In 1. Abschnitt wird das „Beet" auf der Tenne hergerichtet. 
De1· 2. Abschnitt umfasst den Drusch (ausgeffrhrt von 1, 2 oder 3 

Personen), clas Auflockern der Garben, das Umwenden derselben, den 
r.weiten Drusch, eventuell Kopfhiebe auf die aufgestellten Garben, und 
das Streuen des Strohes. 
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(Die Abschnitte des von 1-3 Personen durchgefilhrten Drusches, 
der Takt, das Tempo, die Bewegungen der Flegel, und der Rythmus 
werden in der graphischen Abbildung der Tafel XIX veranschaulicht. 
Tafel XX. dagegen' zeigt die Abschnitte des Dreschverfah1·ens.) 

Im. 3. Arbeitsabschnitt wird das Korn von Spreu und Stroh ge
trennt. Die Operationen dieses Arbeitsabschnittes sind : das Aufschiltten 
des Strohes, die Absonderung der Spreu und der Korner in Haufen, da-, 
Aushauen und Reinigen derselben mit Hilfe des „Spreuschneiderechens" ,  
das Dreschen der so erhaltenen Spreu, das Harken der Tenne, das Sau
bern derselben, das Sammeln der Korner in H.aufen (Tafel XXI). 

C) Der letzte Hauptabschnitt das Reinigen des Samens: bildet das 
Streuen, dessen drei Hauptoperationen sind : die Vorbereitung des 
Streuens, das Streuen und das Sieben und es hat zufăllig ergănzende 
Operation : die Winrlmachung welche in dem Falle du.rchgefiihrt wird, 
wenn nach dem Streuen zwischen den Fruchtkornern noch Spelze geblie
ben sind (Tafel XXII). 

Das Dreschen des Hafers wird ebenfalls in drei Haupteinheiten 
gegliedert durchgefiihrt , aber mit bedeutend weniger Arbeitsabschnitten 
und Operationen. 

Das Dreschen hatte nur drei Operationen : clas Dreschen, clas Wen
clen und das Streuen, aber auch cliese haocn sich wesentlich nkht von
einancler unterschieden sondern sie haben einander geglichen. Zum 
Beispiel wurcle das Beet nicht aus 2 Reihen bestehend angelegt, sondern 
in mehreren Lagen aufgeschichtet. Aus diesen wurden wăhr€nd des 
Ablaufs des Drusches immer neue Druschflăcher geschaffen. Diese be
standen aus einer zur Hălfte bearbeiteten Schicht und aus einer folgen
den frischen Garbenreihe (Tafel XXIII). 

Die Drescher erhielten tăglich 5 Mahlzeiten. 
Die Entlohnung bestancl in einer Beteiligung am Druschertrag. In 

allgemeinen, im Falle sehr guler Ernte wurde fiir ein Vierzehntel, im 
Falie ein':_r schwăcheren filr ein Dreizehntel, im Falle einer schwachen 
Emte sogar filr ein Zehntel gedroschen. 
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O6MOAOT geno• a A0A■ee H■Ko (AoA■aa pri•• H■Ko, paioe 
OAopxei, Mypem-Beerepc1<u AaToeoMea• o6AacT•) 

(P E 3 JO M E) 

LI.o X X-ro ee Ka, a raK.lKe H e nepe1,1e ero .n.ecl!rnJieTHl!, py1111oii c n oco6 MOJ1orb6b1 
npHMeHl!JICll BCeM ttaceJieHHeM ,!lOJIHHbl H II KO ,  O6M0.1JOr 3Jl 3KOB cocrol!JI H3 3-ex fJl 3BHblX 
onepauttii : A. r.o.n.roroeKa K M0.'10rb6e, 6 .  np ouecc 06Mo.10ra, B. 011HCTKa 06MoJ1011e tt-
HOr o 3eptta. 

8 K3.lK,!lOil onepaUHH MO.lKHO npocJie.n.Hrb 33 neCKOJlbKHMII or.n.eJi b llblMII np11eMaM11 : 
A. TaK KaK MOJIOrb6y He npoBO.!lHJIII no,11 orKpblrblM 11e60M, - n o.n.r oroe11reJ1 bHble pa6o_ 
rbl , KpOMe peMOHra opy.n11ii (ra6JI. XVIII.) , cocrol!JIII B yrpaM60BKe li B MIIOf0KparH0M 
o6M33b1B3HIIII fJIIIHOH 3eMJll! II0f0 no.,a p11r11. 6. ofoto.'! Or np0B0,!lHJICJI B 3 ,lTana: ,. no.n.
r oroe11reJi bllblH ,nan , I I .  06Mo.1oro11Hbtii 3ran II H I .  01mcrKa 06MoJI011e 11 11oro 3ep11a or 
C0JI0Mbl li Ml!KIIHbl . 8 nepB0M 3rane ,11eJia.1cl! HaCTl!.1 113 CH0n0B, B0 eropoM 3rane npo
B0,!lHJICll o6MOJIOr ( 1-2-3 11e,1oeeKa) nptt11b1 CHO nbl BOpOWIIJIII ' 11epeeopa1111ea.111 eecb 
11acr11J1 , o6MOJl34H1!3ll nonaew11e raKH�I o6pa30M Ha noeepXHOCrb CHOnbl,  crael! IIX no 
Mepe 11a.n.0611ocrn II croiiMll . Ha ra6.1J11ue XIX.  noKa3aHbl 3ranb1 , npoB0/1.IIMOro 1 -3 .rn u�
MH o6MoJiora, reMnbl pa6or1,1, a raK .lKe .a;eH.lKe 1111e II pttrM uenoe. Ha ra6.rn ue XX. np11-
ue.ne111,1 np11eMbl 06MoJ1oro11 ttor o 3rana.  B rperbe�t 3rane pa6or1,1 , npo11cxo.n11.1Ja 01111crKa 
3eptta or C0JIOMbl li C0JI0MeHH0f0 c6ol!. Ll,1ll  3roro noJib30B3Jil!Cb CJie.!ly toW.IIMII np11eMaM11 
11 opy,!lHl!MH : nporpl!X11ea 1111e II y.naJieirne co.10MbI e11J1aM11 , crpe6a1111e coJ10Me1111oro c6m1 
11 3ep11a B uopox,  11x or.neJ1e1111e .npyr or .npyra rpa6.'ll!MII , noerop noe 06MoJ1a1J11ea1111e, 
or.aeJ1e1 1 111,1x raKHM o6pa30M, coJioMen n oro c6oll II Ml! Kll llbl, crpe6an11e c6ol! , ero npo
rpl!x11ean11e II crpe6a1111e 3ep 1 1a B Ky 11y (ra6JI . XXI . ) .  B .  nocJ1e.a1111ii rnaen1,1i"I 3ran 3ro 
01111crKa 3ep na  nocpe.acreoM nepecbrn  KIi. np11 3roM pa6ory .neJIH.'111 na rp11 cpa31,1: no.a
r oroeKa, nepecbln Ka II npoce11ean11e, np116eral! raK.lKe, KaK K .non o.11111re.1 b110My npHeMy ,  
K eel!n1110 n a  eerpy ,  Koropoe np11�1e 11l!.'l0Cb e c.1y11ae ec.1J 11 B 3ep ne ew.e ocraeaJiacb Ml! Kl!Ha 
(ra6JI. XXII .) .  

O6MOJl 3411B3nHe oeca .n.eJill,10Cb ra K .lKe Ha rp11 rnaBHblX 3rana, co.n.ep.lKa 11J,IIX K3.lK.D.b1H 
Menbwee 411C,10 np11eMOB ,  ÎaK, MOJIOrb6a npo11cxo.11.11.1a B rp11 np11eMa: o6MOJl3411Ban11e, 
eopowen11e, nporpl!Xl1Ban11e li y.n.aJienne COJIOMbl , o.n.naKO 3TH np11eMbl ne or.n.e,1l!Jll!Cb .apyr 
or .n.pyra ,  a npoeo,!lHJIIICb o.an oupeMeHHO ,  ÎaK ttanp11Mep, HllţrllJI 113KJl3,!l.b1B3JICII ne 113 
,11.eyx,  a 113 60JJbWer o 411CJl3 p11.ll.OB, 11ro npH BO,!lllJI0 K roMy , 11ro B npouecce pa6orbl 803-
HIIK3JIH  IIOBble noeepXHOCrll .!l,!Jll 06MOJ1aq11ea111111 . Î aKl!M o6pa30M, K3.lK.D.all BHOBb B03-
HIIK1ll3ll noeepxttocrb cocrol!Jia 113 , n o,1y o6pa6ora Httoro npe.D.bl.ll.YW.er o  II ew.e ne no.a
eeprnyror o o6pa6oTKe, ttacr11J1a (ra6JI . XXI I I . ) .  

MoJIOTHJibW.II KH noJ1y11aJ1u nmuy 5 pa3 e .ae tt b 11 ,nomo: np11 xopoweM ypolKae 
1 4-yto .aomo, np11 6oJiee cJia6oM 13- 1 2-yto,  a npu n.,oxoM ypo>Kae 1 0-yto .n.oJito. 

nepeafl py11 nal! M0JIOTH,1 Ka ll0l! Bll,1 3Cb  B 3roii Mecr11ocr11 B 1 904 r. a BCKope noc.�e 
şroro 61,1J1a np 11ee3ena II KOHHafl Monor11mrn (rn6.n. XVII.). 
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CONTRIBUŢII LA PROBLEMELE DE BAZĂ ALE MUZEOLOGIEI 

de Paul Dragomân 

!n ultimul timp, mai precis în ultimele două decenii, s-a pus cu mai 
multă pregnanţă problema sarcinilor multiple şi variate care revin mu
zeelor. Dintre aceste sarcini se situează pe prim plan acelea care urmă
resc popularizarea cunoştinţelor ştiinţifice. 

Această informare ştiinţifică este împletită, dacă avem in vedere 
ţările socialiste, cu educarea maselor în spiritul ideologiei marxist-leni
niste, urmărindu-se, îndeosebi, întărirea sentimentului patriotismului so
cialist. 

Materialul muzeistic poate demonstra, intuitiv, dezvoltarea naturii 
şi a societăţii, etapele, procesele şi legile acestei dezvoltări. Acest ma
terial contribuie la progresul ştiinţei, care, tot prin materialul muzeistic, 
ajunge la cunoştinţa oamenilor. 

In mare, sarcinile muzeelor sint de a colecta, păstra, expune şi valo
rifica ştiinţific un material muzeistic. Aceste sarcini capătă o deosebită 
coloratură la noi, în etapa actuală de desăvîrşire a construcţiei socialis
mului, cînd nivelul cultural al maselor atinge un grad, necunoscut în 
trecut. S-ar putea obiecta, de cineva care citeşte cele afirmate mai sus, 
că, în definitiv, aceleaşi sarcini erau urmărite şi în trecut de către muzee 
- şi constituie preocuparea acestor instituţii şi în ţări cu altă orînduire 
decît cea socialistă. Nu mergem pe linia unei desconsiderări a .acestor 
�ăreri, vrem numai să atragem atenţia că deosebirea constă, calitativ, în 
scopul adunării materialului, şi de aici a procedeelor de coleetare, păs
trare şi valorificare. 

Această diferenţă este în fond, ceea ce face ca să outem vorbi de 
rolul muzeelor în societatea noastră, de aici structura complexă şi norme 
variate de funcţionare care caracterizează activitatea muzeistică, bazată 
pe o practică îndelungată. 

Nu e vorba deci de o activitate empirică - care pare unora simplă 
-, ci de o ramură ştiinţifică nouă, care are un obiect bi.ne determinat, 
muzeologia, strînc; legată de alte discipline ştiinţifice, cărora le oferă ma
terial şi posibilităţi de generalizare. 

7 - Studii ,<i materiale I. 
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Muzeologia este ştiinţa care studiază problemele practice şi teoretice 
I-,rivitoare la înfiinţarea şi funcţionarea muzeelor, la rolul şi sarcinile 
acestoi-a în societate. Ea se încadrează, prin finalitatea sa socială sarcini
lor instructiv-educative puse de progresul societăţii. 

Ca disciplină de sine stătătoare, muzeologia se constituie intre cele 
două războaie mondiale, perioada în care muzeologia sovietică are o in
fluenţă hotăritoare asupra dezvoltării acestei ştiinţe pe plan mondial. ln 
această conjunctură ia fiinţă la Paris în 1926, ,,Institut lnternational de 
Cooperation lntellectudle", care va edita între anii 1928 şi 1942 „Mou
seion", prima revistă internaţională de specialitate destinată muzeelor. 
Succesoarea ei este „Museum", revistă trimestrială editată la Paris de 
către UNESCO. 

Institutul amintit mai înainte a organizat un congres in 1934 la 
Madrid, iar în 1937, cu ocazia Expoziţiei :Mondiale de la Paris, o expo
ziţie muzeală, la oare participă şi Uniunea Sovietică. Tehnica de expu
nere folosită de muzeologii sovietici aducea o concepţie nouă, la un înalt 
nivel ştiinţific, surprinzîndu-i pe vizitatori şi pe specialişti prin îmbina
rea conştient planificată a laturii ştiinţifice şi a celei educative. 

După cel de al doilea război mondial, în condiţiile desprinderii unoL' 
ţări din sistemul capitalist şi ale apariţiei sistemului mondial socialist, 
revoluţia culturală care caracterizează acest sistem dă un mare impuls 
dezvoltării muzeologiei. Muzeologia din ţările socialiste se impune fiind 
cunoscută şi apreciată pe plan mondial, contribuind din plin la consoli
darea acestei ramuri ştiinţifice. 

Această ştiinţă, fiind destul de tînără, presupune o aplicare con
ştientă a principiilor ei, o maturizare a activităţii. Ca orice ştiinţă, pen
tru a-şi den'lonstra cu prisosinţă utilitatea, trebuie să aibă la bază con
cepţia materialismului dialectic şi istoric. Muzeologia nu este o ştiinţă 
anchilozată, ci presupune căutări creatoare, înnoiri, luarea în conside
rarea a unor experienţe care şi-au arătat roadele. 

ln cele ce urmează, vom încerca să trecem in revistă etapele muncii 
muzeale, aducînd şi modesta noastră contribuţie, care se bazează pe o 
activitate practică îndelungată. 

O primă activitate este colectarea obiectelor care intră în profilul şi 
preocupările muzeului. Această acţiune presupune o temeinică pregătire 
profesională, o cunoaştere amănunţită a posibilităţilor locale de oferire 
a materialului şi o colaborare strînsă cu instituţiile şi persoanele care 
pot avea o contribuţie în acest sens. 
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Obiectele de interes muzeal sint supuse acţiunilor nocive ale unor 
factori organici şi anorganici. Tocmai de aceea trebuie asigurata securi
tatea lor. Trebuie avute în vedere o serie de probleme :  curăţirea specială 
a obiectelor, reconstituirea - dacă e cazul - veridică, împiedicarea pro
ceselor chimice şi fizice care acţionează asupra lor şi, în general, prote
jarea obiectelor contra oricăror factori nocivi. E vorba deci de un tra
tament tehnic destul de complex. 

Urmează un alt stadiu al lucrărilor, anume stabilirea datelor referi
toare la obiecte, date culese cu ocazia achiziţionării lor, ştiut fiind că va
loarea documentară este direct proporţională cu suma de cunoştinţe refe
ritoare la obiectul respectiv. 

Nwnai după aceste activităţi se poate trece la una dintre principalele 
sarcini ale muzeului : depozitarea şi păstrarea obiectelor - devenite va
lori ale colectivităţii - în condiţii optime, condiţii care să asigure per
petuarea lor intactă în timp şi posibilităţile de a fi accesibile ce.·cetăto
rilor şi maselor, a.şa cum pretinde muzeologia contemporană. 

Din totalul materialului depozitat se selectează exponatele, adică ma
terialul care va constitui expoziţia sau expoziţiile (acestea pot Ii de bază 
sau permanente, temporare sau itinerante, călătoare). 

Tocmai prezentarea materialului, expunerea lui, constituie cel mai 
complex capitol al muzeologiei moderne, avîndu-se in vedere laturile 
ştiinţifică, ideologică, tematică şi estetică, laturi care sînt subordonate, 
în ultima instanţă, scopului instructiv-educativ de care aminteam. 

Dar chiar toate aceste etape asigurate conform unor crite_rii ştiinţi
fice nu au epuizat preocupările, obiectul muzeologiei. 

Rămînînd la această etapă, chiar expoziţiile muzeale organizate lu 
cel mai înalt nivel, nu-şi ating scopul, dacă nu se asigură fructificarea, 
adică vizitarea de către un public cit mai nwneros. 

lată deci o nouă latură a muncii : popularizarea expoziţiilor şi atra
gerea vizitatorilor, care să găsească un plus de cunoştinţe, sau răspuns 
la o serie de întrebări de ordin ştiinţific. 

Toate aspectele muncii muzeologice, adică depistarea, colectarea, res
taurarrn, conservarea, evidenţa, depozitarea şi expunerea, popularizarea 
şi vizitarea, sînt strîns şi reciproc legate, constituind un tot. Muza•logia 
îşi propune tocmai o elaborare amănunţită a principiilor, fundamentate 
ştiinţific, care să stea la ba7.a acestor etape şi care să contribuie la o 
optimă realizare a muncii. muzeale. 
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Etapele constituiante ale muncii practice în muzeu - înşirate mai 
sus - presupun o succesiune impusă de logica faptelor. Nerespectarea 
acestei sue:cesiuni nu duce decît la lipsa de consecvenţă, la perturbări, 
la muncă inutilă, la nerealizarea scopului final. 

In legătură cu unele detalii ale diferitelor etape ale muncii muzeis
tice, găsim date preţioase în lucrări de specialitate - publicate în re
viste sau în volume - apărute în limba română sau în alte limbi (în 
acest din urmă caz, putem aminti cu satisfacţie multe traduceri realizate 
la noi). 

Un ajutor în munca muzeologilor este „Revista muzeelor" şi revista 
amintită, , ,Museum" editată de UNESCO, care aduc şi informaţii asupra 
aspectelor şi evenimentelor celor mai moderne din muzeologia univer
sală. 

Modesta noastră lucrare nu urmă1·eşte, tocmai datorită celor arătate 
mai sus, să intre în detalii de specialitate, ci încearcă doar o sintetizare, 
c generalizare, a unor cerinţe ale etapelor care constituie procesul mun
cii muzeale. 

* 
Aminteam că munca muzeală începe cu o primă venga, aceea de 

cercetare şi colectare. Această muncă nu trebuie să aibă un caracter re
dus la activitatea individuală a unui muzeograf. Colectarea nu e un scop 
în sine, făcut de dragul unor piese, ci se efectuează pentru a asigura 
materiale în vederea cercetării fenomenelor naturale şi sociale. 

In colectare pornim cu un scop anumit, urmărind materiale, docu
mente care vor putea susţine cit mai complet şi multilateral tema care 
urmează a fi demonstrată. Această muncă trebuie să fie condusă de o 
concepţie istorică materialistă dialectică care presupune ca materialul 
colectat să aibă posibilitatea de a face legătură între trecut şi prezent, 
evidenţiind în acest fel procesul evolutiv şi progresul social. Activitatea 
muzeografului fiind caracterizată prin partinitate trebuie să răspundă 
imperativelor societăţii noastre, lucru care să se concretizeze tocmai în 
cercetarea şi dezvăluirea conexiunilor din realitate, în urma unei cer
cetări ştiinţifice complexe şi multilaterale a fenomenelor. 

Metodele de cercetare utilizate pot aparţine unei singure discipline 
ştiinţifice sau pot fi complexe, îmbinînd specificul de muncă al mai mul
tor discipline. 

Cercetarea poate fi tematică, adică urmărindu-se demonstrarea unor 
teze teoretice elaborate anterior sau monografică, de sinteză, urmărin-
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du-se toate laturile unor fapte sociale sau naturale. Planul de muncă va 
avea în vedere ordinea problemelor de cercetat, dindu-se prioritate ace
lora care se impun cu mai mare necesitate. 

O altă etapă a muncii, care urmează depistării şi coiectării ma�ria
lului este aceea a conservării :  oprirea proceselor naturale nocive, reţi
nerea stării actuale a obiectului, reconstituirea formei şi, eventual, a de
coraţiei iniţiale. Procedeele tehnice care pot fi utilizate în acest scop, 
cunosc astăzi un stadiu avansat, datorită progreselor ştiinţei şi tehnicii. 
Această tehnică n-a putut sta la dispoziţia activităţii muzeistice din tre
cut. Tocmai de aceea au devenit astăzi posibile restaurarea şi conserva
rea materialului cu deosebită eficacitate. In acest sens sint de o mare 
însemnătate răşinile sintetice, materi;:1.lele din mase plastice, adezivile şi 
anumite soluţii. Diferite procedee fizice şi chimice, folosite de oameni 
cu o înaltă calificare, în ateliere de resfaurare modern utilate, dau re
zultate dintre cele mai bune. E necesar să utilizăm aceste posibilităţi 
moderne şi să renunţăm la unele practici depăşite, dacă vrem să asigu
răm viaţa materialului pentru a-l perpetua în timp. 

Munca de restaurare, de mare importanţă, presupune în prealabil. 
curăţirea pieselor impure, operaţie care e în funcţie de materia din care 
sînt confecţionate : metale, lemn, piatră. ceramică, sticlă, piele, textile, 
hîrtie etc. - � ,,. ...,.."'" � 

Pentru a evita nereuşita - în care caz repetarea unor operaţii de 
curătire ar deveni poate dăunătoare - trebuie cunoscute însuşirile fizice 
şi chimice ale materialelor rlin care sint confecţionate piesele, trebuie c;ă 
ne documentăm temeinic asupra proceselor care au loc în obiectele achi
ziţionate, precum şi asupra acelora pe care le provocăm noi prin cură
ţire, toate acestea cu scopul de a aplica cele mai adecvate metode de 
restaurare şi conservare. 

Un capitol al reconstituirii este întregirea obiectelor care au fost 
achiziţionate fragmentar. Această operaţie poate fi completă sau parţială, 
făcîndu-se pe baza fragmentelor existente sau pe baza analogiilor, folo
sindu-se materiale naturale sau sintetice, dar avîndu-se în vedere ca 
2.ceastă întregire să aibă caracter de autenticitate. 

Aici intervin experienţa şi procedeele tehnice cele mai moderne. Şi 
prin întregire se urmăreşte redarea esentei care e cuprinsă în piesele des
coperite care în felul acesta, vor putea demonstra cultura materială �i 
n.i'velul spiritual ale unei societăti şi ale unei eooci. Muzeolo(!ia pretinde 
insă ca partea întregitoare să difere de original, tocmai pentrn a se pu
tea studia acesta din urmă şi după reconstituire. 
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Această cerinţă are în vedere toate categoriile de obiecte, care, stu
diate macroscopic să poată fi distinse în părţile componente : originale şi 
reconstituite. Pentru aceasta e necesară o diferenţă de culoare, de fonnă 
şi de decoraţie. (Pe cît e posibil, vom reconstitui numai forma şi numai 
în cazul cînd obiectul o cere vom întregi şi decoraţia.) 

Pentru conservarea pieselor întregite, se folosesc diferite procedee 
chimice şi fizice : îmbibări cu substanţe naturale sau chimice, băi, stro
piri, încălziri, tratamente electrolitice sau în vid. Munca ştiinţifică cere 
ca obiectele să fie fotografiate înainte şi după reconstituire, tratamentul 
utilizat să fie înregistrat pe fişe sau în jurnal, ca să se poată oricînd cu
noaşte data şi felul lui. 

Evidenţa reconstituirii este o operaţie independentă de evidenţa şti
inţifică care consemnează lccul şi împrejurările descoperirii, legăturile 
cu celelalte obiecte din complexul respectiv şi, în general, toat1:� datele 
care sînt utile prelucrării ştiinţifice. 

Obiectele au, pe lingă o valoare materială, mai ales o valoare ştiin
ţifică care nu poate fi tradusă pecuniar. De aceea legile prevăd inventa
rierea materialelor muzeistice (operaţie administrativă care presupune un 
registru-inventar) atît cantitativ, cit şi calitativ, fiind bunuri de stat, 
bunuri ale întregului popor. 

Piesele muzeic;tice se înregistrează individual, în ordinea sosirii lor 
în muzeu. Inventarierea se face după anumite criterii acceptate de mu
zeologia internaţională, cu. unele note creatoare ale muzeologiei româneşti. 

Registrele-inventar se întocmesc pe specialităţi : istorie, etnografie, 
ştiinţele naturii etc. 

Descrierea completă a materialului se face pe fişele mobile ale cata
logului de fişe, care reprezintă evidenţa ştiinţifică - datele necesare pre-
lucrării -, care o întregeşte pe aceea din inventar. 

Se mai face un inventar pe teme, ceea ce ajută cunoaşterea structu
rii colecţiilor, posibilitatea elaborării planurilor de dezvoltare a aces
tora, cercetările monografice, precum şi gruparea în depozite. 

O evidenţă care prezintă o deosebită importanţă, este cartarea geo
grafică, adică o inventariere a materialelor din punctul de vedere al pro
venientei lor !!eo.E!rafice. Această cart·3.re. în domeniul etnografiei. ooate 
constitui bază de plecare în cercetarea monografică a unor zone şi în ce 
priveşte profilul ştiinţific al planului de achiziţii. 

Un alt inventar este acela toJX)grafic, adică după locul deJX>zitări.i 
(sectoare. dulapuri şi rafturi) care permite o găsire imediată a pieselor. 
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Acest inventar ajută şi depozitarea ulterioară a materialului. Desigur că 
toate aceste forme de evidenţă a materialului sînt în legătură şi. cu păs
trarea acestora din urmă. 

Sistemul de păstrare în depozite a materialului muzeistic este axat 
pe două principii : al siguranţei şi al posibilităţii de folosire în mod ştiin
ţific. Principiul siguranţei înseamnă oprirea accesului străinilor la de
pozite, iar, pe de altă parte, păstrarea materialului fără avarii. Deterio
rări pot provoca dăunătorii animalieri sau vegetali, cauze fizice sau chi
mice, tratarea insuficientă sau contraindicată a materialelor. Insectele 
(molii etc.), mucegaiul sau anumite substanţe chimice pot provoca „boli" 
ale materialelor muzeistice, acţionînd şi asupra materialului anorganic, 
iar fracţionările, tocirile sau zdruncinările provocate de suprapunere 
periclitează siguranţa pieselor muzeistice. De aceea să evităm introdu
cerea în depozite a materialelor netratate sau tratate incomplet, deoa
rece ele pot avea urmări negative asupra mediului înconjurător. Prote
jarea materialelor pretinde ca întregul depozit să fie verificat periodic 
şi dacă este nevoie, să se repete tratamentul de conservare. Situaţia ne
ciJ'respunzătoare a depozitelor poate proveni din tencuiala căzută, din 
murdării introduse eventual - neintenţionat - de noi în.şine, sau din 
praful ce se strecoară prin uşi şi ferestre. O cerinţă fundamentală este 
d eci  curăţenia strictă din depozite! încăperile respective trebuie să fis 
uscate, să se asigure posibilitatea 1erisirii naturale sau artificiale, să fie 
prevăzute cu surse de încălzire ca să se poată menţine microclimatul -
temperatura şi umiditatea aerului - care se controlează în permanenţă 
prin instrumente de măsurat. Contra impurităţilor mediului înconjură
tor cea mai sigură protecţie este asigurată în depozitele amenajate cu 
dulapuri de sticlă, care se pot închide ermetic. In aceste dulapuri mate
rialul se poate aşeza în rafturi mobile, eventual compartimentate. Mate
rialul depozitat trebuie ferit şi de efectele dăunătoare ale luminii. 

Principiul folosirii ştiinţifice a materialului pretinde să ne putem 
orienta cu uşurinţă în depozite. Pentru aceasta, trebuie să creăm un anu
mit sistem de depozitare. Scopul amintit este asigurat prin aşezarea ma
terialelor conform inventarului pe discipline, menţionat mai. înainte, pre
cum şi pdn inventarul topografic ale cărui date sint înserate şi pe fişele 
de raft ale dulapurilor sau rafturilor din depozite. 

Principiile ştiinţifice ale muzeologiei pretind ca descoperirile avînd 
legătură între ele să fie depozitate împreună. Cu toate acestea se poate 
intîmpla să fim nevoiţi a sacrifica acest principiu din cauza unor pro
bleme speciale de protejare a materialelor şi să aşezăm piesele în d�-
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pozite separate (pentru textile, lemn sau piele) fiind vorba de crearea 
unor condiţii identice. Ambele principii de bază ale depozitării necesită 
amenajarea depozitelor cu corpuri de luminat adecvate. Acest lucru este 
necesar atît pentru securitatea şi curăţenia obiectelor, cit şi penlru orien
tarea şi munca cercetătorilor. E de la sine înţeles că acest lucru nu re-
prezintă sa-::rificarea principiului de protejare a materialului contra lu-
minii, ci el trebuie ferit mai ales de acţiunea razelor solare. 

Din materialul muzeistic depozitat trebuie selectate piesele care vor 
fi prezentate în expoziţii, cele mai. P.unoscute forme de educare a mase
lor efectuate de muzeu. Dintre toate laturile muzeologiei. aceasta este 
cea mai largă, cea mai multilaterală, deoarece este condiţionată de toate 
capitolele analizate mai înainte. Dintre toate capitolele noii ştiinţe a 
muzeologiei, atît în ţara noastră cit şi peste hotare acesta a cunoscut o 
dezvoltare mai mare şi posedă o bibliografie foarte vastă. 

Expoziţiile de muzeu au devenit din ce în ce mb.i mult mijLoaice 
importante ale educării patriotice, ştiinţifice şi estetice, impunîndu-se 
din ce în ce mai mult prin posibilităţile intuitive, demonstrative. 

Expoziţiile muzeale reprezintă un gen specific, în care se îmbină 
ştiinţa cu arta. 

Cel mai important elc•ment al expoziţiei este piesa, care este aşezată 
în vitrină nu în ordine geometrică, neexpresivă, ci în aşa fel, ca ea să 
redea o mişcare expresivă din munca ce se efectuează cu ajutorul ei. 
PiesE-le trebuie să domine, să „vorbească", să aibă un cit mai mare co
eficient de documentare. Toate măsurile sînt folosite pentru atingerea 
acestui scop şi sînt subordonate lui. De aceea trebuie să examinăm folo
sirea în mod judicios a materialului complimentar, a textelor scrise, a 
posibilităţilor oferite de �paţiul de expunere, efectele de lumină şi cu
loare, mobilierul, efectele individuale ale acestora şi condiţionările reci
proce dintre ele. 

In interesul explicării pieselor, a proceselor. a unor epoci sau a anu -
roitor fenomene din natură, azi, în afară de desene, picturi, hărţi, mo
dele, machete şi diorame, din ce în ce mai mult se folosesc diafilmele, 
filmele şi d�ferite mecanisme. Alternarea ingenioasă şi variartă a acestor 
soluţii face mai uşoară perceperea de către vizitator a temei respective 
şi . ,oboseala de muzeu" nu se manifestă aşa de repede. 

Şi la expoziţiile de ştiinţele naturii se prezintă exigenta unor noi 
principii ,  a unor noi teme şi a realizării lor moderne. In locul demon
strării clasificării ştiinţifice, azi prezentăm o parte a naturii vii. In te
matica expoziţiilor se abordează principiul evoluţionismului, al fenome-
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nelor biologice şi al legăturilor economice ale acestora. Realizarea teh
nică se străduieşte să demonstreze multilateral fenomenele . 

.La realizarea dioramelor trebuie să avem în vedere evitarea unor 
fenomene false, care se manifestă în aşezarea unor mamifere şi păsări 
- una lîngă cealaltă - care în natură nu este întîlnită, deci prezenta
rea lor împreună ar reprezenta o viaţă idealizată a regnului animal în 
locul luptei permanente ce se desfăşoară în natură, ducînd astfel vizita
torul în eroare. La animaJele expuse în diorame să nu fie folosită po7i
ţia statică, neexpresivă a lor; ele să fie naturalizate, în „mişcare". 

Atît la noi în ţară, cit şi în străinătate este o metodă bună de :1 
prezenta, în cadrul expoziţiei, şi munca pe teren efectuată de cerce
tători. 

In domeniul tehnologiei organizării expoziţiilor am dori să at.agem 
atenţia asupra împărţirii juste a spaţiului care contribuie· in marE: mă
sură la reuşita aranjării estetice. In spaţiu putem lucra în două direcţii : 
în înălţime şi în adîncime. 

La aranjare, cîteodată relevăm un oarecare obiect, adică îl aşezăm 
în mijlocul şi în faţa spaţiului de expunere. Impărţirea spaţiului intr-un 
plan de obicei se manifestă în aplicarea a 2-3 rafturi - poliţe - în 
interiorul vitrinei, pe care sint aşezate piesele. In acest caz, piesele de 
pe un raft sînt aşezate în acelaşi plan. Conform principiului modern al 
aranjării, ne străduim ca diferilele piese să fie situate în planuri dife
•ril:.e, reliefîndu-le şi compartimentindu-le în interiorul aceleaşi vitrine 
conform tematicii, potrivit cercului de cultură, sau apartenenţei pieselo1·. 
Din acest motiv este mai judicioasă împărţirea ritmică a spaţiului, adică 
piesele să. nu fie aşezate în acelaşi plan şi să nu fie aglomerate. Spaţiile 
lăsate libere scot în relief piesele şi le fac mai vizibile. Impărţirea spa
ţiului urmăreşte ca acesta să fie armonios compartimentat, atrăgînd 
atenţia vizitatorilor, Un principiu de bază al acestei împărţiri este, ca pie
sele cuprinse în spaţiu să fie vizibile în întregime, ceea ce înlesneşte cu
prinderea dintr-o singură privire a spaţiului respectiv de către vizitator. 

Am mai vorbit despre faptul, că nu este de ajuns a organiza o expo
ziţie, ci trebuie să ne îngrijim şi de faptul ca ea să aibă utilitate, adică 
să aibă public. Pentru a atinge acest scop, trebuie să recurgem la anumite 
mijloace de populari.zare şi propagandă. Sînt bine cunoscute diferitele 
metode de atragere a vizitatorilor cum ar fi : articolele informative dt.' 
trezire a interesului, materiale de publicitate �i anunţuri apărute în pres.1 
sau transmise la radio; susţinerea unor conferinţe, expunerea unor pa-
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nouri, folosirea unor afişe, proiectarea unor filme sau diafilme la cine
matografe, aranjarea unor vitrine de popularizare şi solicitarea sprijinu
lui diferitor organizaţii de masă. Trebuie aplicată gama variată a meto
delor de popularizare şi propagandă, neprecupeţindu-se forţele. 

Aceste posibilităţi de popularizare şi propagandă trebuie utilizate 
raţional şi în funcţie de împrejurări. 

Această muncă devine însă rodnică numai în măsura in care cetă
ţeanul care vizitează muzeul 1-2 ore, sau cercet::.\.torul, care stă timp de 
1-2 zile părăsesc instituţia cu un plus de cunoştinţe, cu impresii bine 
formate, devenind ei înşişi popularizatori ai muzeului. 
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Beitrăge zur Fundamentalfragen der Museologie 

(Zusammenfassung) 

12  

Der Verfasser zeigi die verănderten Aufgaben und Funktionsre
geln der Museen. Er macht die Entstehung und die Grundlagen der Mu
seologie, eine neue Disziplin bekannt. Durch die Synthese der Museolo
gie behandelt er die mannigfaltigen Aufgaben der Museen. Di�se Auf
gaben sind : die Forschung und die Sammlung, die Restaurierung -
Konservierung, die wissenschaftliche Evidenzen, Organisierung der Aus
stellungen und die andere Mitteln der Museen, z. B. die Propagande, die 
verbundet sind und einige Prozesse mit gegenseitigen Einflilssen indi
zi.eren. 
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